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ПЕРЕДМОВА 

На сьогодні існує проблема захисту дітей від глобальних ви-

кликів, оскільки вони відносяться до найбільш уразливих 

суб’єктів права, що й зумовлює необхідність спеціального дослі-

дження їхніх прав та теоретико-правового осмислення регулюван-

ня останніх у нинішніх умовах. 

Державна політика цієї сфери в Україні має дещо декларатив-

ний характер, що не сприяє повній реалізації міжнародних станда-

ртів. Даються взнаки і внутрішні економічні та воєнно-політичні 

проблеми. Проблематика актуалізується і тому, що соціальне ста-

новище дітей у сучасному глобалізованому суспільстві зумовлене 

активізацією низки деструктивних чинників, серед яких: екологіч-

ні проблеми, що негативно впливають на здоров’я дітей; популя-

ризація форм соціальних відносин, що призводять до саморуйнації 

особистості підлітків; неефективність механізмів правового вихо-

вання, які не відповідають сучасному рівню розвитку молодого 

покоління; проблеми освітньої та соціально-адаптативної сфери; 

низький рівень соціально-економічного забезпечення громадян 

держави; криза сімейних та моральних цінностей суспільства; ви-

клики, що пов’язані з глобальними проблемами суспільства, зок-

рема інформаційними. Тому для успішного творення правової 

держави концепція прав має бути спрямована на забезпечення, 

охорону і захист прав та свобод дитини, оновлення підходів до 

раціоналізації правового статусу неповнолітнього. У зв’язку з цим 

питання освіти, виховання, захисту та охорони дітей є пріоритет-

ною у контексті розвитку системи права нашої держави. 

Сучасні глобальні виклики, серед яких економічний, техніч-

ний та інформаційний прогрес, розвиток медицини, біотехнологій, 

трансформація суспільної взаємодії, деформація сімейно-родинної 

сфери тощо, провокують невизначеність, трансформацію соціаль-
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ного становища дитини, а отже і певну невизначеність у правовій 

сфері. Відповідно простежується зміна особистості дитини на сьо-

гочасному етапі розвитку суспільства. Це вказує на потребу змі-

нювати правові підходи до розуміння дитинства через застосуван-

ня оновленого підходу до державного гарантування прав дітей, що 

вимагає вироблення і прийняття до реалізації концепції, яка ґрун-

тується на визнанні їх самоцінності, на відповідальності дорослих 

за долю кожної дитини. 

Відсутність комплексної і дієвої стратегії правового регулю-

вання статусу дітей в Україні в умовах глобалізаційних викликів 

породжує правопорушення у цій сфері та дає можливість говорити 

про колізії та прогалини у правовій системі України. Тому аналіз 

комплексу глобальних проблем, що впливають на неповнолітніх 

та розроблення засобів та способів їх подолання є питанням зага-

льнодержавного значення. Відсутність чіткого законодавства та 

методичних вказівок для роботи органів ювенальної юстиції спри-

чиняють низький рівень захищеності дітей. Агенти правової соці-

алізації нині не готові до стрімкого розвитку глобальних та інфо-

рмаційних загроз, в наслідок чого потребує додаткового обґрунту-

вання освітня система та громадська діяльність. Доцільність ви-

вчення цих питань зумовлена також інформаційною війною, яка 

відбувається зараз в нашій державі. Підготовка молодого поколін-

ня до розуміння методів та засобів гібридної інформаційної війни 

дасть можливість запобігти загрозам територіальної цілісності та 

національної безпеки України. 

Оскільки проблема є досить широкою, то автори вважали за 

необхідне сконцентруватися на групі неповнолітніх, які є най-

більш незахищеними в силу вікового чиннику, тобто аналіз буде 

ґрунтуватися на аспектах правового регулювання статусу дітей 

дошкільного віку. 
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Розділ 1 

ГЛОБАЛЬНІ ВИКЛИКИ У ПРАВІ 

1.1 Глобалізація правового простору 

Модернізований соціум характеризується видозміною суспі-

льних процесів. Вказане першочергово пов’язане з процесом гло-

балізації. 

Основа глобалізації була закладена масовою міграцією та ін-

теграційними ринками капіталу в XIX ст. Технічні досягнення, що 

дозволили прискорити та здешевити переміщення людей, товарів, 

грошей, інформації тощо, значно посилили первісні тенденції. У 

XX ст. межі національних держав стали затісні для зростаючих 

швидко виробничих сил, і ринкові відносини вийшли далеко за 

межі національних кордонів. Економічні, науково-технічні, полі-

тичні, культурні та інші відносини дедалі більше стають позадер-

жавними і, що цілком природно, дедалі менш контрольовані дер-

жавою чи урядовими організаціями. Найінтенсивніше процеси 

глобалізації відбувалися спочатку в активному формуванні єдино-

го світового економічного простору. На сьогодні ці процеси також 

простежуються в усіх сферах суспільного життя. 

Проте соціально-філософська актуалізація поняття «глобалі-

зація» найчастіше пов’язується з останніми двома десятиліттями, 

коли загострюється весь комплекс глобальних проблем, коли з ро-

зпадом Радянського Союзу і системи соціалізму заговорили про 

«кінець історії», пов’язуючи із цим висловом тріумфальну пере-

могу у світовому масштабі ідеології демократичного лібералізму – 

як довершеної форми соціальної гармонії (Ф. Фукуяма). Саме від-

тоді формується стратегія «силового глобалізму» в економічній, 

політичній та інформаційній сферах з боку світового центру, які 

уособлюють чи то транснаціональні корпорації (ТНК), чи то 

США, які разом із союзниками почали претендувати на безумовне 
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домінування у сферах економіки, гуманітарних програм, військо-

во-політичних акцій тощо1. 

Глобалізація – це процес всесвітньої економічної, політичної 

та культурної інтеграції й уніфікації. Основними наслідками цього 

процесу є міжнародний поділ праці, міграція в масштабах усієї 

планети капіталу, людських та виробничих ресурсів, стандартиза-

ція законодавства, економічних та технічних процесів, а також 

зближення культур різних країн. Це об’єктивний процес, який має 

системний характер, тобто охоплює всі сфери життя суспільства. 

В результаті глобалізації світ стає більш пов’язаним і залежним 

від усіх його суб’єктів. Відбувається збільшення і кількості спіль-

них для груп держав проблем, і кількості та типів інтегрованих 

суб’єктів. 

Відповідно до цього основною метою глобальної інтеграції 

має бути реалізація спільних інтересів шляхом досягнення геост-

ратегічного консенсусу та збереження національної ідентичності. 

Процес інтеграції держав як абстрактне поняття має початковий 

етап (мінімальний обсяг взаємодії держав, при якому можна конс-

татувати наявність інтеграційного процесу) і кінцевий етап (обсяг 

взаємодії, при якому держави втрачають міжнародну право-

суб’єктність, що властива їм як первинним суб’єктам міжнародно-

го права). Таким кінцевим етапом міждержавного інтеграційного 

процесу є єдина держава. Отже, процес інтеграції держав – це 

процес побудови міждержавної моделі співпраці, якій властива 

сукупність характерних міжнародно-правових ознак. 

Виникнувши наприкінці ХІХ – на початку XX ст., термін 

«уніфікація» призначався тільки для позначення діяльності дер-

жав із створення одноманітного регулювання певних суспільних 

відносин за допомогою укладення міжнародних договорів. Надалі 

стало очевидно, що уніфікація може здійснюватися не тільки шля-

хом укладення міжнародних договорів, та й ступінь одноманітно-

сті норм, що вводяться в національне право, може бути різним – 

від повної єдності до схожості в загальних рисах. Дедалі більший 

інтерес до уніфікації пояснюється декількома причинами. Перш за 

                                                           
1
 Тур М. Г. Некласичні моделі легітимації соціальних інститутів : моногр. К. : 

Парапан, 2006. С. 303.  
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все, уніфіковані правові норми і міжнародного, і національного 

права зараз найбільш динамічно розвиваються. У межах міжнаро-

дних організацій йде активна робота з розробки багатьох нових 

уніфікованих документів. Останнім часом виникли і набули по-

ширення нові форми уніфікації, які в теоретичному плані дослі-

джені недостатньо. І нарешті, дедалі більше прагнення від збли-

ження норм, що стосуються окремих видів відносин, перейти до 

уніфікації обширних комплексів – галузей та інститутів. 

Власне уніфікація – це одноманітне регулювання тих або ін-

ших суспільних відносин. Цей висновок видається переконливим, 

оскільки одноманітність в регулюванні суспільних відносин може 

бути досягнута тільки за допомогою уніфікації у власному зна-

ченні слова, все ж таки решта чинників (типові контракти і фор-

муляри, рішення судів й арбітражів, національне законодавство, 

доктрина тощо) сприяють зближенню національних правових сис-

тем, але не створюють єдиного (одноманітного) регулювання. 

Уніфікація може здійснюватись шляхом введення в націона-

льне законодавство нормативних положень, які були розроблені 

в межах міжнародних договорів формування модельних законів, 

розробки типових договорів, модальних нормативних актів то-

що. 

На думку А. Куліджанішвілі, «основною характеристикою 

процесу глобалізації, що відбувається в сучасному світі, є екстра-

поляція ліберально-демократичних цінностей на всі регіони без 

винятку. Це означає, що політичні, економічні, правові та інші си-

стеми всіх країн світу стають ідентичними і взаємозалежність 

держав досягає небувалих масштабів. До цього часу народи й ку-

льтури ніколи не були такі залежні один від одного. Проблеми, що 

виникають у будь-якій точці світу, миттєво позначаються на всьо-

му світі. Процес глобалізації та гомогенізації приводить до ство-

рення єдиного світового співтовариства, у якому формуються 

єдині норми, інститути та культурні цінності» [цит.за2]. 

                                                           
2
 Человек: соотношение национального и общечеловеческого : сб. матер. 

междунар. симпозиума (г. Зугдиди, Грузия, 19-20 мая 2004 г.) / под ред. В. В. 

Парцвания. – СПб. : С.-Петерб. филос. общество, 2004. Вып. 2. URL: 

http://anthropology.ru/ru/texts/kvarats_va/ mannt_14.html. 
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Про яку систему цінностей йдеться? Основу глобальної інтег-

рації становить загальнооб’єднувальна, всесвітня система ціннос-

тей (загальнолюдські, глобалізаційні, національно-регіональні та 

індивідуальні), яка за необхідності має схвалюватися всіма 

суб’єктами глобального об’єднання. Така система цінностей є 

пріоритетною відносно периферійної системи цінностей і здебі-

льшого має приводити до усереднення нейтральності в ціннісних 

поглядах, аби в такий спосіб не піддатися руйнації базових цінніс-

них факторів, якими керуються держави в процесі об’єднання. 

Саме тому в умовах глобалізації має йтися про так звану «транс-

національну систему цінностей», яка працювала б на інтеграцію 

держав, а не на протиставлення на основі відмінностей у націона-

льній системі цінностей, за якою живе кожна з держав. 

У загальному вигляді глобалізацію можна уявити як сукуп-

ність процесів становлення більш-менш єдиних загальносвітових 

систем в економіці, фінансах, технології, політико-правовій сфері, 

інформаційній сфері, а також у сфері культури та інших видах 

людської життєдіяльності. Як явище гіперсоціального характеру 

глобалізація впливає на всі сфери суспільного буття, зокрема на 

політичну, державно-владну та правову. Попри те, що в міжнаро-

дному та українському науковому колах є спроби виробити єдину 

стратегію глобалізаційного програмування правових явищ, на сьо-

годні не вироблено єдиної гносеологічно-правової концепції гло-

балізації, яка могла б стати основою розуміння загальнопланетар-

ної трансформації устрою держави, права, влади та окремої осо-

бистості. 

Сучасна держава не існує ізольовано від інших держав у між-

народному просторі і повинна адекватно і миттєво реагувати на 

характер змін у суспільстві або на певні геополітичні коливання. 

У широкому розумінні – держава повинна ставити перед собою не 

тільки внутрішньодержавні цілі, але й знаходити консенсус із за-

гальнолюдським соціумом, у тому сенсі, що вона має гуманітар-

ний характер, покликана, передусім, служити людству. Діяльність 

з реалізації влади в межах форми правління постійно є об’єктом 

рефлексії щодо відповідності проблем розвитку суспільства та йо-

го моральним орієнтиром. Тому влада в межах форм правління 
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має вирішувати конкретні ситуативні і магістральні стратегічні за-

вдання розвитку суспільства. У зв’язку із зростанням негативних 

наслідків активної діяльності сучасної людини актуалізується пи-

тання про докорінну парадигмальну зміну методів, форм і спосо-

бів управління природною і соціальною дійсністю. 

Актуальність розгляду проблем глобалізації зумовлена тим, 

що в онтологічному змісті процеси щодо глобалізаційних змін є 

природними і такими, що вже існують в соціумі. Розмови чи 

дискусії про якісь специфічні умови, особливості національного 

розвитку, кризові стани і внутрішні трансформації не можуть ані 

скасувати, ані відкласти невловиму дію об’єктивних законів 

глобалізаційного розвитку3. Актуалізуючи первинну думку про 

те, що розв’язання проблем глобалізації в державно-владному 

контексті є необхідним джерелом наукового пошуку, О. Ющик 

дійшов висновку, що більшість сучасних типів праворозуміння 

орієнтуються на ліберальну концепцію права XIX ст., що вже 

довела свою неадекватність умовам сьогодення. А тому нагаль-

ною проблемою для юридичної науки має стати конструювання 

нового типу праворозуміння, який враховував би реалії постсу-

часної доби початку XXI ст.[цит.за4]. Перед юридичною наукою 

постала потреба розробити новий науковий концепт світового 

глобального правового розвитку. Дослідження державно-

правових явищ в межах теорії держави і права має глибинний 

аксіологічний зміст, оскільки визначає ціннісні та антиціннісні 

явища в межах нового праворозуміння. Глобалізаційний простір 

відкидає антиціннісні явища класичної світобудови, трансфор-

муючи всю політичну та правову реальність. Проявляється та-

кож антропо-правовий зміст, тобто заради людини як соціальної 

істоти здійснюються трансформації та модернізаційні зміни. 

Людина виступає автентичним інтерпретатором нового політи-

ко-владного і правового характеру світобуття на основі новіт-

нього ідеологічного сприйняття і глибинного соціокультурного 

досвіду державотворення. 

                                                           
3
 Глобалізація і безпека розвитку : моногр. К. : КНЕУ, 2001.  

4
 Кресін О.,Ткаченко О. Національна держава в умовах глобалізації Право 

України. 2007. № 6. C. 148 
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Зараз процес глобалізації стає реальністю незалежно від того, 

чи усвідомили це ми, а це означає зміну всієї парадигми життя: 

людства загалом і кожної людини окремо. Різні вияви глобаліза-

ційних явищ і стратегій стають предметом обговорення для пред-

ставників найрізноманітніших галузей знання – від економіки до 

естетики. Сучасна глобалізація – це глобалізація ризиків, соціаль-

но-політичних конфліктів, екологічної кризи, тероризму та органі-

зованої злочинності; вона загострює колишні проблеми, роблячи 

їх загальними і всеохопними5. Кожен елемент всесвітньої будови 

існує як фрагмент загальної цілісності, у якій процеси взаємоза-

лежності визначають вплив змін кожної її складової частини на 

характер цивілізаційного процесу як всього Всесвіту, так і в межах 

окремих державних утворень. Однак разом із цим не вироблено 

єдиного погляду на правову глобалізацію. Як вказує російський 

науковець Є. Оглезнєв, «кумулятивні наслідки глобалізації, які 

виявляються в капіталістичних країнах, свідчать про те, що вони 

переживають процес глибокої трансформації, у ході якої їх владні 

повноваження, ролі та функції переосмислюються, перебудову-

ються і вступають у проміжну сферу глобалізованих та регіоналі-

зованих систем і структур»6. 

У загальному вигляді глобалізацію можна схарактеризувати 

як сукупність процесів становлення споріднених загальносвітових 

систем в економіці, фінансах, технології, політико-правовій, інфо-

рмаційній сфері, а також культурі та інших галузях людської жит-

тєдіяльності. Глобалізацію доцільно визначати як системну, бага-

тоаспектну та різнорівневу інтеграцію різноманітних державно-

правових, економіко-фінансових і суспільно-політичних інститу-

тів, ідей, принципів, зв’язків, морально-політичних, матеріальних 

та інших цінностей і відносин7. 

Сучасне суспільство характеризується поглибленням транс-

формаційних процесів. В умовах світових трансформацій держав-

                                                           
5
 Цикин В.О. Глобализация: ноосферный подход : моногр.Суми : СумГПУ им. 

А.С.Макаренко, 2007. С. 2 
6
 Оглезнев В. В. Глобализация и государство: анализ социальной онтологии 

Томск : Изд-во ЦНТИ, 2010. С. 8 
7
 Марченко М. Н. Государство и право в условиях глобализации М. : 

Проспект, 2008. 400 с. c.12-13 
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на влада не лише виступає об’єктом впливу, а й сама може актив-

но впливати на зміни в суспільстві, сприяє гармонізації держави і 

права, вдосконаленню міжнародного права, підвищенню ефектив-

ності владного регулювання та рівня суспільної або індивідуаль-

ної правосвідомості тощо. Вивчення і пізнання владних і правових 

глобалізаційних процесів, враховуючи властиві їм суперечливі те-

нденції, – це спільне завдання для всіх сучасних країн і всього сві-

тового співтовариства. Об’єктивний аналіз дає змогу правильно 

оцінити ступінь загального і специфічного в політичному, еконо-

мічному, правому, науково-технічному, соціально-культурному та 

іншому розвитку держав й адекватну міру правових розбіжностей 

і ступінь правової інтеграції. 

З уваги на викладене, основною метою глобальної інтеграції 

виступає реалізація загальних інтересів, шляхом досягнення геос-

тратегічного консенсусу та збереження національної ідентичності. 

Процес інтеграції держав як абстрактне поняття має початковий 

етап (мінімальна взаємодія держав, коли можна констатувати ная-

вність інтеграційного процесу) і кінцевий етап (взаємодія такого 

масштабу, коли держави втрачають міжнародну право-

суб’єктність, яка властива їм як первинним суб’єктам міжнарод-

ного права). Кінцевим етапом інтеграційного процесу є створення 

єдиної держави. Отже, процес інтеграції держав – це процес побу-

дови міждержавної моделі співпраці, для яких характерна сукуп-

ність міжнародно-правових ознак. 

Відзначимо, що основу глобальної інтеграції становить всес-

вітньо-глобальна система цінностей (загальнолюдські, глобаліза-

ційні, національно-регіональні та індивідуальні), яка за потреби 

схвалюється всіма суб’єктами глобального об’єднання. Така сис-

тема цінностей є пріоритетною щодо периферійної системи цінно-

стей і частково має приводити до визначення «золотої середини» в 

ціннісних поглядах, щоб не піддатися руйнуванню базових чин-

ників, якими керуються держави у процесі об’єднання. Однак 

«одним із чинників зовнішньої і внутрішньої політики в глобалі-

зації є міжкультурне співробітництво, що набуло асиметричного 

характеру в умовах культурної експансії розвинених країн і поши-

рення їхньої політичної ідеології на глобальному, регіональному 
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та національному рівнях»8. Саме тому в умовах глобалізації мова 

має йти про так звану «транснаціональну систему цінностей», яка 

працювала б на інтеграцію держав, а не на протиставлення на ос-

нові відмінностей в національній системі цінностей, за яким живе 

кожна держава. 

Варто вказати на те, що в практичному аспекті спроби глоба-

лізації мали й негативні наслідки, викликали стурбованість усього 

світового співтовариства й зумовили необхідність вжиття відпові-

дних заходів. Передусім, це зріст ролі транснаціональних корпо-

рацій, активізація міграції працівників, глобалізація економіки, 

мегабанківської системи, яка керує транснаціональними фінансо-

вими потоками, глобалізація інформаційних мереж, що відкриває 

можливості для маніпулювання інформацією, створює реальну за-

грозу суверенітету, політичній та економічній безпеці національ-

них держав, їх культурній та етнонаціональній ідентичності. Гене-

ральна Асамблея ООН на своїй 24-й спеціальній сесії, що відбула-

ся в Женеві в червні 2000 р., прийняла спеціальні принципи полі-

тики, спрямовані на підтримку соціальної стабільності у світі. У 

лютому 2002 р. під егідою МОП була сформована Всесвітня комі-

сія із соціальних наслідків глобалізації, яка завершила свою робо-

ту 2004 р. Комісія констатувала, що дискусії з глобалізації зайшли 

в глухий кут, громадська думка з цієї проблеми виявилася неодно-

значною, а міжнародні зобов’язання в цій частині, як правило, не 

виконуються. Було вказано на значущість у глобальній економіці 

поваги прав працівників і правових норм на підставі справедливо-

сті, солідарності та гендерної рівності9. 

Глобалізація обіцяє блага незначній кількості людей і випро-

бування мільйонам. Уже очевидно, що вона сама собою не зрів-

нює рівень життя, трудові стандарти і розміри заробітної плати в 

різних країнах. Глобалізація стимулює розвиток економіки, зумо-

влює створення практично всесвітнього ринку. Однак у багатьох 

                                                           
8
 Данилишина Е. Культурное пространство: угрозы епохи глобализации / 

Е. Данилишина // Етнічність і влада: міжнародні конфлікти, тероризм і нові 

загрози глобальній безпеці : матер. X Міжнар. семінару (м. Ялта, 12–15 травня 

2011 р.) / за ред. Т. О. Сенюшкіної. Севастополь : Вебер, 2012. С. 110-113. 
9
 Справедливая глобализация: создание возможностей для всех : Доклад 

Всемирной комиссии по социальным аспектам глобализации. – Женева, 2004.  
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країнах простежується відступ до колишніх позицій, зокрема в за-

стосуванні дитячої праці. Зараз у країнах, що розвиваються, зок-

рема таких великих, як Танзанія, Нігерія, дитяча праця знову на-

була поширення і становить 20% від працюючого населення. 

Тому виділимо такі ризики глобальної інтеграції, що домінан-

тно впливають на державно-владний концепт: різні стилі суспіль-

но-політичної життєдіяльності держави, які впливають на процес 

інтеграції; відмінні історичні передумови суспільного розвитку; 

принципова відмінність у структурі менталітету; розбіжні інте-

реси здійснення інтеграції; масштаб амбіцій лідерів, які здійсню-

ють інтеграційну політику; відмінність у розумінні сутності, форм 

і засобів інтеграції. 

Світова фінансово-економічна криза не лише позначилася на 

новому економічному розміщенні країн, а й сформувала особливі 

геополітичні вектори відносин між ними. Стрімкий розвиток про-

цесів інтеграції та дезінтеграції спілок, сформованих ослабленням 

одних і посиленням інших впливових суб’єктів глобалізованого 

світу, концентрація напруженості у взаєминах між різними етно-

культурами, небезпека переходу цієї напруженості у зіткнення, 

стихійні вияви в міграційному русі величезних людських мас, 

драматизм голодних бунтів у бідних країнах світу, екстремізм у 

спробах країн розв’язати свої проблеми коштом інших досить не-

сподівано сформували блок наукових питань, що вимагають не-

гайного вирішення10. Зазначимо, що це ті проблеми, які безпосе-

редньо впливають і на весь світ, і на конкретну державу, тому на-

ціональна держава не може бути осторонь їх вирішення. 

На нашу думку, тандем цих факторів зумовив появу глобалі-

зації як явища світового порядку та визначив її як основний пока-

зник розвитку світового порядку. 

Проте розвиток та належне становлення, закріплення глобалі-

зації як основного фактору впливу на історичний процес світобут-

тя зумовленим інформаційним чинником. На нашу думку, інфор-

маційне суспільство створило передумови для поширення глобалі-
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зації на всю планету та весь-час сприяє глобальній інтеграції люд-

ства. 

«Прогрес суспільства супроводжується переходом від великої 

кількості спільнот до поступової єдності, посиленням тенденції до 

інтернаціоналізації суспільного життя. В давнину тенденція до єд-

ності людства знайшла своє відображення у злитті різних общин в 

племена і народності, пізніше — у перетвореннях племен в нації, 

націй — в регіональні співтовариства і т.д. Вираженням цього 

об’єктивного процесу також є утворення Європейського Союзу з 

єдиною валютою. Нині процес єднання людства охоплює не лише 

національні і регіональні межі, а вийшов на світову арену і відо-

бражається у глобалізації світового розвитку. Оскільки природні 

тенденції до єдності людства реалізуються не тільки безпосеред-

ньо, але і через процес виробництва, обміну, духовні зв’язки між 

народами, стан інформації, то саме промислова цивілізація із зна-

чним зростанням виробництва значно посилила цей процес. У ці-

лому тенденція до єдності людства носить прогресивний характер 

і утілюється в посиленні зв’язків між представниками різних націй 

і народностей, в інтернаціоналізації виробництва та обміну, у ви-

користанні досвіду побудови політичних структур, у зростанні ін-

формації, обміні духовними цінностями, у появі наднаціональних, 

наддержавних структур та ін».
11

 

Можна визначити глобалізацію у різних сферах суспільства. 

Але найпоширенішими є такі прояви глобалізаційних сфер. 

Економічна глобалізація. На думку В. Петруня, «сутність еко-

номічної глобалізації полягає в поглибленні взаємозалежності на-

ціональних економік, у формуванні та поширенні характерних 

(всесвітніх, загальних) підходів до виробництва, розподілу та 

споживання економічних благ»
12

. 

Глобальна фінансова стабільність – це глобальне суспільне 

благо, яке є необхідним для забезпечення довгострокового сталого 

                                                           
11

 Бірюков Р. М. Правовий розвиток в умовах глобалізації Актуальні 

проблеми держави і права. 2010. Вип. 52. С. 295-299. С. 296 
12
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http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%91%D1%96%D1%80%D1%8E%D0%BA%D0%BE%D0%B2%20%D0%A0$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9669995
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9669995
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9F%D0%B5%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%8F%20%D0%92$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9616730:%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BD.
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9616730:%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BD.


 

16 

розвитку розвитку. На жаль, нинішня фінансова та регуляторна 

система не змогла гарантувати таку стабільність. 

Досягнення комунікаційних та транспортних технологій у по-

єднанні з ідеологією вільного ринку створили можливість наді-

лення товарообороту безпрецедентною мобільністю.Північні краї-

ни хочуть відкрити світові ринки для своїх товарів і скористатися 

великою кількістю дешевої робочої сили на Півдні, політику, яку 

часто підтримують південні еліти.Вони використовують міжнаро-

дні фінансові установи та регіональні торговельні угоди для того, 

щоб змусити бідні країни «інтегруватися» шляхом зниження та-

рифів, приватизації державних підприємств та послаблення еколо-

гічних і трудових стандартів. 

Проблема полягає в тому, що десятиліття фінансової лібералі-

зації та дерегуляції залишили країни беззахисними перед згубни-

ми фінансовми потоками. Наприклад, можуть мати місце дуже 

змінні потоки короткострокового спекулятивного капіталу, еко-

номічна нестабільність, що спричиняє коливання обмінних курсів 

і процентних ставок і вплив на країну цих факторів. Окрім того, 

лібералізація фінансової системи дозволила практику, яка також 

завдає шкоди, особливо серед бідних. Фінансові спекуляції з ці-

нами на продукти харчування та товари буквально загрожує жит-

тю мільйонів людей, головним чином у країнах, що розвиваються. 

Більше того, вільний потік капіталу сприяє руху незаконного капі-

талу, включаючи доходи від ухилення від сплати податків. Вико-

ристовувалася ця практика переважно багатими особами та кор-

пораціями, які щороку перешкоджають розвитку та розвитку краї-

ни, забираючи мільярди доларів податків. Це державні гроші, які 

не можуть бути використані для боротьби з бідністю і нерівністю. 

У всій Європі уряди приймають політику для заспокоєння фінан-

сових ринків, в той час як громадяни несуть тягар кризи, за яку 

вони не несуть відповідальності. 

Тому науковцями пропонується новий підхід, який необхід-

ний для того, щоб фінансова система працювала на розвиток, за-

безпечувала справедливість. Розподіл багатства, зниження вола-

тильності цін на продовольство і відновлення політичного просто-

ру для суверенітету націй.Економісти доводять, що країни, які ро-
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звиваються, і розвинені країни виграють від більш жорсткого під-

ходу до макроекономіки політики та транскордонних фінансових 

потоків.Настав час для нового консенсусу, який замінює невдалу 

неоліберальну ідеологія – на користь прагматичної політики, що 

прагне направляти фінансові потоки на благо людей, особливо у 

країнах, що розвиваються
13

. 

Політична глобалізація. Традиційно політика здійснюється в 

національних політичних системах.Національні уряди були в кін-

цевому підсумку відповідальними за збереження безпеки та еко-

номічного добробуту своїх громадян, а також відповідальними за 

захист прав людини та навколишнього середовища в межах своїх 

кордонів. Із глобальними екологічними змінами, все більш інтег-

рованою глобальною економікою та іншими глобальними тенден-

ціями політична активність все частіше відбувається на глобаль-

ному рівні. 

В умовах глобалізації політика може мати місце над держа-

вою за допомогою політичних інтеграційних схем, таких як Євро-

пейський Союз і через міжурядові організації, такі як Міжнарод-

ний валютний фонд, Світовий банк і Світова організація торгів-

лі.Політична діяльність також може виходити за межі національ-

них кордонів через глобальні рухи та НУО.Організації громадян-

ського суспільства діють глобально, створюючи альянси з органі-

заціями в інших країнах, використовуючи глобальні системи 

зв’язку, і лобіюючи міжнародні організації та інших суб’єктів без-

посередньо, замість того, щоб працювати через свої національні 

уряди. 

Вдало процес глобалізації політики описує М. Мардер, вказу-

ючи, що одним з найважливіших політичних уроків кризи єврозо-

ни є те, що класична модель суверенітету перестала працювати.Як 

показали приклади Греції, Португалії, Італії та Іспанії, національ-

на держава втратила останню частину свого вищого органу влади 

для прийняття рішень з питань внутрішньої політики. 
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Держави-боржники та кандидати в сумнозвісний «клуб банк-

рутства» країн, які можуть оголосити про економічний дефолт, 

повинні грати за правилами, сформульованими поза межами своєї 

юрисдикції, якщо вони мають забезпечити ставки запозичень, що 

сприяють їхньому фінансуванню та дійсно виживання.Натомість 

зовнішні політичні та позаполітичні органи, такі як Трійка – Єв-

ропейський Союз, Європейський центральний банк та Міжнарод-

ний валютний фонд – отримують право диктувати вік виходу на 

пенсію, мінімальну заробітну плату, тривалість робочого тижня, 

розмір заробітної плати та скорочення пенсій. 

Перетворившись на придатні іноземні фінансові та політичні 

установи, національні уряди Португалії та Греції зводяться до 

надмірної ролі підписання своїх рішень.Словник застарілої пара-

дигми суверенітету та національного самовизначення все ще ви-

користовується, навіть коли його терміни та координати застарі-

ли.У Європі швидко формується окрема, хоч і не названа, модель 

суверенітету
14

. 

При цьому В. М. Співак зазначає, що процесам глобалізації 

властиві такі негативні тенденції: а) грубий тиск транснаціональ-

них корпорацій на розвиток національних економік та на прийнят-

тя економічних і політичних рішень; б) акцент на суто фінансово-

прибутковій діяльності і недооцінка соціальних аспектів; в) випа-

ди щодо обмеження суверенітету держав і націй шляхом урізання 

можливостей їх вільної діяльності; г) втілення концепції лібераль-

но-ринкової держави, що сприяє усуненню держав від реального 

впливу на певні процеси (передусім економічного плану); ґ) зітк-

нення різноманітних міждержавних інтересів тощо
15

. 

Глобалізація культури. Тепер технологія створила можливість 

і навіть вірогідність глобальної культури. Інтернет, факсимільні 

апарати, супутники та кабельне телебачення зрушують культурні 

межі. Світові розважальні компанії формують сприйняття і мрії 

простих громадян, де б вони не жили. Це поширення цінностей, 
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норм і культури має тенденцію до розвитку західних ідеалів капі-

талізму. Як вказує О. Гавель: «Глобальна культура — це, насам-

перед, результат глобального зв’язку, встановленого інформацій-

ними технологіями, що спричиняє однобічні зрушення в системі 

координат національних культурних цінностей. У подальшому 

одним із негативних наслідків такої глобалізації культури має бу-

ти зменшення ролі локальних культур»
16

 

Правова глобалізація. Закон традиційно є провінцією націона-

льної держави, суди та поліція якої застосовують правові нормио-

діозних правопорушників на основі всесвітнього кримінального 

кодексу, тоді як міжвідомче співробітництво все частіше притягає 

до суду деяких з найбільш відомих міжнародних злочинців.Бізнес-

закон найшвидше глобалізується, оскільки країни погоджуються 

зі стандартними правилами, правилами та правовою практи-

кою.Дипломати та юристи створюють міжнародні правила банк-

рутства, інтелектуальної власності, банківських процедур та бага-

тьох інших галузей корпоративного права.Навідміну від цього, 

міжнародне право було порівняно слабким, з незначними ефекти-

вними повноваженнями на виконання.Але глобалізація змінює ко-

нтури права і створює нові глобальні правові інститути і нор-

ми.Міжнародний кримінальний суд обіцяє притягнути до відпові-

дальності.У відповідь на цю інтернаціоналізацію та для того, щоб 

обслуговувати гігантські, транснаціональні компанії, юридичні 

фірми глобалізують свою практику.Найбільші фірми зливаються 

через кордони, створюючи мега-практики з декількома тисячами 

професіоналів у десятках країн. 

Глобалізацією права в широкому розумінні проявляється в 

тому, що весь світ живе за єдиним набором правових норм. Такий 

єдиний набір правил може бути встановленим одним глобальним 

урядом, прийнятим шляхом глобального консенсусу, або досягну-

тим шляхом паралельного розвитку у всіх частинах земної кулі. 

«Постійно зростаюча тенденція до міжнародно-правової глобалі-

зації сприяє появі нових принципів і норм права, встановлення 
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яких раніше належало до сфери внутрішніх справ суверенних 

держав. Це істотно оновлює державно-правові системи членів сві-

тового співтовариства у контексті сучасних загальновизнаних уні-

версальних стандартів»
17

. 

Глобалізація права пов’язана першочергово з економічною 

глобалізацією. Як супутник глобалізації ринків організаційно-

ділової практики багатонаціональних корпорацій, які діють на цих 

ринках, спостерігається певний рухдо відносно єдиного глобаль-

ного контракту та комерційного права. Звичайно, що за самою 

своєю природою договори є своєрідною приватною правотворчою 

системою. Дві або більше сторін створюють набір правил керува-

ти своїми майбутніми відносинами. Така система приватного за-

конодавства може існувати транснаціонально, навіть якщо немає 

транснаціонального суду або транснаціонального інституту для 

вирішення спорів між сторонами і дотриманняцих резолюцій. До-

говірні сторони можуть вказати в договорі якийсь неурядовий ар-

бітражний механізм або суди деяких окремих національних дер-

жав, або обох і будуть використовуватися для вирішення контрак-

тних спорів. Зазвичай вони також визначають договір і комерцій-

не право тієї чи іншої країни, як закон, згідно з яким будь-який 

договірний спір між ними має вирішуватися. 

До тих пір, поки існують суди і закони окремих національних 

держав, і суди та право кожного або більшість з них готові визна-

ти та забезпечити виконання судження інших, глобальний комер-

ційний закон може повноцінно діяти. З часом для створення знач-

них багатонаціональних, корпоративних, приватних норм розроб-

ляється відносний єдиний набір положень договору. Таким чином, 

виникає глобальне комерційне право, яке вже незалежне від будь-

якого окремого глобального нормотворця.
18

 

Правова глобалізація торкається не тільки державного чи ко-

мерційного права, але й стосується окремих правових статусів 

особи. Людина сприймається як особистість, яка має право на за-
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хист на всіх рівнях. Законодавство розглядається як один з таких 

інструментів захисту. Таким чином, говорячи про глобалізацію, 

ми першочергово вказуємо про гуманізацію прав людини. Глоба-

лізація для окремої особи полягає у захисті її у від негативних на-

слідків технічних, економічних і соціальних глобальних викликів. 

1.2 Аспекти трансформації права  
під впливом глобалізаційних змін 

Зміни, що відбуваються в нашій державі, є складовою части-

ною глобального процесу, специфічним віддзеркаленням змін, які 

переживає нині світ загалом. Тому перетворення державно-

правових явищ та зміни суспільства можуть і повинні розглядати-

ся у світлі наявних світових взаємозв’язків. Проблема демократії є 

однією з найбільш актуальних для сучасного суспільства загалом і 

для України зокрема, передовсім з уваги на євроінтеграційні праг-

нення українців та бажання широкої міжнародної співпраці. Відо-

мо, що більшість цивілізованих країн – це демократичні країни з 

демократичною владою. Тому якщо наша країна вважає себе циві-

лізованою – вона повинна прийняти демократичні норми і прин-

ципи та модернізувати функціонування державної влади. 

Термін «модернізація» увійшов в науку в середині XX ст. 

Етимологічно він пов’язаний з французькими словами «moderne» 

– сучасний, новітній та «modernisation» – оновлення, а також з ан-

глійським терміном «modern» – модерний, модерність, модерніза-

ція або взагалі українізований варіант: сучасний, сучасність, осу-

часнення. Сили, які панують у модерній культурі, визначаючи всі 

аспекти людського існування в ній, – це розум і свобода волі лю-

дини. Основою модерної культури є перетворення розуму на ви-

значальну інстанцію влади, причому розум тут виступає як обґру-

нтований новоєвропейською метафізикою. Це – розум кожного 

індивіда, невіддільна особиста здатність і властивість, незапереч-

ність котрої як вихідної онтологічної достовірності підтверджу-

ється тим, що саме свідомість, мислення є безпосередньою дійсні-

стю людини. Головні рушійні сили модерної культури – прагнен-

ня до «розчаклування світу» і потяг до конструктивного оперу-

вання із цією новою реальністю, яка виникала після «розчаклу-
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вання» дійсності, задля досягнення найбільш корисного, вигідно-

го, продуктивного для людини ефекту19. 

Модернізація – це процес, спрямований на те, щоб якість жит-

тя суспільства, стан соціально-економічного устрою, становище 

людини, державно-правову організацію суспільства і діяльність 

інститутів держави, загалом весь побут народу і країни підняти до 

рівня вищих світових стандартів. Нинішня модернізація тим і від-

різняється від попередніх, що протікає в контексті глобальних мі-

жнародних тенденцій. 

У модернізаційній стратегії розвитку будь-якої держави голо-

вним чинником демократизації виступає державна влада, що обу-

мовлено глибокою зв’язаністю суспільства з державою. Тому саме 

від того, яка буде побудова державної влади, які прерогативні ідеї 

будуть в основі її функціонування, залежатиме рівень «цивілізо-

ваності», духовність і матеріальний добробут громадян держави. 

Це зумовлено двома причинами. По-перше, державна влада є та-

кою, що виступає основним мобілізаційним чинником перетво-

рень. По-друге, вона несе в собі тягар історичних особливостей 

державності, від яких залежить доля демократичних реформ, що 

проводяться в країні. Саме особистість, її інтереси і прагнення, 

ціннісні орієнтації і цілі виступають своєрідним мірилом органі-

зації державної влади. Воля народу – єдине й абсолютне джерело 

влади, якому належать верховенство і повнота державної влади. 

Держава – інструмент утілення в життя загальної суверенної волі 

народу. Тому закони, прийняті виборним органом, який безпосе-

редньо представляє волю народу, мають найбільшу юридичну си-

лу, і вираженій у такій формі волі, тобто закону, мають коритися 

всі. 

Провідна тенденція модернізації державно-владних явищ по-

лягає в підвищенні ролі громадянського суспільства та його впли-

ву на політичну сферу і процес ухвалення політичних рішень. 

П. Новгородцев постійно наголошував, що демократія вимагає бі-

льшої зрілості народу, ніж інший політичний устрій, адже народ 

повинен спочатку навчитися жити в умовах свободи, загальної те-
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рпимості, рівності, а для цього має бути певний моральний рівень 

в суспільстві, особливе виховання народу. А якщо цього немає, 

насправді те, що втілюється в життя, виявляється не демократією, 

а «або олігархією, або анархією, або демагогічним деспотиз-

мом»20. 

На шляху руху до демократичного суспільства українська 

влада не може не враховувати таких особливостей, що історично 

склалися, як гіпертрофія державності й ідентифікація особи з дер-

жавою, відсутність діалогу влади і народу, уявлення людей про 

владу тільки для влади. Усе це за своєю суттю є протилежністю 

демократії, правовій державі і громадянському суспільству, проте 

давно стало традицією, стійким стереотипом буденної свідомості 

українців. 

Hоль особистості у владних відносинах слід розглядати крізь 

призму особистих якостей окремої людини. Активізація участі 

громадян у здійсненні державно-владних відносин – це проблема 

модернізації суспільства загалом та окремих держав зокрема. Від-

сутність впливової політичної еліти, сильного лідера на сьогодні-

шній день є проблемою і влади, і опозиції. Байдужість людини до 

політичного життя, відсутність політичної освіти сприяють мож-

ливості маніпулювання нею. У справді цивілізованому суспільстві 

людина являє собою вищу соціальну цінність, а її духовні і фізич-

ні блага – сенс і мету суспільного розвитку. З огляду на сучасну 

тенденцію щодо гуманізації всіх сторін людського буття, вису-

нення людини в центр суспільного життя, міра розвитку людської 

особистості є найважливішим критерієм і формою оцінки соціаль-

ного прогресу. 

Можливий шлях модернізації державно-владних явищ полягає 

в стимулюванні розвитку інститутів громадянського суспільства 

та супутніх їм механізмів – прозорих виборів і справді незалежних 

засобів масової інформації. Однією з головних умов зміни ситуації 

в країні на краще є усвідомлення владною елітою необхідності 

власного самовдосконалення. Тобто першочерговим її завданням 

має бути формування владних інститутів і розподіл функцій між 
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ними задля захисту прав громадян. Саме така політика сучасної 

еліти може бути надійною гарантією динамічного суспільного і 

державного розвитку. 

Впродовж останніх десятиріч посилюється тенденція, сутність 

якої полягає в тому, що дедалі більше політологів піддають сумні-

ву ефективність та перспективність так званої представницької 

демократії. Одні з них розробляють нові концепції, шукають і 

пропонують нові, раніше невідомі типи і форми демократії21. Інші, 

навпаки, звертаються до давніх, а часом і стародавніх концепцій 

демократії, прагнучи віднайти в них раціональне зерно, вдихнути 

нове життя, модернізувати та вмонтувати в матрицю інформацій-

ного суспільства. До останніх, на нашу думку, належить і японсь-

кий вчений Йонезі Масуда22. 

Можна по-різному ставитися до демократії як форми держа-

вного устрою, але проголошувані нею цінності – свобода, людсь-

ка гідність, соціальна справедливість, соціальна рівність, соліда-

рність, політична участь в державних справах – завжди будуть 

головними критеріями добробуту, гуманності і захищеності лю-

дини в суспільстві та є основною ціллю сьогоднішньої державної 

влади. 

У ході нашого дослідження окремих сторін демократизації 

соціально-політичного життя, що відбувається сьогодні, не можна 

змовчати про проблему становлення інститутів громадянського 

суспільства, бо ці інститути завжди слугують реальною перешко-

дою встановленню абсолютного домінування державної влади і 

водночас захищають суспільство від розпаду. Сучасна ж дійсність 

така, що, на нашу думку, ми постійно балансуємо на межі цих 

двох протилежностей. 

За словами відомого американського політолога, професора 

Єльського університету І. Шапіро, «цілком розвинене громадян-

ське суспільство повинне стати серцевиною добротно функціону-

                                                           
21

 Jones A. Athenian Democracy Oxford, 1957; Agard W. What Democracy Meant 

to the Greeks Madison, 1965; Hansen M. The Athenian Democracy in the Age of 

Demosthenes. Structure, Principles and Ideology Oxford, 1991; Толочко П. Київська 

Русь К., 1996. С. 215–220. 
22

 Masuda Y. The Information Society as Post-Industrial Society . W., 1983 p. 73–

84. 



 

25 

ючої демократичної держави». Як показує історичний досвід в тих 

країнах, де держава контролювалася громадянським суспільством, 

розвиток йшов найбільш ефективним шляхом і політичні режими 

виявлялися найбільш стабільними, тому що при всіх кризах дер-

жавна влада могла надійно опертися на соціальний фундамент у 

вигляді цього суспільства. 

Громадянське суспільство саморегулюється так, що саме для 

себе задає межі державного втручання, зумовлює функції і за-

вдання держави. З іншого боку, держава чинить дію на громадян-

ське суспільство. У процесі становлення демократичної системи 

громадянське суспільство сприяє розвитку цивільних інститутів і 

цивільної самосвідомості, терпимості, консенсусу і компромісу – 

тих чинників, без яких у сучасній державі демократію не побуду-

вати. 

Належний рівень свідомості громадянського суспільства по-

винен забезпечуватися напрацюванням консолідаційної ідеології. 

Українська національна ідея – це відбиток національної свідомос-

ті, комплексу почуттів, соціально-філософських надбудов, що ві-

дображає прагнення народу осягнути свою місію – стати самовла-

дним рушієм історичного поступу23. Як відомо, громадянське сус-

пільство ґрунтується на принципі ідеологічного плюралізму, реа-

льному праві всіх суб’єктів безперешкодно дотримуватись й об-

стоювати різноманітні ідеї, теорії, погляди, які віддзеркалюють 

різні аспекти життя суспільства. Цей принцип не відкидає, а пе-

редбачає наявність ідеологічного консенсусу щодо найбільш важ-

ливих і значущих для розвитку громадянського суспільства цінно-

стей24. 

                                                           
23

 Пухкал О. Г. Модернізація державного управління в контексті розвитку 

грома¬дянського суспільства в Україні : моногр. К. : Вид.-поліграф. центр 

«Київський університет», 2010. 287 с.c. 69 
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Державно-правові та суспільно-політичні перетворення в Україні: проблеми і 

перспективи : матер. спільного засідання вчених рад Ін-ту держави і права ім. В. 
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Помітно авторитарні тенденції, що посилилися за останні 

роки у владних структурах, вказують на те, що потрібно активі-

зувати інститути громадянського суспільства, демократизувати 

сам державний апарат. До того ж багато в чому ілюзорна демок-

ратизація держави і суспільства призвела до фактичного дистан-

ціювання народу від державного управління. У результаті полі-

тична система України виявилася амбівалентною. З одного боку, 

їй властиві ключові ознаки демократичного ладу: загальні вибо-

ри, розподіл влади, гласність, комплекс політичних прав, місце-

ве самоврядування. З іншого боку, ці атрибути демократії багато 

в чому декларативні і декоративні, реально не захищені. Частко-

во це можна пояснити історичними і соціокультурними особли-

востями України, а також слабким розвитком громадянського 

суспільства і невисоким рівнем масової політичної культури на-

селення. 

Раціонально-модерністський підвид легітимності правової 

системи властивий країнам, у яких ефективно поєднуються су-

часні демократичні інституції з традиціоналізмом у суспільно-

політичному житті. За понад 20 років реформ, що проводяться 

під гаслом демократизації, так і не вдалося вирішити суперечку 

про взаємовідношення держави і суспільства. Щоб прийти до 

демократії, потрібно не копіювати конституційні закони чи пар-

ламентську практично вже наявну демократію, а бути спромож-

ним реально оцінити свої специфічні конфлікти й уміти вироби-

ти або запозичити ефективний механізм їх вирішення. Держав-

ній українській владі не вдалося це зробити, хоча, варто заува-

жити, спроби в цьому напрямку були. І тому держава, як і рані-

ше, є двигуном усього. У середині минулого століття відомий 

німецький філософ італійського походження Романо Гвардіні 

заговорив про демонтаж влади. І зробив він це невипадково, 

оскільки вважав, що перед владою всемогутньої держави люди-

на виявляється абсолютно безпорадною, а в таких умовах злов-

живання владою стає «не лише можливим, але й вірогідним, щоб 

не сказати – неминучим». Звідси, продовжував Гвардіні, 

«центральною проблемою, навколо якої буде зосереджена робо-

та прийдешньої культури, є влада. Не нарощування її – вона ро-
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сте сама по собі, але її приборкання і правильне управління 

нею»25. 

На сьогодні тільки демократія здатна якось приборкати й об-

межити владу держави над особою й суспільством. Тому процеси 

модернізації, що тривають в сучасній державі, мають дозволити 

встановити контроль громадян за державою, звузити його сфери 

впливу на суспільство, залучити наших громадян до самовряду-

вання, до відповідальності за ухвалені в масштабах країни рішен-

ня, шанувати не лише свої права і свободи, але й інших, цінувати в 

людині особу і її неповторність. 

Варто вказати на роль права в процесі модернізації держави. 

Як зазначає Ю. Шемшученко, системний розвиток законодавства 

України є одним із чинників модернізації влади. Чинне законодав-

ство є головним правовим інструментом у регулюванні суспільних 

відносин загалом і відносин у галузі організації державної влади 

зокрема. Але цю свою роль воно може успішно виконувати за 

умови його високої якості й системності, подолання хибної прак-

тики розвитку законодавства України методом спроб і помилок, 

хаотичної розробки кодифікаційних актів, що зумовлює знецінен-

ня кодексу як інтегрального закону в системі вітчизняного зако-

нодавства. 

Законодавство України не може бути хаотичним, безсистем-

ним, довільним зібранням численних нормативних положень, 

вміщених у безлічі законодавчих актів. Самі собою юридичні ідеї 

не визначають конкретно історичної особливості цієї системи за-

конодавства, її змістовного наповнення, суспільно-політичної орі-

єнтації. Законодавець у своїй діяльності повинен виходити з наяв-

ного стану й умов функціонування певних суспільних інститутів 

як необхідної передумови своєї діяльності26. 
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Навіть найбільш досконалі закони не запрацюють без їх 

сприйняття виконуючою стороною. Підвищення рівня правової 

культури має бути одним з основних завдань державної влади. Ні-

гілізм виражає негативне ставлення суб’єкта (групи, класу) до пе-

вних цінностей, норм, поглядів, ідеалів, а інколи і до всіх сторін 

людського буття. Це – одна з форм світосприйняття і соціальної 

поведінки. Суттєвою перешкодою на шляху розбудови правової 

держави стає правовий нігілізм, який в умовах кризи охопив усі 

сфери суспільства. 

У нашій державі він набув нового змісту: дещо змінилася його 

природа, причини існування, джерела, що його утворюють, форми 

і способи впливу на суспільне життя. Успішно стримувати поши-

рення правового нігілізму, обмежувати його енергію можна тільки 

тоді, коли будуть з’ясовані чинники, які його породжують та відт-

ворюють. 

Сучасний нігілізм проявляється: 

 в інертності, яка виправдовує свої лінощі неможливістю 

змінити обставини, сумніваючись в усіх і всьому; 

 у байдужості як наслідку інертності, небажання бути при-

четним до всього, що відбувається навколо; 

 у знудженості як наслідку байдужості. Її не дуже просто 

розпізнати, бо на ранніх стадіях вона може маскуватися га-

рячковою метушливістю. Внутрішня порожнеча заповню-

ється при цьому вдаваною активністю і діловитістю, і лише 

згодом, з наростанням вичерпаності, виявляється вся їх 

безуспішність. Адже байдужість ні в чому істотному не 

змінилася, породжена нею нудьга просто якийсь час заглу-

шувалася, але не зникала. Стрес її лише примножує. Однак 

це виявляється не відразу, чим і пояснюється таке звичне 

тепер явище, як midlife-crisis (криза людини середнього ві-

ку); 

 у свавільному поводженні з істиною. Хоч би що казали чи 

робили, це не має значення – аби лише вдало вийти з конк-

ретної ситуації. Внаслідок цього незабаром утворюється 
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середовище, в якому не можна вірити жодному слову чи 

покластися на жодний вчинок; 

 у безоглядному цинізмі, тоді вже ні в що не вірять й нічого 

не вважають правдивим і слушним, керуючись лише тим, 

що вимагається зараз для отримання вигоди. Цинізм такої 

позиції – одна з найпривабливіших і найбільш руйнівних 

форм нігілізму, оскільки вона здебільшого увінчується бли-

скавичним і галасливим загальним схваленням; 

 у виникненні релятивізму на високому інтелектуальному 

рівні, який поціновує все однаково, і через те скочується в 

ніщо; 

 у прагненні влади заради влади, бо відчуття влади запов-

нює внутрішню порожнечу. 

Процес модернізації передбачає, окрім юридичних проце-

сів, насамперед удосконалення політичних структур і механіз-

мів соціально-політичного розвитку. Найважливішими пробле-

мами модернізації сучасного українського суспільства є: упо-

рядкування геополітичного простору з державами-сусідами; 

упорядкування владних відносин; запровадження інноваційних 

реформ у життя; збереження стабільності та внутрішньої кон-

солідації в суспільстві; залучення широких мас населення до 

участі в політичному процесі та утвердження демократії, гро-

мадянського суспільства. Останнє означає, що на зміну асимет-

ричним відносинам «держава – деполітизований клієнт її соціа-

льного забезпечення» мають прийти ліберально-демократичні, 

публічно відкриті відносини, у яких роль держави зводиться до 

мінімальної участі в життєзабезпеченні громадян, спрямовуєть-

ся на створення й забезпечення дотримання легітимних регуля-

тивів відносин між приватними особами. А це, своєю чергою 

потребує перегляду функцій та інструментарію адміністратив-

ної діяльності владних інститутів. Сьогодні триває пошук соці-

ально-політичних механізмів та рушіїв модернізації через роль і 

функції держави, структур і взаємодії інститутів, діяльності со-

ціальних суб’єктів оновлення модернізаційної еліти, зацікавле-

них соціальних груп, політичних лідерів, а також політичну со-
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ціалізацію особи, спрямовану на розширення її політичної уча-

сті27. 

На підставі аналізу наукової літератури та розвитку полі-

тичного процесу в Україні можна запропонувати концептуальну 

модель модернізації державно-правових явищ, яка має такі скла-

дники: 

1. Розвиток громадянського суспільства та зниження ступе-

ня відчуження між владою і громадянами. Постійний діалог 

представників владних структур і решти суспільства. Високий 

рівень відповідальності влади і громадян за стан справ у суспі-

льстві. 

2. Сприйняття демократії як цінності більшістю громадян, ві-

дносно високий ступінь політичної освіченості населення, який 

дозволяє людям робити свій вибір свідомо, на основі знань і раці-

онального розрахунку. «Демократичне самовизначення може мати 

місце лише в тому випадку, коли народ держави перетворюється 

на націю громадян, які самостійно розпоряджаються власною до-

лею». 

3. Формування політичної еліти, яка сповідує демократичні 

цінності. Створення серед представників еліти консенсусу стосов-

но основних принципів демократії. 

4. Подолання суперечностей між демократичною формою та 

недемократичною сутністю інститутів влади. Набуття політични-

ми інститутами не тільки демократичної форми, але й демократи-

чного змісту, продукування ними реальної демократичної політи-

ки. Приведення у відповідність до цих вимог таких складників, як 

форма правління, тип партійної системи, рівень репрезентації по-

літичних партій на всіх щаблях виконавчої влади, механізм захис-

ту прав меншин, характер взаємодії виконавчої та законодавчої 

гілок влади, тип виборчої системи. 

5. Формування інтегруючої національної ідеології. 

6. Системний, одновекторний розвиток законодавства в 

Україні із врахуванням у практиці правотворчої та правозасто-

совної діяльності сучасного змісту міжнародного досвіду нале-
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жного урядування та позитивного історичного досвіду власного 

державотворення на основі фундаментальної ідеї верховенства 

права. 

7. Підвищення рівня правової культури й подолання явищ 

всеохопного нігілізму, як перешкоди на шляху розбудови правової 

держави. 
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Розділ 2 

ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВИЙ АНАЛІЗ СТАТУСУ  

ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

2.1 Правова характеристика статусу  
дітей дошкільного віку 

Дитиною згідно з нормами міжнародного права вважається 

особа від народження до повноліття. У статті 1 Конвенції про пра-

ва дітей визначено, що «дитиною є кожна людська істота до дося-

гнення 18-річного віку, якщо за законом, застосовуваним до даної 

особи, вона не досягає повноліття раніше»28. 

Отже, до категорії дітей належать особи різних вікових груп, 

тому неможливо урівнювати статус новонароджених дітей та тих, 

що практично досягли зрілості. Аналіз правового статусу та, від-

повідно, гарантій його забезпечення має здійснюватися з ураху-

ванням окремих особливостей певної групи дітей. 

Загалом у правознавстві у понятті дитинства виокремлюють 

дві групи: малолітні особи (до 14 років) та неповнолітні (від 14 до 

повноліття). Такий підхід зазвичай застосовується у цивільному 

праві, коли йдеться про визначення повної та часткової дієздатно-

сті особи. 

На нашу думку, вказаний поділ для наукового аналізу статусу 

дитини є недостатньо прийнятним. Враховуючи особливості прав 

та можливості їх реалізації, зростання особистості, а головне – рі-

зновекторність її інтересів у межах малолітнього віку, вважаємо за 

доцільне виділити також інші вікові групи. Як критерій можна об-

рати вікові межі, проте основним чинником відмежування все ж 
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таки слід вважати рівень соціалізації, зростання та розвитку. Тому 

пропонуємо таку класифікацію статусу дітей: діти дошкільного 

віку, молодшого шкільного та старшого шкільного віку. 

Норми законодавства спираються на окрему класифікацію ді-

тей дошкільного віку. Зокрема, у ст. 4 Закону України «Про до-

шкільну освіту» визначено такі групи за віком: «немовлята (до од-

ного року); ранній вік (від одного до трьох років); передшкільний 

вік (від трьох до шести (семи) років)»29. Законодавство також вио-

кремлює старшу вікову групу дітей дошкільного віку: «молодший 

дошкільний вік (від трьох до чотирьох років); середній дошкіль-

ний вік (від чотирьох до п’яти років); старший дошкільний вік (від 

п’яти до шести (семи) років)». 

Верхня вікова межа залежить від розвитку дитини, її соціалі-

зації, індивідуальних особливостей, та за рішенням батьків (чи за-

конних представників) вона визначається від шести до семи років. 

Отримання статусу школяра – це один з перших суттєвих етапів 

становлення особистості як окремої індивідуальності; до цього ча-

су дитина практично завжди перебуває в сімейному колі, тому 

аналіз перших етапів становлення є особливо актуальним. 

Отже, основним критерієм є не кількість років, а статус дити-

ни. У межах нашого дослідження проаналізуємо статус дитини від 

народження до моменту зарахування до школи як критерію поділу 

на дітей дошкільного віку та школярів. 

Психологи констатують наявність низки особливостей зміни 

сучасної дитини дошкільного віку. Зокрема, знизився рівень ког-

нітивного розвитку дитини дошкільного віку (наприклад, розвиток 

креативності мислення знизився від оцінки «добре» до «слабко»). 

Знижується енергійність дітей, їх бажання активно діяти, водночас 

зростає емоційний дискомфорт; спостерігається звуження рівня 

сюжетно-рольової гри дошкільників, що призводить до недороз-

виненості мотиваційної сфери дитини, її волі і продуктивності; 

нерозвиненість внутрішнього плану дій і знижений рівень дитячої 

уяви та допитливості. У старших дошкільників відзначається не-

дорозвиненість дрібної моторики рук, відсутність графічних нави-
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чок, що свідчить не лише про відсутність графічних рухових 

умінь; констатується низький рівень комунікації. Збільшилась кі-

лькість обдарованих дітей: це діти з особливо розвиненим мис-

ленням; діти з вираженим лідерством, здатні впливати на інших 

людей; художньо розвинені діти, які уявляють світ в образах30. Та-

кож фахівці вказують на те, що зазначені зміни зумовлені не лише 

соціокультурними чинниками, вони спричинені еволюційними 

процесами у саморозвитку як людини загалом, так і дитини зок-

рема. Нове покоління дітей відрізняється докорінними змінами у 

можливості сприймати інформацію і світ загалом, концентрувати 

увагу, у характері пам’яті, мислення, орієнтації тощо31. 

Вказане демонструє зміну особистості особи дошкільного віку 

на сучасному етапі розвитку суспільства. Доводиться констатува-

ти, що лише одне це вже вказує на потребу змінювати правові під-

ходи до розуміння сучасного дитинства. 

Уявлення про місце дитини в сучасному суспільстві сфор-

мувалося у 70–80-х роках минулого століття. Дитину представ-

лено як повноцінного учасника суспільних відносин. Фахівець 

у сфері правового забезпечення Н. Крестовська наголошує, що 

в будь-якому суспільстві діти визнаються беззаперечною цінні-

стю. Так само беззаперечною, проте недавно усвідомленою є 

цінність дитинства як певного неповторного періоду в житті 

людини 32. 

Як зазначає С. Кобзєва, до визнання дитини та її прав як одні-

єї з найважливіших загальнолюдських цінностей людство пройш-

ло довгий і важкий шлях. У 1959 р. ООН проголосила Декларацію 

прав дитини, визначивши в ній основні принципи захисту дітей і 
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передбачивши, зокрема, що дитина повинна користуватися блага-

ми соціального забезпечення, їй має належати право на здорове 

зростання і розвиток, на відповідне харчування, житло, розваги і 

медичне обслуговування. Дитина за будь-яких обставин має бути 

серед тих, хто першим одержує захист і допомогу33. 

Дітям у будь-якій державі надано особливе привілейоване 

становище. Турбота про молоде покоління проявляється в найрі-

зноманітніших сферах діяльності. І охороні прав та законних ін-

тересів неповнолітніх має відводитись провідна роль. Неповно-

літні, поряд з людьми похилого віку, інвалідами, вагітними жін-

ками, душевнохворими, належать до когорти осіб, які значно ча-

стіше піддаються негативному впливу з боку суспільства, а тому 

потребують особливого захисту своїх прав і законних інтересів. 

Необхідність посиленої турботи про неповнолітнього визна-

чена низкою характерних для нього специфічних особливостей, 

серед яких беззахисність, безпорадність, недостатній життєвий 

досвід, уразливість і схильність до наслідування, відсутність зва-

женої позиції тощо. Зазначене переконує в актуальності не лише 

прав цієї групи дітей, а й головне – їх гарантій, оскільки діти до-

шкільного віку не можуть самостійно реалізовувати свій право-

вий статус, є значною мірою залежними від батьків, суспільства 

та держави. Дитина за певних умов здатна усвідомлювати, пред-

ставляти і відстоювати свої інтереси. Але ці можливості обумов-

люються низкою чинників: віком, рівнем психічного і фізичного 

розвитку, умовами життя тощо. Тут виявляється цілий комплекс 

правореалізаційних проблем. Коли дитина старшої вікової кате-

горії може здійснювати більшість своїх прав особисто, навіть 

звертатися до органів державної влади, до суду із захистом своїх 

прав та інтересів, не говорячи вже про можливість вчиняти дрібні 

побутові угоди, працювати, засновувати молодіжні організації 

тощо, то дитина дошкільного віку забезпечити свою елементарну 

життєву потребу не може самостійно. Тому для цієї групи 

суб’єктів права гарантії їхніх прав є домінантно ціннісними та 

життєво важливими. 
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Цінність дитинства проявляється в захисті інтересів дітей. 

Неможливо чітко визначити інтереси дітей у дошкільному віці, 

оскільки відсутнє чітке визначення інтересів неповнолітніх, немає 

законодавчо встановлених критеріїв відповідності інтересів бать-

ків інтересам дітей. До речі, невизначеність найсуттєвіших інте-

ресів дитини спостерігається і на міжнародному рівні. Так, у § 102 

Звіту Венеціанської комісії визнається дивним той факт, що в не-

багатьох національних конституціях не знайшов відображення 

принцип, викладений у статті 3 Конвенції прав дитини, який ви-

магає, щоб найкращі інтереси дитини домінували у вирішенні 

будь-яких питань. Виняток становлять лише конституції Ірландії 

та Сербії»34. 

Судова практика також не виробила єдиного підходу до вирі-

шення справ, пов’язаних з інтересами дітей. Зокрема, застосову-

ються різні трактування інтересів дітей; по-різному вирішується 

питання, що відповідає, а що не відповідає інтересам дитини. 

Вважаємо, що для категорії таких справ є характерною значна 

роль судового розсуду. Тому правозастосовні органи тлумачать 

інтерес, ґрунтуючись на власній правосвідомості, життєвому дос-

віді, що нерідко призводить до прийняття неправильних рішень. 

В. Леженін зробив спробу уніфікувати розуміння інтересів 

дитини стосовно до виховного процесу в сім’ї. На його думку, ін-

терес дітей передбачає виховну діяльність батьків, яка при здійс-

ненні ними права на виховання, по-перше, повинна бути спрямо-

вана на виконання всіх сторін (елементів) виховання; по-друге, 

вона повинна будуватися на основі взаєморозуміння дитини з ба-

тьками; по-третє, ця діяльність має спиратись на правильні при-

йоми і методи педагогічного впливу на дитину з урахуванням її 

віку35. 

О. Ільїна пропонує таке визначення: «Інтереси дитини – це 

суб’єктивно зумовлена потреба дитини в сприятливих умовах її 
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існування, знаходить об’єктивне вираження в реалізації батьками 

своїх прав та обов’язків, передбачених сімейним законодавством» 

(цит. за36). У контексті виключно галузевого законодавства така 

позиція могла б мати право на існування, проте дитина дошкіль-

ного віку має ширший інтерес. Не можна зводити інтерес дитини 

лише до опіки з боку батьків. Інтерес дитини полягає не тільки в 

існуванні як елементарній потребі забезпечення життєдіяльності. 

У сучасному суспільстві межі цього інтересу є значно ширшими, 

тому розвиток дитини також необхідно враховувати у визначенні 

ціннісних категорій дитинства. 

На нашу думку, законні інтереси особи дошкільного віку – це 

суб’єктивно зумовлена потреба дитини від народження до початку 

шкільного віку в сприятливих умовах її існування та розвитку, що 

забезпечується з боку батьків, суспільства, держави та має домі-

нантне значення перед інтересами інших соціальних груп. 

Ідеологія цінності дитинства з часом розширилася та допов-

нилася з огляду на нові виклики, які постають перед суспільством 

через глобалізацію та трансформацію. Виникає потреба осмислити 

ситуацію, нове соціокультурне середовище, що утворилося в ре-

зультаті змін у суспільних відносинах, нуклеаризації сім’ї, маргі-

налізації особистості, ускладнення соціальних механізмів передачі 

цінностей духовної культури в широкому розумінні цього слова, а 

також по лінії спадкоємності поколінь. 

С. Капіца в цьому контексті обґрунтовує, що «прискорення іс-

торичного часу не дає можливості людству виробити нові ціннос-

ті, адже цінності – річ консервативна. У цьому сенсі дитинство 

постає як старо-нова цінність, точніше – вічна цінність, яка не по-

требує формулювання, а лише прийняття та відчуття не тільки на 

емоційному, але й на правовому раціональному рівні»37. 

Парадигма правового забезпечення дитинства змінюється під 

впливом таких глобальних трансформацій: 

1. Трансформації сім’ї. Питання розвитку і зміни сім’ї як соці-

ального інституту найчастіше пов’язують з питаннями стабільнос-

                                                           
36

 Леженин В. Н. Там само. 
37

 Капица С. П. Об ускорении исторического времени/ Новая и новейшая 

история. 2004. № 6. С. 15. 



 

38 

ті суспільного розвитку, оскільки родина є основний інститут тра-

нсляції соціальних цінностей від покоління до покоління. Соціа-

льні, економічні і політичні процеси модернізації суспільства 

впливають на розвиток і становлення інституту сім’ї. Модернізацій-

ні процеси урбанізації та індустріалізації не лише змінювали соціа-

льно-економічні аспекти індивідуального, сімейного та суспільного 

життя, а й впливали на характер і спосіб ведення домогосподарства, 

на сімейні стосунки і демографічну поведінку, а отже, і на структуру 

та розмір сімей. Тому така зміна впливає на соціальний статус дити-

ни. 

Є підстави стверджувати, що відхід від класичного розуміння 

сім’ї, в якій мати є домогосподаркою та слідкує за вихованням ді-

тей, впливає на зміну статусу як матері, так і дитини. Зайнятість 

матері, гендерні аспекти рівності створюють нові сімейні структу-

ри індивідуального характеру. 

Глобалізаційні процеси зумовили появу і поширення нової не-

традиційної системи сім’ї, зокрема в якій батьки є представниками 

ЛГБТ-меншин. Статус дітей в такому шлюбі також є малодослі-

дженим, хоча з кожним роком актуалізується через збільшення кі-

лькості нетрадиційних спільнот. 

2. Науково-технічний прогрес, який проявляється у всіх сфе-

рах та змінює зміст, предмет і сутність всієї науки. Як зазначають 

фахівці, «предмет технологічного перетворення нанотехнологіями 

охоплює надзвичайно широке чи навіть необмежене коло питань. 

Причому це перетворення стосується найглибинніших рівнів ма-

терії, першооснов буття. В амбітні цілі нанонаук входить пору-

шення монополії природи на здійснення фізичного, хімічного, бі-

ологічного синтезу наносистем з атомів і молекул. Ці науки поро-

дили перші, проте далеко не досконалі технології управління 

атомно-молекулярним складанням наносистем з атомів і молекул. 

Розвиток цих наук у ХХІ столітті, очікують фахівці, стане осно-

вою наноінжинірингу, здатного виробляти всі необхідні стратегі-

чні ресурси цивілізації – речовину, енергію, інформацію»38. 
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У період глобальних перетворень жодна сфера суспільного 

життя не може залишатися незмінною, і такі трансформації вже 

проявляються, зокрема, в контексті прав та законних інтересів ді-

тей. Розвиток біомедицини та біотехнологій зумовив можливість 

народження дітей з використанням допоміжних репродуктивних 

технологій (далі – ДРТ), передбачив можливість народження від 

померлих батьків, можливість вибору статі та інших індивідуаль-

них характеристик людини. Усе це не може не позначатись на 

сфері дитинства, породжуючи цілий комплекс проблем. Проте не 

лише в Україні, але й у більшості європейських держав вказані 

питання не є предметом нормативного визначення. Можна припу-

стити, що з часом кількість дітей, народжених «нетрадиційним» 

способом, зростатиме. Сурогатне материнство порушує питання 

про наявність у дитини двох (з новітніми програмами у сфері емб-

ріології і трьох) матерів, можливість запліднення in vitro актуалізує 

питання фактичного та біологічного батьківства. 

3. Загрози інформаційного суспільства. Провідні науковці до-

водять, що «особистість поглинається масовим суспільством спо-

живання». Розвиток науки і техніки розширив коло матеріальних 

благ, заради отримання яких люди здатні нехтувати духовними 

цінностями та жертвувати індивідуальними свободами»39. Дитя-

чий вік є первинним етапом становлення морально-ідеологічних 

компонентів особистості. Інформаційне суспільство може справ-

ляти на дитину як позитивний розвивальний вплив, так і кризово-

психологічний, оскільки надто швидке впровадження інформацій-

них комунікативних технологій та «неконтрольований обіг інфор-

мації можуть становити загрозу психологічному та психофізично-

му здоров’ю і життю дитини. Система правового та організаційно-

го убезпечення дитини в інформаційному просторі наразі лише 

формується і нездатна комплексно протидіяти інформаційним ви-

кликам та ефективно захищати дитину від небезпек в інформацій-

ній сфері»40. Отже, забезпечення гарантій належної комунікації ді-
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тей дошкільного віку з інформаційними засобами, позитивний їх 

вплив на розвиток дитини також мають стати предметом гумані-

тарного та правового розгляду. 

Слід також визнати, що інформатизація правової реальності 

може позитивно позначитися на розвитку дитини. Фахівці з до-

шкільної педагогіки стверджують, що за показниками норм розви-

тку сучасні діти випереджають своїх однолітків кінця ХХ ст. Зок-

рема, відповідні діагностичні завдання, передбачені для 

п’ятирічних дітей, нині успішно виконують діти трирічного і на-

віть ще молодшого віку. Система набуття знань зазнає докорінних 

змін, традиційні способи поступаються новітнім педагогічним ме-

тодам. Те, що не так давно застосовувалось до підлітків 

12−15 років, нині є прийнятним для дітей дошкільного віку. 

4. Глобальні екологічні загрози. Науковці зазначають, що 

«стрімке зростання промислового виробництва у ХХ та 

ХХІ століттях несе значні загрози для нинішнього та майбутніх 

поколінь. Водночас забруднення навколишнього середовища шкі-

дливими інгредієнтами, підвищення радіаційного фону, знищення 

лісів, деградація земель та вичерпання природних ресурсів нега-

тивно впливає на економічний розвиток країн усього світу41. Сво-

єю чергою екологічна криза впливає на здоров’я дітей, знижується 

рівень життєздатності немовляти, незважаючи на розвиток медич-

ного забезпечення. Тому державними та наднаціональними гаран-

тіями мають стати гарантії подолання сучасних екологічних ви-

кликів та створення належних прийнятних умов для функціону-

вання дитячого організму. 

Це є основні чинники, які безпосередньо впливають на дітей 

як суб’єктів права, їхній правовий статус, тенденції становлення 

та розвитку. 

Є підстави наполягати на актуальності оновленого підходу до 

державного гарантування прав дітей. Це вимагає вироблення і 

прийняття до реалізації концепції, що базується на визнанні само-

цінності дитинства, на відповідальності дорослих за долю кожної 

дитини. Повернення деформованого, ураженого глибокою кризою 
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сучасного суспільства до його споконвічної гуманної сутності вима-

гає визнання дитинства як фундаментальної, а не підготовчої части-

ни життя. Лікування може і повинно починатися з утвердження в 

суспільній свідомості, у професійній діяльності в усіх сферах життя 

суспільства фундаментальної ідеї: оцінювати життя через самопо-

чуття дітей і характеристики сучасного дитинства. Пріоритетність 

проблем захисту дитинства фактично є базовою передумовою утве-

рдження гуманістичної суті соціокультурних детермінант існування 

і розвитку суспільства. 

Одна з глибинних причин тривалої кризи суспільства полягає 

в тому, що весь період дитинства розглядався і розглядається як 

період підготовки до життя у дорослому співтоваристві. Усі види 

діяльності (традиційно освіти, виховання) будуються на необхід-

ності адаптації дітей до світу дорослих, на ігноруванні самоцінно-

сті дитячого співтовариства як одного із важливих умов розвитку 

суспільства загалом, розвитку його культури, менталітету, еконо-

мічної і політичної сфер. Доводиться констатувати, що державна 

політика в інтересах дітей нині в основному реалізується за зали-

шковим принципом, а тому має бути кардинально активізована. 

Також важливою є комплексна державна підтримка. Захист 

виключно дітей не буде ефективним без держаного гарантування і 

підтримки сім’ї загалом. Незважаючи на те, що більшість держав 

визначають виховання дітей як батьківське право і обов’язок, де-

які національні конституційні положення чітко визначають, що 

держава також зобов’язана підтримувати батьків і сім’ю. Напри-

клад, Конституція Фінляндії передбачає, що органи державної 

влади повинні підтримувати сім’ї та інших осіб, відповідальних за 

догляд дитини, щоб вони мали можливість забезпечити благопо-

луччя і особистісний розвиток дитини. 

Основними напрямами політики держави щодо захисту ди-

тинства є: підтримка сім’ї як базова умова; політика держави у 

сфері охорони здоров’я, освіти і виховання дітей; розвиток держа-

вної системи підтримки дітей, які опинились в особливо складних 

обставинах. 

Отже, сучасна стратегія гарантій прав осіб дошкільного віку 

складається з таких елементів: пріоритет прав дітей, діти висту-
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пають як правовласники, а не лише як суб’єкти захисту; пріоритет 

інтересів дітей; міжнародне та національне гарантування прав та 

законних інтересів дітей; пріоритет захисту дітей від загроз, які 

зумовлені глобалізаційними чинниками. 

2.2 Комплекс прав дітей дошкільного віку 

Проблеми прав дитини, її повноцінного життя, виховання, 

освіти і розвитку завжди хвилювали людство. Їх вирішення озна-

чає забезпечення державних гарантій соціального становлення 

особи, її вступу в самостійну життєдіяльність, реалізацію її прав і 

законних інтересів. Для того щоб визначити сутність гарантій, 

першочергово потрібно визначити, які права для дитини дослі-

джуваної категорії є особливо важливими. 

У законодавстві низки європейських держав (ст. 74 Конститу-

ції Чорногорії, ст. 56 Конституції Словенії, ст. 74 Конституції 

Польщі) визнається, що діти користуються правами і свободами, 

які відповідають їхньому віку і зрілості. 

У науковій літературі як найбільш вагомі виокремлюються дві 

групи прав дітей, які стосуються їхньої життєдіяльності. Першу 

групу складають особисті права, до яких передусім належать такі: 

право на життя, на проживання у своїй родині, на ім’я, на щастя, 

на безпечне існування без експлуатації або недбалого ставлення, 

на захист від жорстокості, знущань і несправедливого ставлення, 

на вільне вираження своєї думки, на громадянство тощо. Друга 

група охоплює права в соціально-культурній сфері. Серед них 

права на освіту, здоров’я, доступ до культурних цінностей та ін. 

Стверджується, що головним у цій групі слід вважати право на ро-

звиток (інтелектуальний, психологічний, фізичний, розумовий 

тощо)42. Зазначене стосується всіх неповнолітніх. Предмет нашого 

дослідження вимагає окремого розгляду прав осіб дошкільного 

віку, зокрема тих, які для них є основними. 

Право на життя. Право на життя є найістотнішим фізичним 

правом дитини. Це право є основоположним для людини загалом, 

не залежно від вікової приналежності. Право на життя належить 
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до абсолютних прав, тобто категорії прав, які особа має вже за фа-

ктом народження та які не залежать від волі держави. Однак варто 

наголосити, що захист життя людини є центральним зо-

бов’язанням держави, державних органів та інституцій. 

Конвенція про захист основних прав та свобод людини у ст. 2 

визначає право на життя. ЄСПЛ вказує на те, що суд зобов’язує 

державу не лише утримуватися від «умисного» позбавлення жит-

тя, але й вживати належних заходів для захисту життя тих, хто пе-

ребуває в межах її юрисдикції (див. рішення від 9 червня 1998 р. у 

справі «L.C.B. проти Великобританії» («L.C.B. v. The United 

Kingdom»). Отже, забезпечення цього права є першочерговим за-

вданням держави. 

Право на життя забезпечується з моменту народження. Проте 

не можна не погодитись із думкою, що держава повинна дбати 

про здоровий розвиток дитини ще в утробі матері. Тому важливо, 

щоб держава охороняла не лише безпосередньо дитину, але й ма-

теринство та батьківство як цінність. Відповідні положення зна-

ходимо у ст. 12 Конвенції ООН про ліквідацію всіх форм дискри-

мінації щодо жінок
43

. У ній, зокрема, передбачено, що «...держави-

учасниці забезпечують жінкам відповідне обслуговування в період 

вагітності, пологів і післяпологовий період, надаючи, коли це пот-

рібно, безплатні послуги, а також відповідне харчування в період 

вагітності і годування». Вагомим є не тільки державне гаранту-

вання, але й належна поведінка з боку майбутньої матері, у лоні 

якої перебуває дитина. За даними нашого опитування можна стве-

рджувати, що більшість опитаних (76%) вважає, що необхідно пе-

редбачити юридичну відповідальність жінки за асоціальну поведі-

нку під час вагітності, якщо це негативно вплинуло на здоров’я 

новонародженої дитини. 

Стаття 6 Конвенції про права дитини не лише визначає, що 

кожна дитина має невід’ємне право на життя, але й виокремлює 

його складові, вказуючи на забезпечення максимальною мірою 
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виживання та розвитку дитини. З моменту народження є вагомим 

забезпечити можливість виживання дитини. Йдеться про перші 

дні її життя. Загалом показник смертності дітей за останні десяти-

ліття знизився по всьому світу майже вдвічі. Це зумовлено перед-

усім розвитком медицини. Однак екологічна ситуації, глобаліза-

ційні виклики, міграційні процеси і зростання ризику терористич-

них актів негативно позначаються на становищі дітей, залишаючи 

показник дитячої смертності доволі високим. 

Загалом, за даними Укрстатистики44, показники дитячої смер-

тності в Україні не є втішними. Досить високою є кількість мерт-

вонароджених дітей. Рівень смертності немовлят становив 7,6 по-

мерлих дітей у віці до 1 року на 1000 живонароджених. Смерт-

ність хлопчиків (8,5 померлих на 1000 живонароджених відповід-

ної статі) значно перевищувала смертність дівчаток (6,6%). З 

огляду на світові масштаби проблеми наведені вітчизняні показ-

ники можуть вважатися некритичними. До порівняння, на Близь-

кому Сході цей показник доходить до 24%, а в країнах Африки є 

більшим 78%. Однак у регіональному порівнянні в Україні смерт-

ність серед немовлят є однією з найвищих, зокрема, практично 

вдвічі перевищує показники країн Європи (для прикладу в Норве-

гії – 2,6%, Естонії – 2,9%, Франції – 3,9%, а в сусідній Білорусії – 

3,1%)45. 

Причиною смерті більшості дітей визнано окремі стани, що 

виникають у перинатальному періоді (55,6% померлих у віці до 1 

року), а також вроджені вади розвитку, деформації та хромосомні 

аномалії (23,4%). Водночас випадки смерті дітей від зовнішніх 

причин склали 5,0%, хвороб органів дихання – 3,6%, хвороб нер-

вової системи – 2,9%, деяких інфекційних та паразитарних хвороб 

– 2,5%. За результатами опитувань, які ми проводили, можна 

                                                           
44

 Демографічна та соціальна статистика / Населення та міграція. Державна 

служба статистики України: офіційний веб-сайт. URL: 

http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/menu/menu_u/ds.htm. 
45

 Показники світового розвитку. Рівень смертності до 5 років. Служба 

«Провідник загальнодоступних даних google». URL: https://www.google.com.ua/ 

publicdata/explore?ds=d5bncppjof8f9_&met_y=ny_gnp_mktp_pp_cd&idim=country%

3AUKR&dl=uk&hl=uk&q=внп#!ctype=l&strail=false&bcs=d&nselm=h&met_y=sh_d

yn_mort&scale_y=lin&ind_y=false&rdim=region&idim=region:ECS&idim=coun. 



 

45 

стверджувати про неналежний стан сучасної системи охорони 

здоров’я, оскільки більшість опитаних оцінила її в пеританально-

му періоді як задовільний (3 бали із 5 можливих). 

Однак проблемою є не лише гарантування прав у сфері охо-

рони здоров’я. Існує низка зовнішніх чинників, які перешкоджа-

ють забезпеченню гарантій у сфері права на життя. Зокрема, це 

питання можливості матері забезпечити конфіденційність при на-

родженні дитини. Окреслена проблема існує в багатьох державах. 

Так, 2017 року в Китаї жінка відіслала кількаденну дитину 

кур’єрською службою до сирітського притулку46. Щодо України, 

то в нас свого часу був запущений потужний соціальний проект 

«Вікно життя». У країнах Європи він діє вже декілька десятків ро-

ків і полягає в тому, що можна анонімно залишити дитину у спе-

ціальному бебі-боксі, який діє при лікарнях і монастирях, при 

цьому життя дитини буде убезпечено. В Україні у 2013 році діяло 

15 таких боксів у різних регіонах України. У Львові діяло два та-

ких вікна; протягом двох років вдалося врятувати життя 5 немов-

лят. Зазвичай вони створювалися за кошти благодійників, а не як 

державна інституція. Однак з 2014 року такий проект практично 

припинив існувати через смерть немовляти в такому боксі (не 

спрацювала сигналізація). Вочевидь, можна стверджувати, що та-

кий проект має забезпечуватись не на громадських засадах, а на 

державному рівні, що передбачало б нормативне регулювання фу-

нкціонування таких вікон, правові гарантії для лікарів та визна-

чення їхніх повноважень і статусу, а також, безумовно, технічне 

забезпечення вказаної програми. 

Доводиться констатувати, що із закриттям цього проекту по-

частішали випадки смерті новонароджених дітей: тіла вбитих чи 

загиблих немовлят знаходять на смітниках, у лісосмугах тощо. Є 

підстави говорити про низький рівень розкриття таких злочинів, 

що своєю чергою вказує на відсутність державної статистичної 

інформації про реальну загрозу у визначеній сфері. Отже, навіть 

поверховий розгляд дозволяє констатувати поширеність такого 
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виду злочинних дій. При цьому з боку держави не запропоновано 

жодних заходів для того, щоб створити відповідні правові гарантії 

для дітей і можливості уникнення таких злочинів. Фахівці, котрі 

працюють з дітьми, вказують також на потребу повернення «бебі-

боксів» (61%). 

Зазначимо, що справи, які розглядаються у ЄСПЛ стосовно 

народження, материнства, збереження життя новонароджених ді-

тей, є складними, багатоаспектними і викликають численні диску-

сії та суспільний резонанс. Згадаємо найбільш проблемні з них. 

По-перше, варто згадати справи про конфлікт інтересів бать-

ків та дітей. Наприклад, щодо права батьків на автономію (ст. 8 

Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод (далі 

– Європейська конвенція з прав людини, ЄКПЛ) та принципу най-

кращих інтересів дитини, зокрема на належну медичну допомогу, 

починаючи з перших секунд життя. Дуже показовим та, на нашу 

думку, дещо дискусійним є рішення ЄСПЛ у справі «Терновський 

проти Угорщини» («Ternovsky v. Hungary») (2010). У цьому рі-

шенні Суд створив нове право – право вибору обставин стати ба-

тьками. Заявник, пані Терновська, мала намір народжувати у сво-

єму будинку, а не в лікарні, але стверджує, що вона не змогла цьо-

го зробити, оскільки фахівці в галузі охорони здоров’я фактично 

відмовлялися від надання їй допомоги, тому що хотіли уникнути 

ризику бути засудженими. 

Суд аргументував, що поняття особистої автономії є фунда-

ментальним принципом, який лежить в основі тлумачення гаран-

тій, передбачених ст. 8 Конвенції. Тому право на рішення про ба-

тьківство включає право вибору обставин стати батьком47. На на-

шу думку, можна говорити про відсутність належного законодав-

чого підґрунтя для вирішення цього питання, що є порушенням 

ст. 8 (право на повагу до приватного та сімейного життя) Конвен-

ції. У згаданій справі суд фактично надав праву матері перевагу 

перед інтересами новонародженої дитини, оскільки за тверджен-

ням експертів ризик зниження рівня загрози за шкалою Апгар ни-
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жче 5 і виникнення неонатальних судом був вищим при заплано-

ваних домашніх пологах. В іншому рішенні «Дубська і Креєзова 

проти Чехії» («Dubská and Krejzová v. the Czech Republic») (2014)48 

фактично мотивовано, що встановлення рівноваги між індивідуа-

льними інтересами матерів у виборі місця пологів та інтересом 

держави щодо захисту здоров’я матерів та їхніх дітей лежить у 

межах свободи розсуду держави, і в практично аналогічній ситуа-

ції, що стосувалася пологів удома, було зроблено висновок, що 

влада не перевищила наданої їй свободи розсуду і не порушила 

справедливого балансу, який повинен дотримуватися між конку-

руючими інтересами. Відповідно, порушення ст. 8 Конвенції не 

було. 

Конфлікт інтересів щодо найкращого захисту дитини та рі-

шення батьків демонструє справа «Ханцелькові проти Чеської Ре-

спубліки» («Hancelkovi v. Тhe Czech Republic») (2016), в якій 

оскаржувалося рішення судових органів держави щодо повернен-

ня до пологового будинку дитини та матері, які передчасно його 

покинули, тобто одразу після пологів. Було виявлено порушення 

ст. 8 Конвенції. Зокрема, Суд постановив, що це серйозне втру-

чання в сімейне життя заявників; умови цього втручання переш-

коджали їхньому сімейному щастю після народження дитини. Не-

зважаючи на те, що, можливо, існувала потреба вжиття запобіж-

них заходів для захисту здоров’я дитини, втручання в сімейне 

життя заявників таким чином не припустиме в демократичному 

суспільстві. 

Національне право не вказує на пріоритет права батьків на ав-

тономію чи, навпаки, пріоритетне право інтересів дитини. Немає з 

цього питання єдиної думки і в сучасному громадянському суспі-

льстві (наше опитування продемонструвало практично однакову 

кількість прихильників обох позицій – 46% і 47%). 

По-друге, заслуговують на увагу проблемні аспекти, пов’язані 

із забезпеченням права на життя та безпечне народження та особ-

ливостями пенітенціарної системи держави. Показовим тут є рі-
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шення ЄСПЛ щодо України у справі «Корнейкова та Корнейков 

проти України» («Korneykova v. Ukraine») (2016), в якій вказува-

лося на порушення ст. 3 Конвенції. Заявницю було прикуто нару-

чниками до гінекологічного крісла у приймальному відділенні по-

логового будинку, також зразу після пологів. У § 112 зазначається, 

що з огляду на стан заявниці будь-який ризик її агресивної пове-

дінки або спроби втечі не був реальним. Більше того, не було за-

фіксовано фактів її агресивної поведінки із працівниками полого-

вого будинку або з правоохоронцями, або що вона робила спроби 

втекти, або становила загрозу своїй власній безпеці49. Порушення 

Конвенції полягало і в тому, що під час перших двох засідань зая-

вниця перебувала на пізніх стадіях вагітності, а впродовж решти 

чотирьох судових засідань вона вже була матір’ю, яка годує свою 

дитину, але позбавлена такої можливості через те, що її відділя-

ють від дитини металеві ґрати у судовій зал» (§ 165). Описана 

справа підтверджує неналежне забезпечення права на життя дити-

ни, яка вимушено перебуває у пенітенціарній системі. 

По-третє, слід згадати справи, що виявляють проблеми право-

вого розуміння початку життя. У справі «Во проти Франції» 

(2014) заявниця стверджувала, що внаслідок медичної помилки 

вона зазнала помилкового медичного втручання, що призвело до 

смерті плоду. Обґрунтовувалося, що цей факт слід розглядати не в 

контексті захисту права пацієнта, а як кримінальний злочин, тобто 

навмисне вбивство. Суд визнав, що не було порушення ст. 2 (пра-

во на життя) Конвенції, оскільки неможливо встановити, чи нена-

роджена дитина є особою, а отже, не було потреби у кримінальних 

засобах правового захисту; засоби правового захисту, які було за-

стосовано, дозволяли заявниці довести медичну недбалість та ви-

магати відшкодування. 

Право на виживання та здоровий розвиток є фактичним 

продовженням права на життя. Ці права зафіксовано в одній статті 

(ст. 6) Конвенції про права дитини. На міжнародному рівні право 

на виживання та здоровий розвиток дитини забезпечується, серед 

іншого, заходами, спрямованими на подолання проблем недоїдан-
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ня та голоду. Міжнародні стандарти, а саме: Цілі сталого розвит-

ку, що прийняті на найвищому рівні всією міжнародною спільно-

тою, встановлюють вектор розвитку гарантій для прав людини, які 

мають бути досягнуті до 2030 року. Ціль 2 включає напрям подо-

лання голоду та недоїдання, оскільки це безпосередньо впливає на 

стан здоров’я дитини як на сучасному етапі, так і в майбутньому. 

Масштаби проблеми вражають: загалом у світі 156 млн дітей ві-

ком до 5 років хронічно недоїдають, унаслідок чого відстають у 

розвитку, неналежно фізично та психічно розвиваються. Проблема 

належного харчування є притаманною не лише економічно депре-

сивним країнам. У розвинених країнах проявляється її протилеж-

ний бік – надмірне ожиріння дітей дошкільного віку. Загалом від 

диспропорцій розвитку, зумовлених харчуванням, страждають 

42 млн дітей у віці до 5 років. 

На світовому рівні під егідою Дитячого фонду ООН (ЮНІ-

СЕФ) та її партнерів впроваджується міжнародна програма «Дер-

жава продовольчої безпеки та харчування», яка охоплює 115 країн 

та ґрунтується на дієвій системі таких гарантій: зменшення анемії 

у матерів; зменшення кількості випадків низької ваги у новонаро-

джених; підвищення уваги до грудного вигодовування немовлят; 

зменшення затримки росту; зменшення витрат; перешкоджання 

зростанню надмірної ваги у дітей до п’яти років50. Дієвість такої 

програми забезпечується не лише виваженими організаційними, 

профілактичними та інформаційними заходами, але й економіч-

ним чинником (665 млн дол. США у 2017 р.). Особливо покращи-

лися такі показники: 1) харчування дитини; 2) додавання мікрое-

лементів та якість харчових продуктів; 3) лікування та догляд за 

дітьми з важким гострим проявом недоїдання та харчування в над-

звичайних ситуаціях; 4) загальна культура харчування. 

Питання якості харчових продуктів пов’язується з якістю води 

і балансу мікроелементів. Так, за результатами Мультиіндикатор-

ного кластерного обстеження домогосподарств (МІКС), проведе-

ного в Україні у 2012 році за участю Державної служби статисти-
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ки, Представництва Дитячого фонду ООН (ЮНІСЕФ) та за підт-

римки Агенції США з міжнародного розвитку та Швейцарської 

агенції розвитку та співробітництва, «лише 20,7% домогоспо-

дарств споживають йодовану сіль у належних обсягах»51. 

Особливий акцент робиться на сприянні грудному вигодову-

ванню немовлят, оскільки воно є найбезпечнішим, найефективні-

шим та найдешевшим способом вигодовування. «Діти, яких виго-

довують виключно грудним молоком, мають у 14 разів більше 

шансів вижити протягом перших шести місяців життя, ніж ті, які 

не отримують такого вигодовування. Початок грудного вигодову-

вання у перший день після народження може скоротити ризик 

смерті новонародженого на 45 відсотків»52. Проте станом на 2012 

рік у світі лише 39% немовлят до 6 місяців перебували на грудно-

му вигодовуванні. Кількість країн з виключно грудним вигодову-

ванням понад 50% збільшилася з 27 у 2014 році до 35 у 2017-му. 

Застосовуються інформаційні ресурси. Зокрема, під егідою ЮНІ-

СЕФ проходить Всесвітній тиждень годування груддю, участь у 

якому через соціальні медіа беруть приблизно 545 млн матерів53. 

Технічна та правова підтримка держав у сфері вигодовування до-

помогла впровадити Міжнародне зведення правил маркетингу за-

мінників грудного молока. Цей документ регламентує не тільки 

правила збуту замінників грудного молока, а й всіх продуктів ди-

тячого харчування і засобів вигодовування. 

Гостроту окресленої проблеми в Україні засвідчують такі фа-

кти: 

А) Некомпетентність матерів та медичного персоналу в пи-

танні грудного вигодовування. Всесвітньою організацією охорони 

здоров’я (далі – ВООЗ) доведено, що дитині до 6 місяців не потрі-
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бно жодного іншого допоміжного вигодовування, окрім материн-

ського. Незважаючи на це, тільки 6% українських жінок годують 

дітей виключно грудним молоком до шести місяців. Щоправда, за 

результатами нашого опитування відсоток таких матерів дещо бі-

льший – 17%, проте вражає і той факт, що 11% матерів самовіль-

но, без фізіологічних причин відлучили дитину від грудного мо-

лока. 

Б) Відсутність чіткого правового регулювання маркетингової 

діяльності виробників сумішей, що заміняють грудне вигодову-

вання. Реклама сумішей у пологових та лікарняних закладах як ві-

дкритого типу (наприклад, на плакатах та агітаційних листівка), 

так і прихованого характеру (через заохочення педіатрів, гумані-

тарну допомогу), сприяє поширенню практики додаткового году-

вання дітей. 

До слова, ця проблема відома і країнам Європи. За даними 

ООН, Європейський регіон ВООЗ, який охоплює 53 країни, за по-

казниками грудного вигодовування відстає від інших регіонів. Ва-

гомою причиною такого становища є агресивна реклама замінни-

ків молока матері. Також використовуванню замінників сприяють 

прояви феміністичної поведінки матерів, кар’єрні амбіції, стигма-

тизація матерів, що годують. 

Окрім маркетингової проблеми є актуальними питання якості 

грудних сумішей. Незважаючи на суворі правові приписи, все ж 

таки навіть у країнах Європи, за свідченням фахівців, якість су-

мішей не є належною. За твердженням голови Європейського 

відділу ВООЗ Ж. Бреда, дитяче харчування зазвичай має низьку 

якість, у ньому занадто багато цукру. Спостерігається стала тен-

денція до більш частого використання комерційних продуктів, 

які не містять поживних речовин, необхідних дитині для норма-

льного розвитку54. 

Якісне дитяче харчування – це одна з основних цілей міжна-

родних та національних інституцій. В Україні затверджено Гігіє-

нічні вимоги до продуктів дитячого харчування, параметрів без-

печності та окремих показників їхньої якості. У цьому документі 
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чітко сформульовано вимоги до якості, енергетичної цінності, 

складників дитячих сумішей для подальшого вигодовування, для 

початкового годування та інших видів дитячого харчування та/або 

пиття55. Окрему увагу в ньому присвячено рекламі. Зокрема, 

п. 4.12 визначає, що «реклама дитячих сумішей початкових може 

розміщуватись виключно у публікаціях, присвячених догляду за 

дітьми грудного віку, а також у наукових виданнях (публікаціях)», 

а п. 4.13 встановлює, що «реклама дитячих сумішей початкових не 

може здійснюватись шляхом розповсюдження зразків такої про-

дукції або інших засобів реклами». Звертає та себе увагу правова 

проблем, а саме: відсутність законодавчого регулювання питання 

реклами сумішей для немовлят. У розділі 3 Закону України «Про 

рекламу»56, що є спеціалізованим нормативним актом, визначено 

особливості реклами певних видів товару, серед яких тютюнові та 

алкогольні вироби, лікарські засоби, зброя тощо. Проте таке сут-

тєве питання, як реклама дитячого харчування, залишилось неви-

рішеним. Переконані, що навряд чи можна вважати достатнім ви-

рішення питання реклами дитячого харчування на рівні підзакон-

ного акта органу охорони здоров’я. 

В) Однією з причин втрати молока жінкою є стресові ситуації. 

Тож зараз, з огляду на проведення воєнних дій на території Доне-

цької та Луганської областей, особливо важливим є забезпечення 

здорового вигодовування. 

Для сучасної України вкрай актуальним є право на життя. 

Представники міжнародних місій констатували таку ситуацію: 

близько 1 млн дітей на сході України потребують допомоги, кіль-

кість внутрішньо переміщених дітей сягає 225 866. Від спалахів 

насильства постраждали щонайменше 27 навчальних закладів у 

підконтрольних і непідконтрольних Уряду районах цих областей, 

унаслідок чого приблизно 5 тисяч дітей втратили можливість на-
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вчатися. Лише в Авдіївці не підлягають відновленню 4 дошкільні 

освітні заклади57. 

Важливим є надання невідкладних життєво важливих послуг у 

сфері водопостачання, санітарії та гігієни, забезпечення доступу 

до чистої питної води. У звіті «Вода під прицілом» проаналізовано 

показники смертності у 16 країнах, в яких протягом тривалого ча-

су точаться конфлікти. Визначено, що в більшості таких країн 

найуразливішими є діти віком до 5 років. Вони мають у 20 разів 

вищий ризик померти через відсутність чистої води та належної 

санітарії, ніж від прямого насильства. 

Діти стають жертвами збройного конфлікту, не лише перебу-

ваючи в його епіцентрі; небезпечною є вся територія конфлікту, 

особливо це стосується вибухонебезпечних предметів. Розміну-

вання території Донбасу буде тривати ще не один десяток років, а 

жертвами вже нині є значна кількість дітей. «Починаючи з берез-

ня 2014 року, принаймні 109 дітей отримали важкі поранення і 42 

вбиті внаслідок контакту з мінами та вибуховими предметами, 

які залишились після бойових дій у Донецькій та Луганській об-

ластях»58. 

Право власну ідентичність. Це право, зафіксоване у ст. 7 

Конвенції про права дитини, включає право на громадянство, ім’я 

та право знати своїх батьків. 

Право на ім’я є способом вираження своєї індивідуальності, 

проявом особистої ідентичності. Ім’я – це одне з перших слів, яке 

сприймає дитина, усвідомлює себе через нього, через нього про-

являються відносини зі світом та суспільством. Дослідники, розг-

лядаючи ім’я людини у лінгвістичному аспекті, виокремлюють 

три його функції. По-перше, це функція розпізнавання: ім’я як мо-

вна форма, що складається зі звуків, букв, слів, передусім має сво-

єю метою позначити людину. Другою визначають функцію інди-

відуалізації, що здійснюється на основі розпізнавання, тобто поз-

начення саме цього окремого суб’єкта. І з огляду на те, що ім’я є 
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словесним знаком, третя функція полягає у формуванні, зберіганні 

і переданні інформації про носія імені, зокрема про його риси, 

вчинки, спосіб життя тощо59. 

У цивілістичному аспекті право на ім’я складають декілька 

правомочностей. По-перше, кожна людина має право бути назва-

ною. По-друге, вона має право на те, щоб інші називали її саме 

так, як назвали батьки, навіть наполегливо вимагаючи цього або 

запобігаючи спробам змінити ім’я, дане батьками. По-третє, 

суб’єкт має право змінювати своє ім’я, звернувшись до компетен-

тних органів із відповідною заявою60. Для дітей раннього віку пе-

рші дві складові є особливо вагомими, тому що вони дозволяють 

ідентифікувати себе та виокремити себе серед інших. 

Право дитини бути названою реалізується через фактичне 

присвоєння імені у родині, а також шляхом юридичної реєстрації 

особи. Таким чином дитина набуває формалізованого юридичного 

статусу. Стаття 144 Сімейного кодексу України визначає 

обов’язок батьків протягом місяця зареєструвати дитину: «реєст-

рація народження дитини провадиться органом державної реєст-

рації актів цивільного стану з одночасним визначенням її похо-

дження та присвоєнням прізвища, імені та по батькові». Отже, ві-

дбувається легалізація особи в межах державно-правового життя. 

Право на ім’я включає прізвище, власне ім’я та по батькові. 

Питання вибору безпосередньо імені є дещо суперечливим. 

Йдеться про повноваження батьків назвати дитину будь-яким іме-

нем. Оскільки ім’я – це носій ідентичності, не можна залишати 

вказане право без належного юридичного регулювання. Тому за-

конопроект 9092 про доповнення Сімейного кодексу положенням 

щодо визначення імені дитини вважаємо мотивованими. На нашу 

думку, є цілком доцільною запропонована конструкція: «…ім’я, 

не може складатися з назв неживих предметів, вигаданих персо-

нажів, географічних назв, титулів, хвороб, абревіатур; ім’я, що мі-

стить одночасно букви, символи та (або) цифри; ім’я, що містить 
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нецензурну лексику або ображає суспільну мораль»61. Таку пропо-

зицію підтримало 64% опитаних нами представників органів пуб-

лічної влади. 

Таким чином дитина від народження захищається від психо-

логічної травми та спотворення власної ідентичності. Закордонні 

психологи доводять, що ім’я, яке може викликати глузування, ро-

бить дитину вкрай уразливою, примушує її захищатися з перших 

кроків спілкування з однолітками, буквально виборювати право на 

гідне до себе ставлення62. На нашу думку, інтерес дитини тут має 

стояти вище, ніж право батьків на вибір імені, тому розумні межі 

вибору мають бути визначені законодавчо. 

Варто погодитися з О. Синєгубом у тому, що «важливим є по-

вноваження дитини вимагати від інших звертатися до неї відпові-

дно до її імені. Гарантіями цього, на думку законодавця, повинна 

стати заборона довільного спотворення в написанні або вимові 

імені, оскільки вводиться презумпція, відповідно до якої будь-яке 

спотворення, наприклад шляхом перекручування, є порушенням 

права на ім’я дитини» 63. 

Звернемося в цьому контексті до рішень ЄСПЛ, який вказує 

на те, що суперечки щодо імен і прізвищ фізичних осіб належать 

до сфери застосування ст. 8 Конвенції про захист прав людини і 

основних свобод. Ця стаття встановлює право кожного на повагу 

до його приватного і сімейного життя та недопущення втручання 

органів державної влади у здійснення цього права. Посилаючись 

на цю статтю, суд вважає, що навіть якщо вона і не містить прямої 

згадки про право на ім’я, чітко сформульованого припису щодо 

прізвища як засобу для ідентифікації особи і возз’єднання сім’ї, 

ім’я та прізвище особи неменшою мірою стосуються її приватного 

та сімейного життя. 
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Відомою є справа «Йоханссон проти Фінляндії» («Johansson v. 

Finland»), у якій батьки виявили бажання назвати сина AxlMick, 

але органи реєстрації відмовили в такому праві на підставі невід-

повідності написання фінській орфографічній традиції64 фіксуван-

ня національних імен. У рішенні суду (§ 30) зазначається, що го-

ловне питання полягає в тому, щоб в особливих обставинах спра-

ви із застосуванням Закону про імена було досягнуто справедли-

вого балансу між конкуруючими державними та приватними інте-

ресами. 

Стосовно суспільних інтересів суд визнав, що правові обме-

ження на зміну свого імені можуть бути виправдані в інтересах 

суспільства; наприклад, для забезпечення точної реєстрації насе-

лення або для захисту засобів особистої ідентифікації; обмеження 

на вибір імен також можуть бути виправдані в інтересах дитини і 

суспільства. Щодо суті справи, то, на думку суду, не було пору-

шено жодного з указаних критеріїв, тому відповідно визнано по-

рушення ст. 8 Конвенції. 

Право на громадянство. Право на громадянство має кожна 

дитина від народження. У національному законодавстві таке по-

ложення закріплено у ст. 7 Закону України «Про охорону дитинс-

тва»65. 

В. Погорілко та В. Федоренко вважають, що інституту грома-

дянства неповнолітніх властиві такі ознаки: «індивідуальне, доку-

ментальне, юридичне оформлення громадянства кожної людини; 

стійкий характер відносин громадянства; двосторонній зв’язок 

між людиною та державою, що виявляється у певному комплексі 

взаємних прав, обов’язків та відповідальності, який ґрунтується на 

визнанні та повазі до гідності, основних прав і свобод людини; 

поширення на громадянина суверенної влади держави як всереди-

ні країни, так і поза її межами»66. Н. Юськів стверджує, що одна з 
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особливостей громадянства неповнолітніх полягає в тому, що іс-

нує суттєва потреба в піклуванні та охороні з боку держави67. 

Право на сім’ю, збереження родинних відносин. Передусім 

варто акцентувати на доцільності широкого тлумачення поняття 

сім’я, яке не слід обмежувати кровно спорідненими зв’язками і 

принципом походження. Конституційні норми деяких держав (до 

прикладу, ст. 109 Конституції Республіки Туреччина) прямо вка-

зують на право дитини підтримувати особисті та прямі стосунки зі 

своїми батьками. 

Слід погодитися з Л. Єфіменком в тому, що серед загальних 

принципів, які пронизують сучасне сімейне законодавство, прові-

дним є принцип найвищих інтересів дитини. Зокрема, такий інте-

рес, виходячи зі змісту преамбули Конвенції про контакт з дітьми, 

проявляється у потребі дітей контактувати не лише з обома бать-

ками, а й з певними іншими особами, які мають сімейні зв’язки з 

дітьми. Для цілей цієї Конвенції поняття «сімейні зв’язки» означає 

близьку спорідненість, наприклад між дитиною та її бабусею та 

дідусем або рідними братами й сестрами, які ґрунтуються на зако-

ні або defaсto сімейних стосунках»68. Безпосереднього генетичного 

зв’язку може і не бути, наприклад між усиновленою дитиною та 

усиновлювачем, пасинком і мачухою/вітчимом, дітьми, що наро-

джені з використанням новітніх репродуктивних технологій. 

Зауважимо, що ЄСПЛ також віддає перевагу широкому розу-

мінню зазначеного поняття, вважаючи, що існування або неісну-

вання «сімейного життя» – це, по суті, питання факту залежно від 

реального існування на практиці тісних особистих зв’язків 

(див. рішення у справі «K. та T. проти Фінляндії»69). 
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У п. 1 ст. 9 Конвенції зазначається, що держави-учасниці за-

безпечують те, щоб дитина не розлучалася з батьками всупереч їх 

бажанню, за винятком випадків, коли компетентні органи згідно із 

судовим рішенням постановляють відповідно до застосовуваного 

закону і належних процедур, що таке розлучення необхідне в як-

найкращих інтересах дитини. Пункт 3 цієї статті визнає право ди-

тини, яка розлучається з одним чи обома батьками, підтримувати 

на регулярній основі особисті стосунки і прямі контакти з обома 

батьками, за винятком випадків, коли це суперечить найкращим 

інтересам дитини. 

Зазвичай справи про розлучення дітей і членів родини 

пов’язані із міграційною політикою держави. ЄСПЛ у рішенні 

«M.P.E.V. та інші проти Швейцарії» («M.P.E.V. and Others v. 

Switzer») наполягає, що у разі видворення батьків суд повинен 

завжди враховувати інтереси дитини і знаходити баланс між різ-

ними інтересами. У вказаній судовій справі на момент винесення 

рішення про видворення з країни батька подружжя розірвало 

шлюб, але в них була спільна дочка. При винесенні свого рішення 

національний суд не врахував того факту, що «якщо батько буде 

відправлений назад в Еквадор, то спілкування з дитиною радика-

льним чином скоротиться. Суд Швейцарії не розглянув справу з 

точки зору захисту інтересів дитини70. Практично ту саму ситуа-

цію спостерігаємо у справі «Каплан та ін. проти Норвегії» 

(«Kaplan and Others v. Norway»). 

Останнім часом особливого резонансу і гострої критики з бо-

ку світової громадськості зазнає новітня американська політика. 

Тільки за шість тижнів 2018 року майже 2 тис. дітей були відо-

кремлені від своїх сімей, коли Д. Трампом було заявлено про нову 

політику «нульової толерантності» до всіх випадків незаконного 

в’їзду в США. Закони США забороняють затримувати дітей з ба-

тьками, тому що дітям, на відміну від батьків, не пред’явлено зви-

нувачення в скоєнні злочину71. У таких батьків забирають дітей і 
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поміщають їх у центри затримання. Є факти, коли з батьками роз-

лучають навіть дітей до року, яких матері годують грудьми, і ді-

тей з інвалідністю, які потребують спеціального догляду. Незва-

жаючи на те, що 20 червня президент Трамп скасував цю практи-

ку, його указ не передбачає ніяких заходів, які дозволили б повер-

нути батькам понад дві тисячі дітей, що вже опинилися в ізоляції. 

Більше того, не виключено, що цілі родини будуть роз’єднані не-

визначений час, а це суперечить нормам міжнародного права. 

Окрім того, оскільки цих дітей не реєстрували, буде надзвичайно 

важко знайти їхніх батьків і повернути дітей в сім’ю72. 

Заслуговує на увагу категорія справ, пов’язаних із суперечка-

ми щодо перепон у спілкуванні з дітьми, коли один із батьків ви-

ступає проти такого спілкування. Зокрема, у справі «Думитру Ка-

рстою проти Румунії» («Dumitru Karstoyu v. Romania», рішення від 

07.05.2013) державні інстанції належно не сприяли спілкуванню 

батька та сина через спротив матері, а пасивність органів влади 

порушувала інтереси дитини. Судові рішення у справах «Паскаль 

проти Румунії» («Pascal v. Romania», 17.04.2012) та «Ломбардо 

проти Італії» («Lombardo v Italy», 29.01.2013) також визнали по-

рушення ст. 8 Конвенції, оскільки органи влади повинні були на-

дати психологічне консультування всім учасникам, які прагнуть 

здійснити свої права, щоб не травмувати дитину. 

У справі «Олссон проти Швеції» («Olsson v. Sweden») Євро-

пейський суд наголосив на особливому характері взаємин не лише 

між дітьми і батьками, а й між самими дітьми в межах сімейного 

життя. На думку суду, рідні брати і сестри мають право на сімейне 

життя щодо відносин між собою, без прив’язки до відносин між 

дітьми і батьками. Так, у факті розлучення трьох рідних братів, 

взятих під державну опіку, суд констатував порушення шведським 

законодавством статті 8 Конвенції73. 

Проблема толерантності у спілкуванні між членами родини 

характерна і для України. За даними нашого опитування службов-
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ців, до повноважень яких належать справи, пов’язані з дітьми, на 

практиці досить частими є випадки порушення права на спілку-

вання рідних людей між собою. 

Право на захист від тортур та жорстокого поводження з 

дитиною. Дитина завдяки своїм психофізіологічним властивостям 

значно легше може стати жертвою зловживань та поганого пово-

дження з боку дорослих осіб. Міжнародний досвід переконує, що 

діти все ще залишаються однією з найбільш уразливих груп, що 

часто піддається незаконному насильству й навіть катуванням. 

Стаття 19 Конвенції про права дитини вказує на обов’язок 

держав вживати заходів для «захисту дитини від усіх форм фізич-

ного та психологічного насильства, образи чи зловживань, відсут-

ності піклування чи недбалого і брутального поводження та екс-

плуатації, включаючи сексуальні зловживання, з боку батьків, за-

конних опікунів чи будь-якої іншої особи, яка турбується про ди-

тину». Однак цією нормою міжнародні стандарти не обмежують-

ся. Серед відповідних нормативно-правових актів варто згадати 

Конвенцію проти катувань та інших жорстоких, нелюдських або 

таких, що принижують гідність, видів поводження і покарання від 

1984 р.; Факультативний протокол до Конвенції про права дитини 

щодо торгівлі дітьми, дитячої проституції і дитячої порнографії 

(Україна ратифікувала 3 квітня 2003 р.); Конвенцію Ради Європи 

про захист дітей від сексуальної експлуатації та сексуального на-

сильства (ратифіковано 20 червня 2012 р.); Рекомендацію 

СМ/Rес (2009) 10 Комітету міністрів Ради Європи про викорінен-

ня всіх форм насильства щодо дітей. Проте наявність значної кі-

лькості міжнародних норм не знижує гостроти окресленої про-

блеми в сучасному суспільстві. 

Деякі держави визнають вказане право на конституційному 

рівні. Конституція Албанії у ст. 54 (3) передбачає, що дитина має 

право бути захищеною від насильства, жорстокого поводження, 

експлуатації та використання для роботи, особливо в молодшому 

віці, що може завдати шкоди її здоров’ю та моралі або загрожува-

ти їм74. 
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Найпоширенішою проблемою, що стосується дітей дошкіль-

ного віку, є проблема домашнього насильства. Так, майже 59% 

опитаних представників органів публічної влади зазначають, що 

такі випадки траплялися в їхній практиці. А 77% респондентів 

вказують, що педагоги ставали свідками неналежної поведінки ба-

тьків стосовно дошкільника. Зауважимо, що дитиною, яка постра-

ждала від домашнього насильства, вважається не тільки та, що за-

знала його в будь-якій формі, а й та, яка стала його свідком (оче-

видцем). Наведемо ще деякі статистичні дані щодо вказаної про-

блематики. Так, результати загальнонаціонального дослідження 

«Мультиіндикаторне кластерне обстеження домогосподарств в 

Україні» підтвердили наявність такої проблеми, як неналежне ви-

ховання дітей: «61,2% дітей у віковій групі 2-14 років зазнавали 

щонайменше одного з видів психологічного чи фізичного пока-

рання з боку своїх матерів або осіб, які здійснюють догляд за ни-

ми, або інших членів домогосподарства. До 1,0% дітей застосову-

валися жорстокі методи фізичного покарання (тобто дитину били 

по обличчю, голові або вухах або били неодноразово)»75. 

Дитячий фонд ООН у 2014 році розробив стратегію подолання 

насильства щодо дітей76, яка складається з шести платформ: 

1) зміна поглядів та соціальних норм, які толерують або виправдо-

вують насильство, є першим надійним способом запобігання вчи-

ненню насильства; 2) роз’яснення та освітні сесії про ранній роз-

виток і виховання для батьків, родичів суттєво підвищують імові-

рність того, що вони використовуватимуть позитивні методи до-

гляду та виховання дитини; 3) розвиток навичок управління ризи-

ками; 4) забезпечення послуг для підтримки дітей; 5) реалізація 

правових захисних норм; 6) моніторинг даних. Щодо України слід 

позитивно оцінювати прийняття спеціалізованого нормативного 
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акта – Закону України «Про запобігання та протидію домашньому 

насильству»77. 

Прояви насильства можливі і з боку органів державної влади. 

Про наявність проблеми в Україні свідчать дані опитування, хоча 

факти такої поведінки відомі тільки четвертій частині опитаних 

(17%). Показовим є рішення ЄСПЛ у справі «Мусхаджіева та інші 

проти Бельгії» («Mushkhadieva and others v. Belgium»). Заявниця 

разом з чотирма дітьми (від кількох місяців до 5 років), втікаючи 

від війни в Чечні, попросили притулку в Бельгії. Оскільки вони 

порушили міграційні норми, їм було приписано покинути держа-

ву, до цього протягом місяця вони перебували спільно в закрито-

му центрі, не адаптованому до прийому й утримання дітей. Крім 

того, лікарі виявили у дітей симптоми психологічної травми. З 

огляду на вік дітей, тривалість тримання під вартою і стан здо-

ров’я суд визнав порушення ст. 3 Конвенції78. 

Право на розвиток. Органи державної влади відповідно до 

своєї компетенції зобов’язані створювати сприятливі умови для 

діяльності організацій культури, установ і організацій, призначе-

них для освіти, виховання, розвитку та оздоровлення дітей, для 

дитячого та сімейного відпочинку, розваг і дозвілля дітей, та ін-

ших об’єктів соціальної інфраструктури для дітей. 

Батьки (особи, які їх замінюють) зобов’язані дбати про фізич-

ний, інтелектуальний, психічний, духовний і моральний розвиток 

своїх дітей. Особи, які здійснюють заходи щодо освіти, виховання, 

розвитку, охорони здоров’я, соціального захисту та соціального 

обслуговування дітей, сприяння їх соціальній адаптації, соціальної 

реабілітації та (або) інші заходи за участю дітей, в межах своїх по-

вноважень повинні сприяти фізичному, інтелектуальному, психіч-

ному, духовному і моральному розвитку дітей. Проведене нами 

опитування продемонструвало, що тільки 43% опитаних вважає, 

що мають змогу забезпечити своїй дитині право на розвиток, інші 

вказували абсолютну чи часткову відсутність таких можливостей. 
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Водночас 15% вважають, що право задовільнити інтереси дітей у 

власному розвитку має гарантувати держава, а не батьки. 

Весь механізм реалізації захисту дитинства спрямований на 

забезпечення умов життя дитини, які гарантують її гармонійний 

розвиток і успішну соціалізацію. Коло суб’єктів, задіяних у соціа-

лізації дітей дошкільного віку, постійно розширюється. 

О. Брежнєва слушно зауважує, що ще «два-три десятиліття тому 

дитина розвивалася переважно в умовах малого конкретного соці-

уму – сім’ї, групи дитячого садка, класу, дворових дитячих 

об’єднань, громадських організацій, але завжди була залежність 

від конкретного дорослого. Сьогодні ж дитина поставлена в нову 

ситуацію розвитку – ситуацію розірваних зв’язків, коли вже з до-

шкільного віку вона перебуває у великому соціальному просторі, 

на неї тисне потік інформації (телебачення, інтернет), що подаєть-

ся безсистемно, без структурно-змістових логічних зв’язків, розд-

рібнено. Усе це перекриває знання, які раніше діти отримували від 

батьків, вихователів, відкриваючи величезне поле для різноманіт-

них форм відносин, зв’язків, дій тощо»79. 

Важливими інститутами реалізації захисту дітей виступають 

сім’я і дошкільний заклад. Переважною є роль сім’ї, оскільки саме 

в ній дитина починає шлях свого зростання, починається станов-

лення її особистості. Сімейні стосунки є основним чинником фор-

мування соціально благополучної особистості. Функціональний 

потенціал сім’ї полягає в розвитку як фізичного, так і духовного 

світу дитини. 

Найважливішою функцією сім’ї є створення середовища, не-

обхідного для всебічного розвитку й успішного соціального ста-

новлення дитини як повноцінної особистості і громадянина. Такі 

негативні фактори, як соціальна криза, погіршення матеріального 

становища та інші причини, хоча і позначаються негативно на 

стані морального здоров’я сім’ї, тим не менше не позбавляють 

цього громадського інституту суспільного визнання як чільної 

форми виховання дитини, базової соціальної цінності. 
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Поряд з інститутом сім’ї дошкільний заклад також сприяє 

становленню дитини як особистості та її розвитку. Відповідно до 

ст. 3 Закону України «Про дошкільну освіту» держава «забезпе-

чує доступність і безоплатність дошкільної освіти в державних і 

комунальних закладах дошкільної освіти у межах державних ви-

мог до змісту, рівня й обсягу дошкільної освіти (базового компо-

нента дошкільної освіти) та обов’язкову дошкільну освіту дітей 

старшого дошкільного віку»80. Як справедливо зазначають фахів-

ці, «світова спільнота прагне створити систему освіти, адекватну 

викликам часу та потребам особистості, тому створює нові умови 

та моделі її розвитку. Формування новітньої освітньої ідеології 

тісно пов’язано з вихованням нового мислення, спрямованого на 

розроблення теоретико-методологічних засад нової філософії 

освіти, орієнтуючись на єдність гуманістичної мети та засобів її 

досягнення. У перспективних освітніх моделях основою є ідея 

формування та динамічного розвитку таланту кожної дитини з 

раннього віку як умови подальшого самоствердження на життє-

вому шляху»81. 

2.3 Нормативно- правове забезпечення статусу  
дітей дошкільного віку 

Правове регулювання на міжнародному рівні визначаються 

комплексом міжнародних нормативних актів, що стосуються пра-

вового статусу дітей, та міжнародних актів, які регулюють діяль-

ність міжнародних інституцій у сфері дитинства. 

Загальна декларація прав людини, прийнята 1948 року, визна-

чила міжнародний порядок дотримання прав людини та стала ос-

новою для національних систем права більшості держав. Норми, 

визначені в Загальній декларації, отримали більш детальне обґру-

нтування в міжнародних актах різного рівня. Зауважимо, що хоча 

стосовно дітей, зокрема дошкільного віку, цей документ конкрет-

них положень не формулює, його всезагальна спрямованість на 
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забезпечення гідного життя людини є безсумнівно значущою і ак-

туальною у контексті нашого дослідження. 

Те, що дитина є особливим учасником суспільних відносин 

та потребує посиленої правової уваги, міжнародне співтоварист-

во визнало ще 1959 року, прийнявши Декларацію прав дитини82. 

У преамбулі цього документа вперше зазначалося, що внаслідок 

своєї фізичної і розумової незрілості дитина потребує спеціаль-

ного піклування, зокрема належного правового захисту, зокрема 

до і після народження. Декларація формулює 10 принципів, яких 

повинні дотримуватись батьки, окремі громадяни, органи дер-

жавної влади для забезпечення дітям щасливого дитинства та 

можливості реалізувати передбачені цією Декларацією права і 

свободи на досягнення свого особистого блага та блага суспіль-

ства. 

Історична значущість цього документа є беззаперечною. 

Проте проблема полягає в тому, що в контексті міжнародного 

права такі, серед інших, документи, як декларації міжнародних 

організацій, належать до так званого «softlaw» і у формально-

юридичному аспекті не є тим непорушним правом, яке зо-

бов’язує державу діяти в певний спосіб. Разом із тим, згадана 

Декларація на міждержавному рівні набула характеру універса-

льного й ефективного механізму та інструменту захисту прав 

дитини83. 

Упродовж 1966 року ООН приймає низку важливих міжнаро-

дних пактів. Для досліджуваної категорії суб’єктів права особливо 

актуальним є Міжнародний пакт про економічні, соціальні і куль-

турні права84. Зокрема, ст. 10 цього документа формулює такі но-

рми: сім’ї має бути надано охорону та допомогу; сім’ї з несамо-
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стійними дітьми підпадають під посилену увагу; матерям до і піс-

ля пологів має надаватись особлива охорона та оплачувана відпус-

тка; діти мають бути захищені від економічної та соціальної екс-

плуатації. 

Стаття 12 згаданого пакту визнає право кожної людини на 

найвищий досяжний рівень фізичного і психічного здоров’я. Без-

посередньо раннього віку стосується вимога до держав-учасниць 

вживати заходів для скорочення мертвонароджуваності та дитячої 

смертності, забезпечення здорового розвитку дитини. Стаття 13 

згадує про обов’язковість початкової освіти. 

У 1989 р. було прийнято загальний спеціалізований міжнаро-

дний документ у сфері дитинства обов’язкової дії – Конвенцію 

про права дитини. Визнаючи цей документ, держави вже не 

сприймають дитину виключно як суб’єкта, який перебуває під 

владою батьків чи родини. Дитина стає самостійним суб’єктом 

права, визнається її правовий статус. 

Цінність цього документа передусім полягає в тому, що він 

визначає права дитини. Крім того, в ньому окремо вказано на ва-

гомість гарантій. Зокрема, ст. 4 містить норму, відповідно до якої 

держави зобов’язані вживати всіх законодавчих, адміністративних 

та інших заходів, необхідних для реалізації визначених у цій Кон-

венції прав. Для забезпечення економічних, соціальних і культур-

них прав держави-учасниці вживають таких заходів у максималь-

них межах наявних у них ресурсів і, за необхідності, в рамках мі-

жнародного співробітництва»85. 

Існують також міжнародні документи, які регулюють окремі 

аспекти статусу дитини, зокрема перебування її в сім’ї. Декларація 

про соціальні та правові принципи, що стосуються захисту і бла-

гополуччя дітей, особливо у разі передачі дітей на виховання та їх 

усиновлення на національному і міжнародному рівнях (1986) 

встановлює гарантії прав дітей через їхній сімейний статус. Стаття 

2 цієї Декларації містить справедливу тезу про те, що «благопо-

луччя дитини залежить від благополуччя сім’ї». У ст. 4 це поло-

ження знаходить логічне продовження. Зокрема, в ній чітко вказу-
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ється на те, що «якщо батьки не виявляють турботи про свою ди-

тину або така турбота не є належною, то слід розглянути питання 

щодо піклування про дитину з боку родичів батьків дитини, про 

передачу дитини на виховання в іншу сім’ю або про усиновлення, 

або, в разі необхідності, про поміщення дитини в спеціальну уста-

нову»86. 

Декларація про захист жінок і дітей у надзвичайних обста-

винах та під час збройних конфліктів87 націлена на гарантування 

прав цивільного населення під час збройного конфлікту. У до-

кументі визнається, що діти занадто часто зазнають тяжких 

страждань унаслідок збройних конфліктів та прирівняних до них 

дій. Незважаючи на те, що зазначені міжнародні норми визна-

ються державами, проблема залишається невирішеною. За дани-

ми ЮНІСЕФ, понад 34 млн дітей, що живуть в умовах конфлік-

тів або надзвичайних ситуацій, не отримують необхідного захи-

сту, зокрема 6,6 млн дітей у Ємені, 5,5 млн дітей у Сирії та 

4 млн дітей у Демократичній Республіці Конго. На сході Украї-

ни приблизно 500 тис. дітей зазнають наслідків збройного конф-

лікту і потребують невідкладного захисту та гуманітарної допо-

моги, зокрема доступу до чистої питної води, безпечного сере-

довища для навчання, якісної охорони здоров’я та психосоціа-

льної підтримки88. 

Заслуговує окремої уваги такий міжнародний регіональний 

документ, як Європейська конвенція про здійснення прав дітей від 

25 січня 1996 року. У преамбулі цієї Конвенції акцентовано увагу 

на вагомості гарантій прав дітей. Зокрема, йдеться про те, що пра-

ва й інтереси дітей мають бути забезпечені, серед іншого, і в судо-
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вому процесі під час розгляду справ з питань сімейних відносин, 

що заторкують їхні інтереси89. 

Питання про працю дітей в дошкільному віці, на перший пог-

ляд, не є актуальним. Однак експлуатація дітей, їх рабство, про-

даж, примус до праці, включаючи і тих, які ще не досягли 6–7 ро-

ків, є для багатьох країн, особливо «країн третього світу», нагаль-

ною проблемою. Конвенція про заборону та негайні заходи щодо 

ліквідації найгірших форм дитячої праці № 182, що прийнята 

МОП 17 червня 1999 р., закликає держави вжити гарантій для 

«недопущення залучення дітей до найгірших форм дитячої праці 

та надання необхідної та належної прямої допомоги для припи-

нення заняття дітей найгіршими формами дитячої праці, для їх-

ньої реабілітації і соціальної інтеграції»90. 

Торгівля і сексуальна експлуатація дітей – це ще одна гостра 

проблема сучасного права. За даними останнього моніторингу 

стану дітей у світі, 300 млн дітей молодше п’яти років зазнали на-

сильства91. У Протоколі про попередження і припинення торгівлі лю-

дьми, особливо жінками і дітьми, і покарання за неї, що доповнює 

Конвенцію Організації Об’єднаних Націй проти транснаціональної 

організованої злочинності (прийнятий резолюцією 55/25 Генеральної 

Асамблеї від 15 листопада 2000 р.), вказано, що ефективність проти-

дії торгівлі людьми, особливо жінками і дітьми, і боротьби з нею, 

може бути забезпечена лише із застосуванням міжнародного підходу 

у країнах походження, транзиту і призначення, що включає заходи, 

спрямовані на запобігання такій торгівлі, покарання осіб, що займа-

ються нею, і захист потерпілих від такої торгівлі, зокрема захист 

міжнародно визнаних прав людини 92. 
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Враховуючи глобальний характер проблеми експлуатації ді-

тей, 2000 року ООН прийняла Факультативний протокол до Кон-

венції про права дитини щодо торгівлі дітьми, дитячої проституції 

і дитячої порнографії, за яким кожна держава-учасниця має забез-

печити, щоб такі негативні дії були повною мірою охоплені націо-

нальним кримінальним правом, незалежно від того, чи були ці 

злочини вчинені на національному або транснаціональному рівні, 

в індивідуальному чи організованому порядку. Акти такого харак-

теру існують і на європейському рівні. Це, зокрема, Конвенція Ра-

ди Європи про захист дітей від сексуальної експлуатації та сексу-

ального насильства (2007)93. 

Національне законодавство ґрунтується на згаданих вище мі-

жнародних стандартах і міжнародних нормах та орієнтоване на 

найкращу охорону і захист прав дитини. Комплексний механізм 

державного гарантування складається з багатьох взаємопов’язаних 

компонентів: 

 правовий механізм: прийняття нормативно-правових актів, 

рішень органів державної влади, місцевого самоврядуван-

ня, спрямованих на формування і реалізацію державної 

програми охорони та захисту дітей; розробка і прийняття 

державних цільових програм; 

 організаційний механізм: діяльність органів державної вла-

ди, місцевого самоврядування, структурних підрозділів та 

колегіальних органів, що займаються проблемами дітей та 

діють у сфері охорони дитинства; 

 інформаційний механізм: проведення щорічних слухань 

про становище дітей; різнопланові дослідження з проблем 

дітей; здійснення моніторингу у сфері охорони дитинства; 

інформування громадськості з питань формування та реалі-

зації програми; вплив медіа-простору, статусу дітей на оку-

пованій території та у зоні ведення воєнних дій, переміще-

них дітей; 
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 соціальний механізм: діяльність національних організацій, 

дитячих та спортивних громадських організацій, соціаль-

них та інших громадських інституцій в інтересах дітей; 

 фінансовий механізм: виділення в державному і місцевому 

бюджетах цільових коштів на фінансування реалізації інте-

ресів дітей. 

Конституційно-правові гарантії, що містяться в конституцій-

них нормах, мають провідне значення. Вони забезпечують регу-

лювання найбільш важливих суспільних відносин. Подібно до то-

го, як конституційне право займає чільне місце в системі націона-

льного права, конституційно-правові гарантії відіграють визнача-

льну роль у всій системі юридичних гарантій. 

Проаналізуємо практику країн Європи. Лише три держави-

члени Ради Європи не мають конституційного положення про ста-

тус дітей: Франція, Норвегія та Великобританія. Конституції 43 

держав-членів Ради Європи містять положення, що стосуються ді-

тей або їхніх прав у певній формі. Зокрема, найпоширенішим з 

них є право на освіту. У семи державах (Боснія і Герцеговина, 

Кіпр, Данія, Ліхтенштейн, Люксембург, Монако та Нідерланди) 

положення про освіту є єдиним конкретним положенням консти-

туцій. У 18 конституціях закріплено положення про рівний статус 

дітей, а 17 держав-членів визнають право дітей на захист від еко-

номічної експлуатації. Третім специфічним для дитини правом, 

яке безпосередньо визначено на конституційному рівні, є право на 

захист від шкоди. Хоча деякі конституції відносять дітей до ураз-

ливої групи, що потребує особливого захисту. 

Завданням національного законодавства про охорону дитинс-

тва визначено «розширення соціально-правових гарантій дітей, 

забезпечення фізичного, інтелектуального, культурного розвитку 

молодого покоління, створення соціально-економічних і правових 

інститутів з метою захисту прав та законних інтересів дитини в 

Україні»94. 

Концептуальним є Закон України «Про охорону дитинства». 

Відповідно до нього охорона дитинства в Україні є стратегічним 
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загальнонаціональним пріоритетом. Основні положення держав-

ної політики у цій сфері орієнтовані на забезпечення найкращих 

інтересів дитини через реалізацію прав дитини на життя, охорону 

здоров’я, освіту, соціальний захист, всебічний розвиток та вихо-

вання в сімейному оточенні95. 

Така позиція є характерною для національних актів багатьох 

держав. Зокрема, у ст. 9 акта «Діти і молоді люди» Австралії за-

значається, що «у будь-яких діях або рішеннях, що стосуються 

конкретної дитини або молодої людини, безпека і добробут дити-

ни чи молодої людини мають першорядне значення»96. Норматив-

ний акт визначає принципи та основні засади статусу дітей, права 

та свободи дитини, аспекти охорони та захисту сімей з дітьми і ді-

тей у сім’ях, встановлює аспекти взаємодії людини і суспільства, 

зокрема в освітній сфері, залучення дітей до опанування історич-

ного та культурного спадку, встановлюють категорії людей, які 

потребують особливого захисту держави, вказують на відповіда-

льність за порушення законодавства у сфері дитинства. 

Перевагами цього закону, на нашу думку, є те, що він визна-

чає основні стандарти у сфері охорони і захисту дитинства, дає 

тлумачення низці термінопонять, встановлює систему заходів що-

до охорони дитинства в Україні, визначає основні права дитини, 

розглядає правові аспекти виховання дитини в сім’ї. Загалом по-

зитивно оцінюючи вказаний документ, звернемо увагу на ряд не-

доліків: 

 відсутність конкретики, перевантаженість свого роду «де-

кларативними гаслами»; 

 змістові повтори і дублювання інших спеціалізованих актів, 

зокрема Сімейного кодексу України, законів України «Про 

забезпечення організаційно-правових умов соціального за-

хисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського пік-

лування», «Про державну соціальну допомогу особам з ін-

валідністю з дитинства та дітям з інвалідністю» та іншими; 
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 відсутність диференційованого підходу до визначення ста-

тусу дітей різних вікових груп, тобто урівнюються статуси 

новонароджених дітей, дітей старшої дошкільної групи, 

шкільної групи та підлітків. Вочевидь, такий підхід спри-

чиняє невиправдано узагальнену дію закону; 

 акцент лише на основних правах та свободах дитини, поряд 

із тим, залишення поза увагою інших вагомих прав цієї 

групи суб’єктів права; 

 невизначеність гарантій прав або відсилання до інших нор-

мативно-правових актів, які мають гарантувати певне пра-

во, що своєю чергою спричиняє прогалини в регулюванні 

або ж утруднює пошук відповідної правової норми. 

Правовий статус дітей, що опинилися в складному соціально-

му становищі, регулюється також спеціалізованими актами. 

Сферу освіти для цієї категорії осіб регулює загальний норма-

тивний акт – Закон України «Про освіту» та спеціальний законо-

давчий акт – Закон України «Про дошкільну освіту»97. У ст. 11 

Закону України «Про освіту» дошкільну освіту визначено як пе-

рвинну складову цілої системи освіти і, серед іншого, вказано на 

роль батьків в освітньому процесі. Характерною рисою дошкі-

льної освіти як юридичної гарантії розвитку та виховання дити-

ни є поєднання зусиль держави та батьків. При цьому визнача-

ється, що пріоритетною є роль саме останніх. Вони не лише ма-

ють право на виховання, але й обов’язок. Законодавство закріп-

лює за ними відповідальність за здобуття дітьми дошкільної 

освіти. Для цього їм надано можливість обирати способи та фо-

рми здобуття освіти дітьми. Держава ж через публічні органи 

забезпечує освітній дошкільний процес, тобто створює організа-

ційні та фінансові гарантії для реалізації права дитини. 

Спеціалізований закон про дошкільну освіту структурований 

таким чином, що має можливість регулювати ширшу сферу, ніж 

виключно освіту дітей; він містить основні поняття, принципи та 

методи державного визнання статусу дітей молодшої вікової кате-

горії. Зокрема, у статтях 4, 5 Закону визначено такі державні гара-

                                                           
97

 Про дошкільну освіту: Закон України № 2628-III від 11.07.2001. Відомості 

Верховної Ради України. 2001. № 49. Ст. 259. 



 

73 

нтії: всебічна допомога сім’ї у розвитку, вихованні та навчанні ди-

тини; забезпечення доступності і безоплатності дошкільної освіти; 

забезпечення Базового компонента дошкільної освіти; піклування 

про збереження та зміцнення здоров’я, психологічний і фізичний 

розвиток дітей; сприяння розвиткові та збереженню мережі закла-

дів дошкільної освіти; забезпечення рівності типів і форм власнос-

ті закладів. 

Дошкільна освіта спрямована не тільки на виховання молод-

шого покоління, а й, головно, на розкриття з раннього віку задат-

ків, нахилів, уподобань дитини. Вагомим є виховання моральних 

цінностей та набуття життєвого досвіду, «виховання у дітей лю-

бові до України, шанобливого ставлення до родини, поваги до на-

родних традицій і звичаїв, державної мови, регіональних мов або 

мов меншин та рідної мови, національних цінностей Українського 

народу, а також цінностей інших націй і народів, свідомого став-

лення до себе, оточення та довкілля» (ст. 7 Закону України «Про 

дошкільну освіту»). 

Однак підзаконний нормативний акт, що покликаний розши-

рювати законодавчо встановлені норми, має, на нашу думку, сут-

тєвий недолік. Передусім є важливим встановити той початковий 

рівень знань, розумінь та навиків, які необхідні дитині в сучасно-

му середовищі для здобуття подальшої освіти. Якщо закон декла-

рує низку вагомих положень, зокрема зазначену вище потребу ви-

ховання, здобуття моральних цінностей, соціалізацію, засвоєння 

традиційних культурних патернів, мови, толерантного ставлення 

тощо, то підзаконний акт має предметно розширювати визначені 

законодавчі засади. Натомість Національна рамка кваліфікацій, 

затверджена постановою Кабінету Міністрів України від 

23 листопада 2011 р. № 134198], на нульовому рівні кваліфікації 

визначає виключно два компоненти – володіння елементарними 

загальні знання про себе та довкілля та розуміння найпростіших 

причинно-наслідкових та просторово-часових зв’язків. 

Підсумовуючи, вважаємо за доцільне зробити такі зауваги. 
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По-перше, є очевидною розбіжність між задекларованими у 

законі та підзаконному актах положеннями щодо регулювання ді-

яльності у сфері забезпечення прав осіб дошкільного віку. 

По-друге, нормативно закріплений рівень оволодіння знання-

ми для таких дітей, особливо старшого дошкільного віку (5–

6 років) є незначним, оскільки вказані рамки кваліфікації не від-

повідають запитам початкового шкільного середовища. Тому, з 

огляду на глобалізаційний характер розвитку людства, жорстку 

конкуренцію та міжнародну інтеграцію, вочевидь є необхідним 

включити до рамкової кваліфікації нульового рівня такі складові: 

елементарні інформаційні знання; початкові знання іноземної мо-

ви; навики комунікації у дитячому середовищі та з дорослими; ос-

нови поваги до національних традицій та любові до Батьківщини; 

основи безпечної поведінки (особливо актуалізується в час війсь-

ково-політичної кризи в державі). 

Необхідність оновлення законодавства у сфері дітей загалом 

усвідомлюється і на державному рівні. Постановою Кабінету Мі-

ністрів України від 30 травня 2018 р. № 453 затверджено Держав-

ну соціальну програму «Національний план дій щодо реалізації 

Конвенції ООН про права дитини» на період до 2021 року. Вико-

нання програми, на думку її авторів, дозволить досягти таких ці-

лей: «удосконалити державну систему захисту прав та інтересів 

дітей, у тому числі дітей з інвалідністю, інтегрування їх у соціум; 

поліпшити становище сімей з дітьми, мінімізувати ризики нена-

лежного виховання дітей у сім’ях та вилучення з них дітей; ство-

рити дружнє до дітей середовище в суспільстві відповідно до між-

народних зобов’язань; забезпечити для дітей доступність всіх ви-

дів якісної медичної допомоги, починаючи з народження; забезпе-

чити не менш як на 95 відсотків імунізацію дітей першого року 

життя; забезпечити розвиток ефективного, доступного та добро-

зичливого освітнього середовища, спрямованого на розвиток ди-

тини, її талантів, розумових і фізичних здібностей; реалізувати 

право кожної дитини-сироти і дитини, позбавленої батьківського 

піклування, на виховання в сім’ї; оптимізувати систему захисту 

прав та інтересів дітей, які постраждали від жорстокого пово-

дження, зокрема експлуатації та сексуального насильства, забез-
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печивши охоплення 100 відсотків таких дітей необхідною допомо-

гою; модернізувати систему захисту прав та інтересів дітей, які 

вчинили правопорушення, шляхом удосконалення превентивних 

заходів, знижуючи щороку рівень рецидивної злочинності на 

2 відсотки; забезпечити раннє виявлення соціальних проблем, за-

побігання порушенням прав дитини шляхом удосконалення сис-

теми соціальних послуг у територіальних громадах; запровадити 

дієвий механізм урахування думки дитини під час розв’язання пи-

тань, що стосуються її життя, збільшивши кількість дітей, охопле-

них різними формами громадської діяльності, до 30 відсотків»99. 

Високо оцінюючи намагання держави створити дружнє середови-

ще для дитини (особливо у сфері охорони здоров’я), все ж таки 

змушені констатувати, що багато актуальних напрямів у цільовій 

програмі не висвітлено. Зокрема, не приділено належної уваги: 

 підтриманню стратегії раннього розвитку дитини; 

 акцентуванню на стратегії грудного вигодовування дитини; 

 підтриманню дошкільної освіти; 

 вихованню толерантності в дитячому середовищі, почина-

ючи від дітей з перших років життя; 

 актуалізації здорового способу життя з раннього віку, акти-

візації спортивних та фізичних заходів; 

 патріотичному вихованню дітей, прищепленню їм з ранньо-

го віку ментальних цінностей народу та нації; 

 забезпеченню рівності дітей незалежно від народження, зо-

крема тих, що народжені з використанням новітніх досяг-

нень біомедицини; 

 подоланню проблеми примусової безоплатної праці дітей в 

домашньому господарстві. 

Отже, низка нагальних питань не увійшли в коло пріоритетів 

державної політики у сфері дітей. 

Окрім того, невирішеною залишається окреслена вище про-

блема відсутності диференційованого підходу до визначення ста-

                                                           
99

 Про затвердження Державної соціальної програми «Національний план дій 

щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини» на період до 2021 року: 
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тусу і відповідних гарантій прав дітей різних вікових груп. Наго-

лошуємо, що методологічний підхід, який ґрунтується на зрівню-

ванні становища дітей різних вікових груп, є абсолютно неприй-

нятним. Неможливо, застосовуючи однакові прийоми, методи, 

критерії тощо, регулювати статус майже зрілої особистості (17–

18 років) та щойно народженого немовляти. Тому створення спе-

ціалізованого нормативного акта, що стосується дітей молодшої 

вікової групи, є нагальною потребою. Таким нормативним актом, 

на нашу думку, має стати Закон України «Про правовий статус ді-

тей дошкільного віку в Україні». Пропонуємо структурно-

змістовий опис цього закону: 

1. Визначення понять. 

2. Принципи правового регулювання статусу дітей дошкільно-

го віку. 

3. Правове регулювання статусу ембріону та плоду. 

4. Статус новонароджених дітей. 

5. Права дітей дошкільного віку. 

6. Гарантії реалізації прав осіб дошкільного віку. 

7. Сімейна опіка і піклування для дітей дошкільного віку. 

8. Ранній розвиток дитини. 

9. Виховання та освіта дітей дошкільного віку. 

10. Дитина дошкільного віку у соціально-економічних, полі-

тичних, духовних та інших суспільних процесах. 

11. Охорона та захист дитини від екологічних, соціальних, ін-

формаційних загроз. 

12. Діти, народжені з використанням новітніх досягнень біо-

медицини. 

13. Діти-сироти та діти, позбавлені батьківського піклуван-

ня. 

14. Діти дошкільного віку з особливими потребами. 

15. Діти та інститути громадянського суспільства. 

Прийняття спеціалізованого нормативного акта сприятиме: 

розвитку молодого покоління відповідно до сучасних соціальних 

запитів; охороні та захисту дитинства з раннього віку; розвитку 

освітньо-виховного середовища; створенню умов для інтелектуа-

льного, морального, фізичного розвитку дітей раннього віку; кон-
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солідації зусиль держави на всіх рівнях та громадянського суспі-

льства для створення належного дружнього середовища для дітей. 

З огляду на те, що законотворчий процес є тривалим та тру-

домістким, а питання потребує негайного регулювання, коротко-

строковим його вирішенням може стати удосконалення чинного 

нормативного акта – Закону України «Про охорону дитинства». 

Пропонуємо включити до нього Розділ ІІІ–А «Статус дітей дошкі-

льного віку», в якому більшою або меншою мірою висвітлити за-

значені вище питання. 

Зауважимо, що визначені в Конституції права та свободи лю-

дини і громадянина застосовувані і до дітей. Крім того, Основний 

Закон містить цілу низку статей, які стосуються статусу дитини. 

Зокрема, ч. 3 ст. 51 визначає: «Сім’я, дитинство, материнство і ба-

тьківство охороняються державою»100. З цього положення можна 

зробити висновок про те, що сімейні цінності охороняються держа-

вою. У контексті нашого дослідження варто відмітити як позитив-

ний факт наявність у Конституції України окремої статті (ст. 52) 

щодо статусу дітей. Проте згадана стаття присвячена виключно ас-

пектам рівності, захисту від насильства та опіки над сиротами. Та-

кож звертає на себе увагу ст. 53, в якій регулюються питання досту-

пності та безоплатності дошкільної освіти. 

Варто акцентувати, що рівень абстрактності конституційно-

правових норм не є свідченням їх недосконалості. У цьому прояв-

ляється особливість конституційно-правових норм, які покликані 

регулювати суспільні відносини шляхом закріплення найбільш за-

гальних установок суспільного життя. Це зумовлює необхідність 

їх конкретизації в нормах з меншим рівнем абстрактності, тобто 

на рівні нормативно-правових актів спеціального спрямування. 

Щодо згаданих вище конституційних норм, застосовуваних у 

сфері дитинства, зазначимо, що вони можуть бути доповнені або 

уточнені. Зокрема, було б цілком логічним, якби ст. 52 Конститу-

ції України мала б ширшу сферу узагальнення, з можливою пода-

льшою конкретизацією. Тому пропонуємо доповнити її такою но-

рмою: «Законні інтереси дитини мають найвищу соціальну цін-

                                                           
100
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ність». Ця норма повинна бути розташована на початку статті. Ми 

наполягаємо саме на такій конструкції, оскільки вона не лише ви-

ступає додатковою нормою, а й змінює стратегічні підходи, ви-

значені в Конституції. З огляду на те що ст. 51 не розглядає ди-

тинство окремо від сім’ї, материнства та батьківства, то пропоно-

ване нами положення буде вказувати на першість саме дитинства 

у випадку виникнення конфлікту інтересів. 

Доцільність нашої пропозиції підтверджується результатами 

опитування двадцяти європейських омбудсменів з прав дітей, на-

веденими у звіті Венеціанської комісії. Показово, що переважна 

більшість опитаних вказала на той факт, що якщо права дітей чи 

норми, пов’язані із цим, включено в Конституцію, то становище 

дітей стає більш помітним, і забезпечення прав дітей буде більш 

оперативним у правовому та політичному плані101. 

Разом із тим варто визнати, що більшості актів про права лю-

дини, в яких закріплено юридичні гарантії прав осіб дошкільного 

віку, притаманний такий недолік, як відсутність ефективного ме-

ханізму їх реалізації. Цей недолік є характерним і для національ-

них, і для міжнародних актів. Доводиться констатувати, що меха-

нізм реалізації прав дітей залишається недосконалим, право на со-

ціальний захист зазвичай має декларативний характер. Попри те, 

що вагомість юридичних гарантій прав осіб дошкільного віку ви-

знається загалом беззаперечно, забезпечення ефективності зазна-

чених гарантій залишається відкритим питанням. 
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Розділ 3 

ВПЛИВ ГЛОБАЛІЗАЦІЙНИХ ЧИННИКІВ  

НА СТАТУС ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  

3.1 Проблеми інституту громадянства  
дітей дошкільного віку 

Громадянство – це правовий зв’язок, який формалізує членст-

во особи в громаді, забезпечує захист, права, розширення можли-

востей, надає відчуття загального прийняття та причетності до 

життя громади. У ст. 15 Загальної декларації прав людини вказа-

но, що кожна особа має право на громадянство. Надаючи грома-

дянство, держава визнає суверенне право народу на захист та пік-

лування з боку державних інституцій та органів. Найбільш поши-

рене наукове визначення громадянства зводить цей юридичний 

феномен до правового зв’язку між людиною та державою. Закон 

України «Про громадянство» також визначає його як взає-

мозв’язок між державою та особою, зокрема вказується, що цей 

зв’язок «знаходить свій вияв у їх взаємних правах та 

обов’язках»102. На широкоспекторності цієї категорії та її відмін-

ності від національної приналежності акцентовано у ст. 2 Євро-

пейської конвенції про громадянство від 6 листопада 1997 р. У 

згаданому акті цей інститут означає «правовий зв’язок між осо-

бою та державою без зазначення етнічного походження особи»103. 

Відповідно до міжнародного права, більшість прав людини не 

залежить від національності. Це повною мірою стосується забез-
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печення прав дітей. Проте на практиці відсутність громадянства 

часто суттєво заважає здійсненню широкого кола прав людини. 

Громадянство полягає у взаємодії держави й особи, в узгодженні 

їхніх прав та обов’язків. У демократичному суспільстві акцент ро-

биться на захисній функції держави, яка не тільки встановлює за-

гальнообов’язкові правила поведінки і контролює їх виконання, 

але й перманентно функціонує заради забезпечення прав, свобод і 

законного інтересу кожної людини. 

Сьогодні право на набуття громадянства є універсальним 

правом кожної дитини, яке закріплено у Конвенції про права ди-

тини та численних інших нормативних актах щодо прав людини. 

Зокрема, ст. 7 Конвенції вказує на те, що «дитина має бути заре-

єстрована зразу ж після народження і з моменту народження має 

право на ім’я і набуття громадянства». Отже, важливим є те, що 

в Конвенції зроблений акцент не тільки на обов’язковості гро-

мадянства, але й на тому, що обов’язком держави є його забез-

печення з моменту народження. Стаття 8 Конвенції також захи-

щає право дітей на збереження своєї ідентичності, зокрема наці-

ональності. 

Серед інших норм слід згадати ст. 5 Міжнародної конвенції 

про ліквідацію всіх форм расової дискримінації, яка забороняє ра-

сову чи етнічну дискримінацію, зокрема у сфері громадянства, і 

ст. 9 Конвенції про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жі-

нок, яка встановлює рівні права чоловіків і жінок, зокрема щодо 

передачі національності їхнім дітям. 

Європейська конвенція з прав людини офрмує основу захисту 

прав людини в Європі. Хоча цей документ прямо не визнає права 

на національність, громадянство визнано в ньому елементом соці-

альної ідентичності людини, що застосовується в практиці Євро-

пейського суду з прав людини. У деяких ситуаціях відмова у гро-

мадянстві або невизначеність щодо можливості отримання ви-

знання громадянства може спричинити порушення права на пова-

гу до приватного життя, яке захищається відповідно до ст. 8 

ЄКПЛ. 

Діти загалом, тим більше діти дошкільного віку, потребують 

особливої уваги з боку держави. Тому громадянство як гарантія 
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правового статусу дитини виступає важливою державною гаранті-

єю. Відсутність зв’язку з державою означає відсутність доступу до 

інших правових гарантій. Відсутність громадянства в широкому 

розумінні означає відсутність майбутнього для дитини, породжує 

нерівність та створює можливість для дії дискримінаційних чин-

ників. 

Здавалось би, в суспільстві, де питання громадянства є визна-

ченими та загалом погодженими практично пів століття тому, не 

залишилося суттєвих прогалин в окресленій сфері. Проте статис-

тика, міжнародні моніторингові звіти та доповіді громадських ор-

ганізацій засвідчують протилежне. Сьогодні тільки в Європі налі-

чується понад 600 тисяч осіб без громадянства104. До слова, однією 

з прогалин є відсутність єдиних методологічних підходів до ве-

дення та аналізу відповідної статистики, тому у різних державах 

Європи ці дані формуються по-різному. У Швеції, наприклад, ста-

тистика фіксує загальну кількість дітей без громадянства – 8,974 

осіб, а у Великобританії їх лише кілька десятків. Також багато ді-

тей, які не є зареєстрованими. Зазвичай, це територія Південно-

Східної Європи. Почасти проблеми зумовлені відсутністю досту-

пу до документації, що призводить до неможливості встановити 

або підтвердити громадянство дітей ромської національності. Де-

які неточності пов’язані зі зміною законодавства та оновленням 

підходів до аналізу цієї проблеми. За останнім переписом насе-

лення (2001 рік) кількість дітей без громадянства сягала аж 

17 517 осіб. Проте не зрозуміло, скільки дітей-апатридів в Україні 

сьогодні. 

Відсутність належної уваги до цієї проблеми спричиняє те, що 

немає аналітичних, офіційних даних саме про дітей. Однак є підс-

тави стверджувати, що в сучасних умовах суттєво збільшилось кі-

лькість осіб вказаної категорії. Цей факт можна пояснити міграцій-

ними процесами, військовими конфліктами, економіко-

глобалізаційними факторами, що в сукупності виявляє низку про-

блем, пов’язаних з інститутом громадянства. Вони зумовлені, зазви-

чай, різними підходами національних держав до визначення особ-
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ливостей набуття та втрати громадянства, а також новими виклика-

ми суспільної реальності. 

Акцентуємо на основних проблемах у сфері громадянства ді-

тей дошкільного віку. 

Недосконалість національного законодавства. Європейська 

мережа громадянства (об’єднала зусилля понад 40 країн), аналі-

зуючи законодавчу базу країн Європи, визначила, що практично в 

половини з них існують суттєві недоліки у сфері забезпечення 

прав у сфері громадянства. Наприклад, Данія та Австрія, незва-

жаючи на рекомендації, зберегли закони, що дискримінують дітей, 

народжених поза шлюбом. Норвегія не передбачає жодних гаран-

тій надання громадянства для дітей, народжених без громадянства 

на її території. Багато країн мають лише часткові гарантії, таким 

чином не виконують свої міжнародні зобов’язання. У спільному 

Позиційному документі з Рекомендаціями щодо ліквідації безгро-

мадянства в Європі, прийнятому 2014 року, європейська громад-

ськість закликає держави вжити належних заходів для недопу-

щення залишення дитини без громадянства105. 

Дискримінація у сфері громадянства за гендерною ознакою. 

Держави зобов’язані надати громадянство дитині, яка народжена 

на їхній території, у випадку, коли батьки не мають громадянства 

або їх національність невідома. Однак така гарантія не враховує 

всіх обставин. Це стосується становища матерів у країнах, які не 

визнають право жінок надати своїм дітям громадянство на рівних 

з чоловіками умовах106. Нині у світі налічується 27 таких держав 

(серед них Сирія, звідки йде найбільший потік мігрантів у Євро-

пу). Діти одиноких матерів у цих країнах стикаються з ризиком 

залишитися без громадянства. 

Прогалини у застосуванні принципу, що встановлює передачу 

громадянства від батьків. Не у всіх випадках застосування такого 

принципу захищає найкращі інтереси. У деяких країнах існують 
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закони, які визначають втрату громадянства на підставі довго-

строкового проживання за кордоном, навіть якщо не було набуто 

нової національності. У таких випадках батьки-біженці не мають 

громадянства для передачі дітям. Тому вагомою є гарантія, за 

якою б їхні діти залежали від країна народження, щоб одержати 

громадянство при народженні. Для подолання зазначеної пробле-

ми держави мають процесуально і нормативно гарантувати набут-

тя громадянства дітьми, народженими на їхніх територіях. 

Додаткові вимоги, що ускладнюють процедуру отримання 

громадянства. Йдеться, наприклад, про національний закон, який 

передбачає, що дитина повинна повернутися в країну батьків та 

там тимчасово перебувати для отримання громадянства. В інших 

випадках додаткові вимоги повинні бути виконані дитиною, яка 

народилася поза батьківщиною громадянства, щоб успадкувати 

цю національність. Наприклад, Колумбія надає громадянство ді-

тям, народженим за кордоном, залежно від завершення консульсь-

кого реєстраційного процесу, якого батьки-біженці можуть не до-

триматись, побоюючись за своє життя. 

Прогалини у визначенні статусу дітей, що народжені в між-

народних водах. У судовій практиці Мальти були справи, 

пов’язані з такими ситуаціями, що виявило певні недоліки в маль-

тійському законодавстві щодо запобігання «безгромадянству». 

Мальтійське відомство Комісара у справах дітей, рекомендувало 

змінити закон, щоб передбачити гарантію громадянства дітей, на-

роджених у міжнародних водах на незареєстрованому судні, які 

припливли до Мальти. Однак у такий прогресивний спосіб про-

блему було вирішено лише в цій країні. Законодавство Італії, Гре-

ції, Іспанії, які приймають найбільшу частку біженців, що прибу-

вають морем, визначає можливість отримання громадянства тіль-

ки після досягнення особою повноліття. Варто наголосити, що для 

забезпечення права дитини на громадянство, з огляду на фундаме-

нтальний принцип дотримання найкращих інтересів дитини, у 

статтях 3 і 7 Конвенції про права дитини встановлено, що дитину 

не можна залишати без громадянства протягом тривалого періоду: 

дитина повинна набути громадянства з народження або якомога 

швидше після народження. 
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Покладання виключних повноважень вчиняти процесуальні дії, 

пов’язані з громадянством дітей, на батьків. На нашу думку, 

держава не може пов’язувати набуття дітьми громадянства з рі-

шенням батьків. Наприклад, у Латвії опитування продемонструва-

ло, що 15% батьків-«негромадян» не були готові подати заяву на 

отримання громадянства для своїх дітей, при цьому закон вимагав 

саме таких дій. У законодавстві деяких країн встановлено норму 

щодо згоди обох батьків для доступу до громадянства. Це спричи-

няє ситуації, коли саме через бездіяльність батьків діти можуть 

залишитися без громадянства. 

Проблеми у процедурі встановлення громадянства. У низці 

європейських країн феномен реєстрації дітей із зазначенням «на-

ціональність невідома» досяг тривожних масштабів. У багатьох 

такий статус залишається від народження до повноліття. Це супе-

речить міжнародному принципу, який захищає право кожної ди-

тини набувати громадянство. Крім того, такий підхід не відобра-

жає кращих інтересів дитини, оскільки тривалий час залишається 

невизначеною частина їхньої ідентичності. Є доцільним встанови-

ти, щоб такий період не перевищував п’яти років. Окрім затягу-

вання строків існує ще одна процедурна прогалина. Приміром, у 

Фінляндії, окрім категорій «дитина без громадянства» і «націона-

льність невизначена», існує ще одна – «очікує роз’яснення». Це 

формулювання найчастіше використовується для реєстрація дітей, 

народжених у Фінляндії, статус громадянства яких очікує на розг-

ляд; 92,6% осіб, зареєстрованих з таким статусом, були діти від 

народження до чотирьох років. 

Недосконалість забезпечення права на громадянство ілюструє 

випадок, описаний в іноземних джерелах. Народжена в Польщі 

Марися, незважаючи на те, що ніколи не виїжджала з країни та 

живе з прийомними батьками саме там, все ж вважалась такою, 

що має невизначене громадянство. Аргументом відмови у наданні 

Марисі громадянства було тільки свідчення лікарів пологового 

будинку, що нібито генетична мати дівчини була румункою. Тому 

польська влада припускала, що Марися румунка, а Румунія відмо-

вилася визнавати громадянство дівчини. Такий невизначений ста-

тус дівчина мала аж до 17 років, коли за окремою дискреційною 
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процедурою за розпорядженням Президента Польщі їй було нада-

но громадянство107. Отже, діти, які були залишені чи походження 

яких не відоме, ризикують на тривалий час залишитися без грома-

дянства. 

3.2 Гарантії прав осіб дошкільного віку  
у нетрадиційних сім’ях 

Сім’я є основним елементом суспільства, основою соціалізації 

дитини, особливо у ранні роки життя. Сімейна сфера життя, як і 

всі інші суспільні відносини, також зазнає змін з огляду на глоба-

лізаційні процеси. В основному цінності сімейного життя зберіга-

ються, проте певні сучасні тенденції зачіпають і сімейне життя, 

спричиняючи видозміни. Здебільшого вони пов’язані з економіч-

ними чинниками, міграційними процесами, подоланням дискри-

мінації за гендерною та сексуальною ідентичністю, розвитком бі-

омедицини та біотехнологій, зміною в шлюбних і дошлюбних від-

носинах, підвищенням уваги до прав жінок. 

Отже, змінюються традиційні уявлення у шлюбно-сімейній 

сфері. Тому особливо актуальним стає аналіз статусу дітей в не-

традиційних сім’ях (уперше такий термін запропонував американ-

ський психотерапевт В. Сатир). До них ми будемо відносити сім’ї: 

 які фактично перебувають у шлюбно-сімейних відносинах, 

виховують дітей, при цьому не зареєстровані юридично. 

«Структурні зрушення у народжуваності за ознакою шлюб-

ного стану матері значною мірою обумовлені не тільки під-

вищенням власне позашлюбної дітородної активності, а й 

сучасними особливостями перебігу процесів шлюбності і 

розлучуваності, формування шлюбно-сімейного складу на-

селення. Йдеться, зокрема, про розповсюдження в останні 

10–15 років незареєстрованих (консенсуальних) шлюбів в 

Україні, які, виходячи з досвіду західних країн, матимуть 

тенденцію до подальшого поширення. Тож можна припус-

тити, що сукупність позашлюбних народжень представлена 
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не тільки народженнями у самотніх жінок, а й тими ново-

народженими, батьки яких перебувають у консенсуальному 

шлюбі»108; 

 сім’ї, які мають нетрадиційну структуру, тобто одностатеві 

пари та транссексуали. Структура таких сімей різноманітна. 

Лесбійські жінки та геї можуть стати батьками у різний 

спосіб. Деякі з них стають батьками в контексті гетеросек-

суальних відносин перед зміною своєї орієнтації. Інші лес-

біянки та геї стають батьками в контексті існуючої ідентич-

ності лесбіянок і геїв. Наприклад, жінки-лесбіянки можуть 

зачати дітей за допомогою відомих чи невідомих донорів, 

при цьому донори можуть виконувати різні ролі (друг ро-

дини, батько). Лесбійські пари можуть призначати одного 

члена бути біологічною матір’ю всіх своїх дітей, або вони 

можуть змінювати ці ролі, одна з яких виконує функції біо-

логічної матері для однієї дитини, а інша – біологічної ма-

тері для іншої дитини. Гей-чоловіки можуть мати дітей, які 

є біологічно пов’язаними з ними через донорство яєць і су-

рогатне материнство. Не тільки розвиток біомедицини за-

безпечив можливості для такої категорії осіб, але й розви-

ток права, оскільки у багатьох державах дозволено усинов-

лення для таких пар, хоча на практиці їх розглядають як 

«усиновлювачів останньої інстанції». Загалом, діти є пере-

важно у лесбійських парах. Так, за статистикою Австралії, 

таке співвідношення становить приблизно 1:3 (зареєстрова-

но 33 714 одностатевих пар, і близько 11% австралійських 

геїв і 33% лесбіянок мають дітей). У Канаді, за даними 

останнього перепису населення, співвідношення 1:4 (80,3% 

– жіночі одностатеві пари з дітьми, 19,7% – чоловічі)109. 

Стаття 12 Конвенції про захист прав людини і основополож-

них свобод визначає право на шлюб, формулюючи його таким чи-

ном: «Чоловік і жінка, що досягли шлюбного віку, мають право на 
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шлюб і створення сім’ї згідно з національними законами, які регу-

люють здійснення цього права». ЄСПЛ, що уповноважений розг-

лядати спори з приводу вказаної конвенції, у багатьох казуальних 

рішеннях класично трактує поняття сім’ї через шлюб протилеж-

них статей. Вказані рішення зазвичай датовані минулим століттям 

(«Rees v. the UK» «Ріс проти Сполученого Королівства» (1986), 

«Sheffieldand Horsham v. the UK» «Шеффілд і Хоршам проти Ве-

ликобританії» (1998)). Також наголошується на необхідності юри-

дичного визнання шлюбу та на критеріях його дійсності 

(«Abdulaziz, Cabaleset Balkandali v. UK» («Абдулазіз, Кабалез і Ба-

лкандалі проти Великобританії» (1985), «Berrehab v. The 

Netherlands «Беррехаб проти Нідерландів» (1988)). 

Ґрунтовний аналіз практики ЄСПЛ дає нам підстави ствер-

джувати, що зміни в розумінні шлюбно-сімейних відносин з огля-

ду на глобалізаційні процеси відбувалися у два етапи. 

Перший етап – це розуміння сім’ї не як виключно юридично 

зареєстрованого союзу, але й фактичних шлюбних відносин без 

офіційної державної реєстрації, та визнання права таких сімей на 

батьківство. Вказана практика стосувалася різностатевих пар. Суд 

визнає, що шлюб може охоплювати й фактичні сімейні зв’язки, 

якщо їх учасники проживають разом без укладення шлюбу. Дити-

на, народжена від таких відносин, є ipsojure частиною цього сі-

мейного союзу з моменту її народження і завдяки самому факту її 

народження (§ 43 рішення Суду у складі Великої палати у справі 

«Єльсхольц проти Німеччини» («Elsholz v. Germany») (справа 

№ 25735/94, ECHR 2000-VIII); § 44 рішення Суду у справі «Кіган 

проти Ірландії» («Keegan v. Ireland») від 26.05.1994 (Серія А 

№ 290), а також § 56 рішення Суду у справі «Джонстон та ін. про-

ти Ірландії» («Johnstonand Others v. Ireland») від 18.12.1986 (Серія 

A № 112)). 

Другий етап презентує ціла низка справ, що стосуються дис-

кримінації за статевою ознакою. Уперше питання зміни сутності 

шлюбу в контексті статі стосувалося транссексуалів. У § 100–104 

рішення Суду у справі «Гудвін проти Сполучених Штатів» 

(«Goodwin v. United Kingdom») Суд дещо змінив цю практику. Він 

вважав, що терміни, використані у ст. 12 Конвенції, які вказували 
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на право чоловіка та жінки на укладення шлюбу, вже не слід було 

розуміти як такі, що визначають стать за суто біологічним крите-

рієм. У тому контексті Суд зазначив, що відбулися значні соціаль-

ні зміни в інституті шлюбу з часу прийняття Конвенції. Більше то-

го, Суд посилався на ст. 9 Хартії основоположних прав Європей-

ського Союзу, формулювання якої відрізнялося від формулювання 

ст. 12 Конвенції. Зрештою, Суд вказав на поширене прийнятне 

ставлення до шлюбу транссексуалів у зміненій статі. Підсумовую-

чи, Суд встановив, що відсутність можливості для прооперованого 

транссексуала укласти шлюб у зміненій статі порушувала ст. 12 

Конвенції110. 

Показовою є справа «Шальк і Копф проти Австрії» («Schalk 

and Kopf v. Austria»). «У конституційній скарзі заявники ствер-

джували, що відсутність юридичної можливості укладення між 

ними шлюбу становила порушення їхнього права на повагу до 

приватного та сімейного життя і принципу недискримінації. Во-

ни доводили, що поняття шлюбу розвивалося з часу набуття 

чинності Цивільним кодексом 1812 року. Зокрема, народження 

дітей та надання їм освіти вже не були невід’ємними складови-

ми шлюбу. За сучасних умов шлюб є радше постійним союзом, 

що охоплює всі аспекти життя. Не було об’єктивного виправ-

дання для ненадання права одностатевим парам укладати шлюб, 

тим більше що Європейський суд з прав людини визнав, що від-

мінності, які ґрунтуються на статевій орієнтації, вимагають осо-

бливо вагомого обґрунтування. Інші європейські держави або 

дозволили гомосексуальні шлюби, або внесли зміни до свого за-

конодавства для надання однакового зі шлюбом статусу однос-

татевим партнерським відносинам»111. Із цього приводу ЄСПЛ не 

міг досягти єдиного рішення та поклався на можливість держави 

самостійно визначати свою політику в певній сфері. Так, у § 105 

вказаної справи суд відзначив «поступове досягнення загально-

європейського консенсусу у питанні юридичного визнання од-
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ностатевих пар. Більше того, ця тенденція швидко розвивалася 

протягом останнього десятиліття. Проте держави, які забезпечи-

ли юридичне визнання одностатевим парам, поки що не станов-

лять більшість. Тому ця сфера все ще повинна розглядатися як 

така, що розвивається, але щодо визнання відповідного права 

консенсусу не досягнуто. Держава ж повинна мати свободу роз-

суду для визначення того, коли запроваджувати відповідні зміни 

до законодавства». 

Практично такої самої позиції дотримуються національні су-

ди. У Великобританії широкого розголосу набула справа «Штай-

нфельд та ін. проти Державного секретаря з питань освіти» 

(«Steinfeld and Another v. Secretary of State for Education»)112, у якій 

одностатеві пари скаржилися на тривалість прийняття норматив-

ного акта, що стосувався їхнього статусу. При цьому суд відзна-

чив, що позиція державного секретаря є об’єктивно виправданою. 

Майбутнє правового статусу громадянського партнерства є важ-

ливим питанням соціальної політики, яку уряд має право ретельно 

розглянути, тобто держава має право на певний час, щоб зробити 

свій вибір. 

Ми цілком погоджуємося з М. Слабаном, який вважає, що пе-

реосмислення Судом (релятивізація) традиціоналістських поглядів 

на шлюб та сім’ю спричинене кардинальними ціннісними (аксіо-

логічними) зрушеннями в уявленнях про сімейне життя. Це дає 

підстави констатувати відповідні зміни у поняттєвому змісті групи 

термінів сімейного права. Йдеться про розширення цього змісту 

такими новими нетиповими ознаками, як спільне проживання без 

укладення шлюбу, стійкі інтимні чи психоемоційні стосунки, які 

можуть виникати, зокрема, й в одностатевому союзі, тісні особисті 

зв’язки між батьками і дитиною, що народилася в результаті шту-

чного запліднення від донора. При цьому важливою обставиною є 

те, що юридичне визнання згаданих ознак ґрунтується на таких 

гуманістичних і демократичних цінностях, як моральний й ідеоло-

гічний плюралізм, самореалізація і самовираження, особиста неза-
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лежність і морально-емоційна автономія особи, свобода індивіду-

ального вибору тощо113. 

Ставлення до останнього виду нетрадиційних сімей різняться 

залежно від культурних особливостей суспільства та правової іде-

ології, що панує в суспільстві. Як пише видання Advocate.com, 

87% американців вважають, що інститут традиційної сім’ї вже за-

старів і не відповідає вимогам нового часу. Також 57% американ-

ців вважають, що одностатеві пари повинні мати право одружити-

ся. Показово, що за 20 років цей показник зріс удвічі114. Натомість 

більше половини росіян (54%) вважають, що гомосексуалізм не-

обхідно законодавчо заборонити аж до введення кримінальної ві-

дповідальності, 33% вважають, що забороняти не варто, але необ-

хідно суворо обмежувати 115. Практично все російське суспільство 

налаштоване категорично проти надання права на шлюб односта-

тевим парам. 

В Україні дослідження щодо дітей у нетрадиційних сім’ях не 

проводились, причому будь-якого спрямування, враховуючи ос-

новну сферу – педагогічну. Викликає здивування той факт, що не 

лише вітчизняний, а й зарубіжний науковий інтерес до проблеми 

дітей в сім’ях ЛГБТ-спільнот є загалом незначним. 

Певні дослідження щодо статусу дітей саме раннього віку бу-

ли проведені в США. Ці дослідження стали цінними для суддівсь-

кої практики, зокрема у тих випадках, коли судді повинні були 

вирішити справи про розлучення та опіку над дітьми. Проте бага-

то питань залишилося без відповіді. Суддям був потрібен обґрун-

тований висновок про наявність чи відсутність негативного впли-

ву на дітей раннього віку в ЛГБТ-сім’ях. Для вирішення цього пи-

тання було важливим вивчити становище дітей, які ніколи не жи-

ли з гетеросексуальними батьками. У 1990-х роках дослідники 
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звернулися до цієї проблематики. Одним із перших стало вивчен-

ня сімей з групою дітей від 4 до 9 років, які народилися або при-

йняті на початку життя лесбійськими матерями. Дані були зібрані 

під час домашніх візитів. Результати інтерв’ю, а також анкетуван-

ня показали, що діти мали регулярні контакти з широким колом 

дорослих обох статей, причому і в їхніх родинах, і поза ними. Ро-

зуміння такими дітьми сім’ї було цілком адекватним, таким же, як 

і в інших дітей їхнього віку. Більше того, вивчення соціальної 

компетентності та проблем поведінки (Контрольний список пове-

дінки дитини) виявило, що ці діти є в межах показника норми. 

Це та інші подібні дослідження довели, що проживання дітей 

у таких сім’ях та збереження їхнього здорового способу життя є 

цілком можливими. 

Важливо розуміти, що загалом діти з нетрадиційних сімей є 

такими самими, як й інші. Дослідження показали, що, всупереч 

поширеним стереотипам, діти лесбіянок, батьків-геїв або трансге-

ндерів: мають не більше шансів бути геями, ніж діти з гетеросек-

суальними батьками; не більшою мірою схильні до сексуального 

насильства; не мають більше, ніж діти у традиційних сім’ях, про-

блем у визначенні своєї статі (гендерна ідентичність); не мають 

більше, ніж інші, труднощів у визначенні поведінки чоловіків і 

жінок (гендерна роль, поведінка)116. 

Проблема полягає в іншому. Усі дослідження виявили непоо-

динокі факти дискримінації таких дітей через їхню сім’ю. І такі 

факти трапляються дедалі частіше. Іноземні дослідники вказують 

на те, що найбільшого знущання такі діти зазнають у середніх та 

старших класах, проте проблеми починаються вже з раннього ві-

ку. Статус таких сімей у суспільстві визначається як девіантний. 

Усі науковці вказують на те, що такі діти відчувають неприйняття, 

знущання або дискримінацію від своїх однолітків117. До речі, на-

віть прогресивним демократичним суспільствам властиві окресле-
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ні проблеми. Так, Консів і Діаз (Kosciw і Diaz 118) виявили, що до 

більшості таких дітей погано ставляться в дитячому колективі, а 

40% повідомляють про вербальну агресію через їхні сім’ї. Заува-

жимо, що, за різними даними, кількість таких дітей є доволі знач-

ною: наприклад, 6-12 млн дітей у Сполучених Штатах мають ба-

тьків-геїв, лесбіянок, бісексуалів або трансгендерів119. 

У Канаді дослідження також виявили наявність соціальної 

дискримінації дітей з нетрадиційних сімей. Загалом право на 

шлюб у цій державі одностатеві пари офіційно отримали з 2005 

року, і за цей час їх кількість зросла на 42%. Попри те, що вказане 

питання не є новим для Канади, діти все ж таки зазнають вербаль-

них (37%) та фізичних (27%) переслідувань, пов’язаних із сексуа-

льною орієнтацією їхніх батьків. Причому п’яту частину тих, хто 

проявляє агресію, становлять не однолітки, а дорослі, зазвичай 

представники навчально-педагогічного колективу120. 

Звернемо увагу на те, що наявність прогресивного законодав-

ства та правових гарантій не убезпечує дитину від суспільної аг-

ресії. Так, з легалізацією одностатевих шлюбів і усиновлення в 

Південній Африці та збільшенням доступності репродуктивних 

технологій зростає негативне сприйняття родин лесбійок/гей-

батьків у суспільстві (Lubbe 121). Понад 80% опитаних у цій держа-

ві повідомили, що одностатеві сексуальні відносини є неправиль-

ними, 61% жителів Південної Африки вважає, що гомосексуалізм 

не повинен прийматися суспільством122 
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Можна виокремити низку правових проблем у сфері суспіль-

них відносин, пов’язаних з нетрадиційними сім’ями: 

 Легалізація цивільного партнерства (союзу, шлюбу). За-

уважимо, що нині держави активно розробляють законо-

давство, яке регламентує офіційні союзи одностатевих пар-

тнерів. Серед таких країн Нідерланди (2001), Бельгія (2003), 

Іспанія (2005), Канада (2005), ПАР (2006), Норвегія (2008), 

Швеція (2009), Мексика (2009), Португалія (2010), Арген-

тина (2010), Ісландія (2010), Бразилія (2011), Данія (2012), 

Великобританія (2013), Уругвай (2013), Франція (2013), 

Нова Зеландія (2013), США (2015), Греція (2016), Італія 

(2016), Німеччина (2017), Австрія (2017), Австралія (2017), 

Мальта (2017), Тайвань (2017),Чехія (2018). 

 Усиновлення дітей одностатевими парами. У Європейській 

конвенції про усиновлення дітей (переглянутій) зроблено 

спробу максимально реалізувати сучасні тенденції утвер-

дження різних видів недискримінації, при цьому врахувати 

інтереси дитини як пріоритетні. Вона запроваджує новітні 

стандарти усиновлення, що сприяє максимальному враху-

ванню найвищих інтересів дитини. Частина 1 ст. 7 Конвенції 

дозволяє всиновлювати дитину: а) двом особам різної статі, 

і) які перебувають у шлюбі між собою або іі) які перебувають 

у зареєстрованому партнерстві, якщо такий інститут існує; 

b) одній особі. Проте вказані норми мають рекомендаційний, 

а не обов’язковий характер. У відповідних нормативних ак-

тах більшості згаданих вище держав також закріплено ви-

знання за нетрадиційними сім’ями всіх сімейних відносин, 

зокрема права на продовження роду, використання для цього 

всіх можливих способів, зокрема репродуктивних технологій 

та права на усиновлення. Однак щодо усиновлення держави 

не дійшли спільної думки. Наприклад, в Італії одностатевим 

парам все ж таки не дозволили використовувати право на 

усиновлення, враховуючи значний опір громадянського сус-

пільства. 

 Права на зустріч з біологічним батьком/матір’ю дитини та 

їх партнером. У вирішенні цієї проблеми міжнародне спі-
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втовариство не набуло достатнього досвіду. Навіть про-

гресивне американське законодавство є різним залежно 

від штату. У деяких штатах, зокрема у Массачусетсі і Ка-

ліфорнії, існує правило, за яким питання сексуальної орі-

єнтації вважається неактуальним для опіки та спорів про 

візит. В інших – батьківська сексуальна орієнтація вважа-

ється несуттєвою, якщо не буде доказано, що вона має не-

гативний вплив на дитину. У цих справах вимагається у 

судовому порядку доказ чіткого зв’язку поведінки і нас-

лідків. Наприклад, у справі «Босвел проти Босвел» 

(«Boswell v. Boswell») (1998) суд відмовився обмежувати 

зустрічі дітей з їхнім батьком-геєм у присутності його 

статевого партнера, тому що не було доказів шкоди для 

дітей від таких візитів. «Eldridge v Eldridge» («Елдрідж 

проти Елдрідж») (2001), суд Теннессі дозволив необме-

жене нічне відвідування дитини матір’ю-лесбійкою, неза-

лежно від присутності лесбійського партнера матері; про-

те під час апеляції це рішення було скасовано. Отже, пра-

вознавці вказують на вагомість судового розсуду під час 

розгляду справ про відвідування123. 

У багатьох фахових зарубіжних дослідженнях обґрунтовуєть-

ся, що діти в нетрадиційних сім’ях не відчувають дискомфорту, 

виховуються на рівні з однолітками, мають належний, а то й під-

вищений рівень уваги та піклування, навіть у майбутньому пока-

зують вищий рівень знань та є більш успішними. Практично ко-

жен автор із цитованих у цьому розділі вказував на відсутність не-

гативного впливу на дітей в таких сім’ях. Деякі автори стверджу-

ють, що «стосунки в ЛГБТ-сім’ях можуть слугувати хорошим зра-

зком для наслідування в родинах XXI століття»124. Асоціація пси-

хологів США, підсумувавши результати багаторічного аналізу, у 
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ondary schooling: The case of Greece. Тhe An nuаl meeting of the American Educa-

tional Research Association. 16–20 April 1986. San Fransisco. 
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2004 році виступила з офіційною заявою про те, що коригування, 

розвиток, психічне благополуччя дітей не залежать від сексуаль-

ної орієнтації батьків. З огляду на це Американська Психологічна 

Асоціація виступила проти «будь-якої дискримінації на основі се-

ксуального характеру орієнтації у питаннях усиновлення, опіки 

над дітьми та відвідування, виховання, надання послуги з репро-

дуктивного здоров’я»125. 

Варто звернути окрему увагу на те, що, незалежно від влас-

ної ідентичності, ці діти стають де-факто членами гей-спільноти. 

Тому вони, ймовірно, змушені пристосовуватись до гомофобно-

го, гетеросексуального і антигеївського суспільства, особливо в 

дитячому оточенні. Проблеми виникають зазвичай за таких об-

ставин: незрозумілість для самого неповнолітнього та для його 

однолітків сімейної ідентичності (тобто діти не можуть усвідо-

мити наявності двох мам чи двох татів); негативне ставлення до 

дітей з боку вихователів, що автоматично породжує аналогічну 

поведінку з боку інших дітей (практично всі вказали, що їх дра-

жнять); упевненість суспільства в тому, що в майбутньому такі 

діти також будуть створювати нетрадиційні сім’ї; несприйняття і 

негативне ставлення колективу батьків; заперечення такої моде-

лі сім’ї з боку релігійних представників (для прикладу, на дитя-

чому заході священнослужитель зазначив, що представники не-

традиційних сексуальних орієнтацій попадають в пекло, чим за-

вдав суттєвої психологічної травми дитині, яка зрозуміла, що її 

мами скоро помруть); відчуття іншости на різного роду сімей-

них заходах (День батька, День матері; створення родинних де-

рев чи колажів про родину)126). Дослідження доводять, що коли 

діти стикаються з несхваленням з боку своїх однолітків сексуа-

льної орієнтації своїх матерів (татів), вони втрачають упевне-

ність у собі, при цьому проявляється комплекс поведінкових 

проблем. Бос і Ван Бален 127 виявили, що більш високі рівні сти-
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гматизації були пов’язані з більшою гіперактивністю для хлоп-

чиків і зниженням самооцінки у дівчаток. 

Зрештою, покращення мікроклімату в дитячому середовищі, 

що зменшує рівень гомофобії та трансфобії, може сприяти підви-

щенню індивідуального благополуччя, покращенню академічних 

досягнень серед молодих людей, що найбільше постраждали від 

цих форм упередженості та насильства. Науковці пропонують пе-

редусім покращити клімат в освітньо-виховному середовищі, тоб-

то підвищити рівень обізнаності та толерантності вихователів і 

викладачів, унаслідок чого вони б змогли не допускати проявів 

дискримінаційних чинників та запобігати конфліктам у дитячому 

та батьківському середовищі128. Є доцільним звернути увагу на те, 

що, наприклад, у США про толерантність вихователів зазначено 

на нормативному рівні Національною асоціацією освіти дітей мо-

лодшого віку. У межах реалізації антидискримінаційної політики 

в дошкільних закладах для персоналу проводяться тренінги проти 

упереджень. Проте дослідники констатують, що за останні 

20 років, попри актуалізацію проблеми, практичних зрушень в її 

вирішенні немає129. 

Деякі науковці стверджують, що легалізація шлюбу позитивно 

впливає на дітей. Паул Р. Амато (Paul R. Amato) 130 зауважує, що 

незалежно від того, чи продовжують отримувати юридичне ви-

знання одностатеві шлюби, кількість дітей, які виховуються бать-

ками – геями та лесбіянками, у майбутньому, ймовірно, збіль-

шиться. Легалізація таких шлюбів може зменшити кількість роз-

лучень серед представників однієї статі. А всі психологічні дослі-

дження доводять, що особливо чутливими до розлучення є саме 

діти з ЛГБТ-сімей. Діти одностатевих батьків мають більш висо-

кий ризик емоційних проблем, ніж діти у шлюбах різностатевих. 
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У дослідженні, проведеному голландськими вченими, знаходимо 

дані про те, що одностатеві пари мали в 3,15 разу більшу швид-

кість розлучень, ніж різностатеві. Ці результати є актуальними як 

для Норвегії, так і для Швеції: жіночі партнерства мають найвищу 

швидкість розлучень131. 

Проблема захисту дітей виникає не тільки в державах, де ле-

галізовані одностатеві шлюби. В інших державах, які не визнають 

юридично можливість створення нетрадиційних сімей, відносини 

такого характеру існують. Навіть у державах, де прийнято забо-

ронні норми в зазначеній сфері, фактично є сім’ї, які належать до 

нетрадиційних і в яких виховуються діти. Зауважимо, що в таких 

суспільствах дорослі з особливою статевою ідентичністю потре-

бують захисту, навіть часто фізичної охорони через неприйняття 

такої ідеології суспільством. Відповідно, діти як члени таких сі-

мей потребують посиленої уваги та захисту. 

Українське суспільство не готове до легалізації шлюбів не-

традиційних сімей. У державі існує фактична загроза життю таких 

людей. Українське суспільство здебільшого не готове до дискусії з 

проблем ЛГБТ-спільноти. Йдеться не лише про різку суспільну 

критику гей-парадів та маршів. Показовою у цьому контексті ста-

ла ситуація, що склалась на 24-му Форумі видавців у Львові у ве-

ресні 2017 року, коли група представників правих організацій ви-

ступила із закликом виключити з програми заходу презентацію 

книги Лариси Денисенко «Майя та її мами» – художнього твору 

про життя дівчинки в одностатевій сім’ї132. 

Проте певні зрушення в окресленій сфері відбуваються. До кі-

нця 2019 року Кабінет Міністрів має розробити законопроект що-

до запобігання дискримінації представників ЛГБТ-спільнот, зок-

рема щодо узаконення їх шлюбних союзів, та передати його на ро-

згляд до Верховної Ради. Зазначається, що ідейне підґрунтя про-

понованого законодавчого акта становить принцип рівності, що, з-

поміж іншого, визначений у ст. 24 Конституції України. На нашу 
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думку, така владна пропозиція є дещо поспішною. Вочевидь, пра-

вова норма буде дієвою та ефективною лише в умовах, коли біль-

шість суспільства вважатиме її доцільною. Поки що можемо конс-

татувати, що моральні цінності, релігійні норми, традиції нашого 

суспільства не налаштовані на прийняття вказаної пропозиції. От-

же, потрібен час для того, щоб принцип толерантності до такої ка-

тегорії громадян і відносин втілився у суспільне життя, а ефектив-

ність нав’язування його виключно законодавчими приписами є 

сумнівною. 

Вважаємо, що дієвими гарантіям нині будуть не правові нор-

мативні, а ідеологічні. Зокрема, організаційними та інформаційно-

роз’яснювальними методами необхідно підготувати суспільство 

до сприйняття різного роду осіб з іншими проявами гендерної та 

статевої ідентичності як повноцінних членів суспільства, виро-

бити толерантні підходи до комунікації з ними. Необхідно під-

вищити рівень обізнаності педагогічних колективів щодо мож-

ливих проблем у дитячому середовищі та засобів їх вирішення. 

Для цього є доцільним впровадити в освітні програми підготов-

ки педагогів, зокрема вихователів дошкільних закладів, спеціа-

льні курси щодо педагогічної компетенції у роботі з дітьми, які 

виховуються в нетрадиційних сім’ях. Такі зміни у навчальних 

програмах можуть ґрунтуватися на п. 107 пп. 9 Розпорядження 

Кабінету Міністрів України від 23 листопада 2015 р. № 1393-р 

«Про затвердження плану дій з реалізації Національної стратегії 

у сфері прав людини на період до 2020 року»133, в якому визна-

чено такий напрям: «розроблення та впровадження стандартів 

соціальної роботи (для шкільних психологів, соціальних педаго-

гів) з підлітками та молоддю, що належать до мігрантів, біжен-

ців, етнічних меншин, внутрішньо переміщених осіб, ЛГБТ та 

надання їм соціальних та психологічних послуг з питань соціа-

льної адаптації». 
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3.3 Статус дітей, що народжені  
за допомогою використання  

новітніх репродуктивних технологій 

Сучасне суспільство перебуває під впливом трансформацій-

них процесів, що породжує зміну правової реальності. Одним із 

показників таких змін є поява прав людини нового покоління. На-

уковий потенціал медичних галузей та розвиток біотехнологій по-

роджують зміни у сфері прав людини, зокрема такого природного 

права, як право на відтворення. 

Допоміжні репродуктивні технології допомагають мільйонам 

людей у цілому світі подолати безпліддя. Проте щодо науково-

правового підґрунтя варто відмітити, що в юридичних наукових 

працях досліджуються лише питання прав та обов’язків учасни-

ків репродукційної процедури. Увага вчених до такого актуаль-

ного питання, як статус дітей, народжених з використанням нові-

тніх репродуктивних технологій, є вкрай недостатньою. Воче-

видь, зазначена проблема має набути додаткового дослідницько-

го акценту. 

Актуальність вказаної проблематики зумовлена не лише не-

значною науковою розробленістю, але й помітним прогресом у 

сфері репродуктивних технологій. За статистикою, в Європі від 

1,3% до 4,2% новонароджених зачаті за допомогою одного з видів 

новітніх технологій134. 

З огляду на наукову затребуваність та широкомасштабність 

проблеми, розглянемо гарантії прав дітей, народжених за допомо-

гою найбільш суперечливого методу репродукції – сурогатного 

материнства. 

Конвенція про права дитини 1989 року у ст. 2 визначає: «Дер-

жави-учасниці поважають і забезпечують всі права, передбачені 

цією Конвенцією, за кожною дитиною, яка перебуває в межах їх 

юрисдикції, без будь-якої дискримінації незалежно від… націона-
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льного, етнічного або соціального походження…»135. Ця норма від 

початку стосувалася захисту дітей з груп національних та етніч-

них меншин чи тих, що народжені поза шлюбом. Проте глобаліза-

ційні зміни розширюють тлумачення цього критерію. Зокрема, до 

обставин недискримінації мають бути віднесені ті, які стосуються 

умов запліднення та народження. 

Сурогатне материнство слід розглядати як метод відтворення 

із застосуванням репродуктивних технологій, що полягає у безпо-

середньому виношуванні дитини сурогатною матір’ю за домовле-

ністю з майбутніми батьками, яка зобов’язана передати їм дитину 

після народження. Наукові дослідження показали, що діти, наро-

джені з використанням методу сурогатного материнства, зазвичай 

перебувають у психологічному, емоційному та матеріальному ко-

мфорті. Можна припустити, що це передусім пов’язано із високою 

вартістю процедури, через що дозволити її собі як спосіб подо-

лання безпліддя можуть пари з високим соціально-економічним 

статусом. Всупереч побоюванням, батьки-замовники мало конф-

ліктують із дітьми. Проте слід наголосити, що у дітей, народжених 

за допомого цього методу, на нашу думку, можуть виникнути пе-

вні правові та соціально-етичні труднощі, пов’язані саме з особли-

востями їх народженням. 

Однією з найсуттєвіших проблем є юридична невизначеність 

гарантій батьківського права. Передусім йдеться про нормативні 

гарантії визначення легітимною матір’ю ту жінку, яка буде відпо-

відати найкращим інтересам дитини. 

Проблема гарантування батьківства та виховання в сім’ї 

пов’язана з різними підходами, що застосовуються у низці країн 

до презумпції материнства при сурогатній репродукції. На особ-

ливій актуальності вказаного питання наполягає Я. Марко. Автор-

ка зазначає, що обов’язком держави є захист кожної людини, най-

перше – забезпечення їй права на життя, належних умови життя. 

Наголошується на відповідній нормі Сімейного кодексу України. 

Зокрема, у п. 2 ст. 123 чітко визначено, що «у разі перенесення в 

організм іншої жінки ембріона людини, зачатого подружжям (чо-
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ловіком та жінкою) у результаті застосування допоміжних репро-

дуктивних технологій, батьками дитини є подружжя»136. Дослід-

ниця обґрунтовує необхідність нормативного закріплення заборо-

ни подружжю відмовитися від запису їх батьками дитини. Така 

норма передусім стане на захисті інтересів дитини, зокрема у ви-

падку, коли батьки з певних причин змінять свою думку щодо ба-

жання мати дитину. У такій ситуації дитина стає сиротою, а бать-

ки-замовники не несуть жодної відповідальності. Відповідна гара-

нтія має передбачати, що у разі відмови обох сторін дитина в май-

бутньому буде повною мірою матеріально забезпечена137. 

Матір’ю дитини може бути як генетична мати, мати-

замовниця, яка не має зв’язку з дитиною, так і сурогатна мати. 

У Російській Федерації, яка легалізувала як комерційну, так і 

альтруїстичну сурогатну методику, діє ускладнена форма отри-

мання батьківства. Так, відповідно до ч. 2 п. 4 ст. 51 Сімейного 

кодексу Російської Федерації особи, що перебувають у шлюбі між 

собою і що дали своє погодження в письмовій формі на імпланта-

цію ембріона іншій жінці для його виношування, можуть бути за-

писані батьками дитини тільки за згодою жінки, яка народила ди-

тину (сурогатної матері). Думки російських науковців розділили-

ся. Деякі переконують, що така норма є правильною, оскільки 

«факт виношування або народження є більш соціально та емоцій-

но значимим, ніж генетичне походження»138. Цей висновок, крім 

іншого, обґрунтовують можливістю виникнення в сурогатної ма-

тері материнського почуття в процесі виношування дитини, що 

змінює її ставлення до дитини. 

Проте більшість науковців критикує зазначену норму, вважа-

ючи, що закріплення в законі пріоритету сурогатної матері при 

встановленні походження дитини суперечить закріпленому у 

ст. 38 Конституції РФ принципу охорони сім’ї, материнства та ди-
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тячих років. Крім того, піддається сумніву справедливість закріп-

леної в російському законодавстві тези про те, що «моральні 

страждання біологічних батьків дитини, позбавлених можливості 

реалізувати передбачений законом комплекс батьківських прав ві-

дносно своєї дитини, яку вони не змогли зачати і народити приро-

дним шляхом, є менш соціально значущими». 

Щодо пріоритету інтересів сторін договору сурогатного мате-

ринства можна сперечатися довго, вдаючись до морально-етичної 

аргументації. Проте незаперечним є той факт, що від початку саме 

батьки-замовники здійснили всі дії для того, щоб дитина була за-

чата, оплатили послуги виношування та народження, бажали цю 

дитину, а сурогатна мати дала добровільну згоду на процедуру, 

розуміючи, що в майбутньому вона має віддати дитину генетично 

рідним батькам. Тому для нас позиція російського законодавця не 

є переконливою. Крім того, є підстави стверджувати, що інтереси 

дитини, народженої сурогатною матір’ю, будуть краще захищені в 

сім’ї генетичних батьків, а не жінки, яка вже раз змінила свою ду-

мку щодо дитини. Не можна гарантувати, що жінка після пологів 

не перебувала у стані стресу чи депресії, а в майбутньому вона ще 

раз не змінить думку, усвідомивши те, що їй доведеться виховува-

ти чужу дитину. 

Варто зауважити, що норми пріоритету сурогатної матері ді-

ють не тільки в Росії. У Великобританії саме остання вважається 

законною матір’ю дитини до того часу, поки суд не надасть бать-

ківський дозвіл потенційній матері. Така норма не має винятків, 

навіть за умови, якщо в договорі вказано інше та якщо можливо 

довести генетичний зв’язок з іншою жінкою139. 

Невизначеність окресленої проблеми посилюється у випадку, 

якщо сурогатна мати все ж має генетичний зв’язок з дитиною. Не-

багато держав (серед них здебільшого африканські та деякі штати 

Америки) дозволяють використовувати генетичний матеріал суро-

гатної матері при заплідненні. Щоправда, в більшості держав, де 

існує дозвільна система такого методу репродукції, все ж встанов-

лено заборону поєднання сурогатства та біологічного материнст-

                                                           
139

 International Labour Organization. Child.Labour. URL: https://www.ilo.org/ 

global/topics/child-labour/lang--en/index.htm. 



 

103 

ва. Проте якщо поєднання все-таки відбулося, в такому випадку 

складається особлива ситуація: біологічна мати віддає свою дити-

ну сторонній жінці. 

У багатьох наукових джерелах все ще дебатується морально-

правова сторона сурогатного методу відтворення. Противники 

вказують на те, що така діяльність прямо підпадає під кваліфіка-

цію торгівлі частинами тіла та торгівлі дітьми. Це твердження ви-

глядає цілком переконливим, адже біологічно рідна дитина висту-

пає товаром, а не просто надаються послуги «використання лона». 

Безумовно, описана форма сурогатної репродукції не може пов-

ною мірою захищати інтереси новонародженої дитини, тому на 

міжнародному рівні давно назріла потреба чіткого регулювання 

таких випадків та визначення основних принципів новітньої про-

цедури відтворення. 

Ситуацію втрати біологічної матері ускладнює невизначеність 

статусу новонародженої дитини. Остання може після народження 

певний час бути не зареєстрованою, без імені та ще й без сім’ї, 

оскільки сурогатній матері надається час для роздумів, залишити 

дитину собі чи віддати її батькам-замовникам. Так за законом Пі-

вденно-Африканської Республіки сурогатна мати, яка генетично 

пов’язана з дитиною, може звернутися до суду протягом 60 днів з 

моменту народження дитини для того, щоб визнати договір недій-

сним140. Якщо до вказаного терміну додати строк розгляду справи 

судом, то можна стверджувати, що такий порядок не відповідає 

принципу найкращих інтересів дитини. Крім того, він прямо супе-

речить ст. 7 Конвенції про права дитини, якою встановлено, що 

«дитина має бути зареєстрована зразу ж після народження і з мо-

менту народження має право на ім’я і набуття громадянства, а та-

кож, наскільки це можливо, право знати своїх батьків і право на їх 

піклування». 

Не отримала належної уваги з боку науковців ще одна актуа-

льна проблема, пов’язана із сурогатним материнством. Йдеться 

про право дитини знати особливості свого походження, знати осо-
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бистість сурогатної матері та можливість спілкуватися зі своїми 

близькими по її лінії. 

Таємність вказаної інформації зумовлена таємницею усинов-

лення. Прогнозовані проблеми можливого розголосу та втрати ди-

тиною своєї ідентичності дали поштовх для поширення концепції 

раннього інформування дітей, щоб вони з дитячого віку сприйня-

ли свою особистість та навчилися з цим жити. Згодом розвинувся 

рух «відкритого усиновлення», що передбачає забезпечення гене-

тичній матері можливості спілкуватися з дитиною. Противники 

такого руху вважають, що він може спричинити плутанину для ді-

тей, зробити цінність батьківства суперечливою, а отже – породи-

ти конфлікт ідентичності. 

На відміну від усиновлених, сурогатні діти живуть з генетич-

ними батьками, тому меншою мірою піддаються ризику зміни іде-

нтичності. Вважається, що вони менше схильні вимагати знання 

про особу, що їх виносила, щоб сформувати свою ідентичність. 

Натомість М. Кіркман наголошує, що в культурі, в якій «варію-

ються гени», сурогатні діти можуть відчувати себе позбавленими 

своєї спадщини і страждати від кризи ідентичності141. 

Конфлікт між правом батьків на недоторканність приватного 

життя і правом дітей на знання свого походження вважається од-

ним з найбільш спірних етичних питань. Аргументи на користь 

секретності відомостей про батьків значною мірою пов’язані із за-

хистом конфіденційності інформації щодо безпліддя небіологіч-

ного батька чи матері. До того ж, розкриття дитині відповідної ін-

формації може зашкодити розвитку її особистості і ускладнити 

родинні стосунки. 

Є доцільним описати позицію національних державних орга-

нів у цьому питанні. Так, у Нідерландах Урядовий комітет реко-

мендував законотворцям включити до законодавства положення 

про те, що батьківський обов’язок догляду полягає в тому, щоб 

забезпечити форму контакту між дитиною і сурогатною матір’ю. 

Це положення ґрунтується на тому, що одним із семи елементів 
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хорошого виховання дитини є турбота про контакт з особами, які 

важливі для дитини. Якщо право дитини на інформацію щодо іс-

торії її походження включити до закону, необхідно також вказати, 

що батьки не повинні перешкоджати можливому пошуку сурогат-

ної матері або донора сперми142. 

Європейський суд з прав людини наголошує на необхідності 

державного гарантування права на інформацію про своє похо-

дження. Зокрема, в рішенні «Мікулич проти Хорватії» («Mikulic v. 

Croatia») Суд дійшов висновку, що інтерес заявниці щодо отри-

мання важливої інформації стосовно її походження захищається 

положенням Конвенції. Суд зазначив, що правові системи мають 

належним чином гарантувати інтереси дитини щодо встановлення 

її походження143. 
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ВИСНОВКИ 

У монографії встановлено, що парадигма правового забезпе-

чення дитинства змінюється під впливом таких глобальних чин-

ників: трансформації сім’ї (структури, розміру сім’ї, особливостей 

ведення домогосподарства, поширення нетрадиційних сімейних 

відносин); науково-технічного прогресу, який проявляється у всіх 

сферах та змінює зміст, предмет і сутність всієї науки (розвиток 

біомедицини та біотехнологій зумовив можливість народження 

дітей з використанням ДРТ, передбачив можливість народження 

від померлих батьків, можливість вибору статі та інших індивіду-

альних характеристик людини); загрози інформаційного суспільс-

тва; глобальні екологічні загрози (впливають на здоров’я дітей, 

знижується рівень життєздатності немовляти, незважаючи на роз-

виток медичного забезпечення). 

Визначено комплекс прав, які є основними для осіб дошкіль-

ного віку: право на життя (охоплює право на здоровий внутріут-

робний розвиток, забезпечення можливості виживання дитини з 

перших днів життя шляхом реалізації прав у сфері охорони здо-

ров’я та можливості матері забезпечити конфіденційність наро-

дження дитини); право на виживання та здоровий розвиток (забез-

печується заходами, спрямованими на: подолання проблем недої-

дання та голоду, якісної питної води, харчування, санітарії та гігі-

єни, сприяння грудному вигодовуванню немовлят, убезпечення 

безпеки дітей під час збройного конфлікту тощо); право на власну 

ідентичність включає право на громадянство, право знати своїх 

батьків, право на ім’я; право на сім’ю, збереження родинних від-

носин (можливість підтримувати на регулярній основі особисті 

стосунки і прямі контакти з генетичними родичами та особами, з 

якими мають особисту близькість, за винятком випадків, коли це 

суперечить найкращим інтересам дитини); право на захист від то-
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ртур та жорстокого поводження з дитиною (оскільки дитина з 

огляду на свої психофізіологічні властивості значно легше може 

стати жертвою зловживань та поганого поводження з боку дорос-

лих осіб, зокрема органів державної влади; сюди належить і до-

машнє насильство); право на гармонійний розвиток (фізичний, ін-

телектуальний, психічний, духовний і моральний). 

Національна державна правова політика у сфері статусу осіб 

дошкільного віку має прогалини. Так, належної уваги не приділе-

но, зокрема: підтриманню стратегії раннього розвитку дитини; ак-

центуванню на стратегії грудного вигодовування дитини; підтри-

манню дошкільної освіти; вихованню толерантності в дитячому 

середовищі, починаючи від дітей з перших років життя; актуаліза-

ції здорового способу життя з раннього віку, активізації спортив-

них та фізичних заходів; патріотичному вихованню дітей, прище-

пленню їм з раннього віку ментальних цінностей народу та нації; 

забезпеченню рівності дітей незалежно від народження, зокрема 

тих, що народжені з використанням новітніх досягнень біомеди-

цини; подоланню проблеми примусової безоплатної праці дітей в 

домашньому господарстві. 

Запропоновано ст. 52 Конституції України доповнити такою 

нормою: «Законні інтереси дитини мають найвищу соціальну цін-

ність», що вказуватиме на першість саме дитинства у разі виник-

нення конфлікту інтересів. Доводиться, що методологічний нор-

мотворчий підхід, який ґрунтується на зрівнюванні становища ді-

тей різних вікових груп, є абсолютно неприйнятним, тому запро-

поновано створити спеціалізований нормативний акт, що стосува-

тиметься дітей молодшої вікової групи – Закон України «Про пра-

вовий статус дітей дошкільного віку в Україні» та структурно-

змістовий опис цього закону. Прийняття спеціалізованого норма-

тивного акта сприятиме: розвитку молодого покоління відповідно 

до сучасних соціальних запитів; охороні та захисту дитинства з 

раннього віку; розвитку освітньо-виховного середовища; створен-

ню умов для інтелектуального, морального, фізичного розвитку 

дітей раннього віку; консолідації зусиль держави на всіх рівнях та 

громадянського суспільства для створення належного дружнього 

середовища для дітей. 
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Громадянство є основоположною гарантією реалізації прав та 

свобод людини. Саме цей інститут є «відправною точкою» для 

інших гарантій з боку держави. Хоча на міжнародному рівні зроб-

лено акцент на тому, що громадянство має бути забезпечене кож-

ній дитині в найкоротші терміни, низку глобальних проблем у цій 

сфері досі не розв’язано. Серед них: недосконалість національного 

законодавства; дискримінація у сфері громадянства за гендерною 

ознакою; прогалини в застосуванні принципу передачі громадянс-

тва від батьків; існування додаткових вимог, що ускладнюють 

процедуру отримання громадянства; прогалини у визначенні ста-

тусу дітей, що народжені в міжнародних водах; покладання ви-

ключних повноважень вчиняти процесуальні дії, пов’язані з гро-

мадянством дітей, на батьків; проблеми у процедурі встановлення 

громадянства. 

Вплив глобалізації призводить до зміни традиційних уявлень 

у шлюбно-сімейній сфері та поширення співжиття у формі нетра-

диційних сімей. Узагальнено низку правових проблем у сфері сус-

пільних відносин, пов’язаних із нетрадиційними сім’ями, які пря-

мо впливають на особу дошкільного віку, яка в ній перебуває: ле-

галізація цивільного партнерства (союзу, шлюбу); усиновлення 

дітей одностатевими парами; права на зустріч з біологічним бать-

ком/матір’ю дитини та їх партнером. Констатовано факти дискри-

мінації таких дітей через їхню сім’ю, що виявляється у їх неприй-

нятті, знущанні або дискримінації від однолітків, вихователів та 

представників органів влади. Становище особи дошкільного віку з 

нетрадиційної сім’ї залежить від культурних особливостей суспі-

льства та правової ідеології, що панує в ньому. Тому наявність но-

рмативно-правових гарантій для дітей з нетрадиційних сімей ще 

не означає їх дієвості. Вочевидь, правова норма буде дієвою та 

ефективною лише в умовах, коли більшість суспільства вважатиме 

її доцільною, тому пріоритетними тут виступають ідеологічні га-

рантії. Зокрема, організаційними та інформаційно-роз’яснюваль-

ними методами необхідно підготувати суспільство до сприйняття 

різних осіб з іншими проявами гендерної та статевої ідентичності 

як повноцінних членів суспільства, виробити толерантні підходи 

до комунікації з ними. Необхідно підвищити рівень обізнаності 
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педагогічних колективів щодо можливих проблем у дитячому се-

редовищі та засобів їх вирішення. Для цього доцільно впровадити 

в освітні програми підготовки педагогів, зокрема вихователів до-

шкільних закладів, спеціальні курси щодо педагогічної компетен-

ції в роботі з дітьми, які виховуються в нетрадиційних сім’ях. 

Проблема невизначеності статусу дітей, народжених методом 

репродуктивних технологій, пов’язана з невизначеністю гарантій 

юридичного батьківського права та правом на інформацію про та-

ємницю запліднення. Вирішенню цієї проблеми сприятиме ком-

плекс таких гарантій: міжнародне визнання статусу рівності дітей, 

що народжені за допомогою використання репродуктивних техно-

логій; нормативні гарантії визнання легітимною матір’ю тієї жін-

ки, яка відповідатиме найкращим інтересам дитини; міжнародна 

правова заборона використання генетичного матеріалу сурогатної 

матері; національне правове регулювання щодо визначення пріо-

ритету прав батьків на недоторканність приватного життя чи прав 

щодо забезпечення дитини інформацією про особливості наро-

дження. 
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